
PHYSICS

BOOKS - DAS GUPTA

सामा� भौ�तक�

1 1 मा�क और �वमा मापन एवं माप� म� �ुिटय� �र� �ान� क� पू�त�

करे

1. साथ�क अंको को �ान म� रखते हुए �र� �ान� क� पू�त� करे। 

िकसी 1 cm भुजवाले घन का आयतन 

वीिडयो उ�र देख�

= . . . . m3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BE6ppJWr4DDY


2. साथ�क अंको को �ान म� रखते हुए �र� �ान� क� पू�त� करे। 

2 cm ि��ा एवं 10 cm लंबाई वाले बेलन (cylinder) का पृ�

�े�फल 

उ�र देख�

= . . . . (mm)
2

3. साथ�क अंको को �ान म� रखते हुए �र� �ान� क� पू�त� करे। 

कोई वाहन  क� एकसमान चाल से ग�तशील हो, तो

उसके �ारा 1 a म� तय क� गई दरु� = . . . . m

उ�र देख�

18kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BE6ppJWr4DDY
https://dl.doubtnut.com/l/_kSAneGkHtuPn
https://dl.doubtnut.com/l/_74zhUVsJ2ZHo
https://dl.doubtnut.com/l/_CrtIqmyFoFxk


1 1 मा�क और �वमा मापन एवं माप� म� �ुिटय�

4. साथ�क अंको को �ान म� रखते हुए �र� �ान� क� पू�त� करे। 

िकसी पदाथ� का आपे��क घन� 11.3 है। इसका घन�

 या  है

वीिडयो उ�र देख�

. . . . gcm− 3 . . . . kgm− 3

1. मा�को के उ�चत प�रवत�न �ारा �र� �ान� क� पू�त� करे

(साथ�क अंको का �ान रखे ) 

वीिडयो उ�र देख�

1kgm2s− 2 = . . . . gcm2s− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_CrtIqmyFoFxk
https://dl.doubtnut.com/l/_sROjU76xLeXr


2. मा�को के उ�चत प�रवत�न �ारा �र� �ान� क� पू�त� करे

(साथ�क अंको का �ान रखे ) 

उ�र देख�

1m = . . . . 1. y.

3. मा�को के उ�चत प�रवत�न �ारा �र� �ान� क� पू�त� करे

(साथ�क अंको का �ान रखे ) 

उ�र देख�

3. 0ms− 2 = . . . . kmh− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZBcFM14m5CoH
https://dl.doubtnut.com/l/_GxsqrrX4Rdii


4. मा�को के उ�चत प�रवत�न �ारा �र� �ान� क� पू�त� करे

(साथ�क अंको का �ान रखे ) 

वीिडयो उ�र देख�

G = 6. 67 × 10− 11Nm2(kg) − 2 = . . . . (cm)3
s− 2g− 1

5. ऊ�ा या ऊज� का मा�क कैलोर� (calorie) है, जह� 1 cal =

4.2 J तथा  अब य�द मा�को क� कोई ऐसी

प��त �यु� हो �जसमे ��मान का मा�क  लंबाई का

मा�क  तथा समय का मा�क  हो, तो �स� करे िक इस

नई प��त म� 1 कैलोर� 

वीिडयो उ�र देख�

1J = 1kgm2s− 21

αkg

βm γs

= 4. 2α− 1β − 2γ2

https://dl.doubtnut.com/l/_k7gM616zZFIr
https://dl.doubtnut.com/l/_y58apod3DXNu


6. य�द लंबाई के िकसी ऐसे नए मा�क (new units) का चयन

िकया गया हो �जसके अनुसार मु� आकाश (free space) म�

�काश क� चाल 1(एक�क ) हो, तो लंबाई के इस नए मा�क के पद�

म� पृ�ी एवं सूय� के बीच क� दरु� �ात करे , य�द �काश को इस

दरु� को तय करने म� लगा समय 8 min और 20 s हो।

वीिडयो उ�र देख�

7. य�द P से दाब (pressure), V से आयतन (volume) तथा 

के ��त एक�क लंबाई का ��मान (mass per unit length)

�� हो, तो  का �वमीय सू� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

μ

PV 2 /μ3

https://dl.doubtnut.com/l/_18cW3XJVYkGH
https://dl.doubtnut.com/l/_CEvWuFiZNowI


8. य�द बल (force) को ��मान (m) , चाल (y) तथा ि��ा (r)

के पद म� समीकरण  से �� िकया जाए , तो a, b

एवं c के मान �ात करे तथा बल का सू� �लखे।

वीिडयो उ�र देख�

F = mavbrc

9. य�द �काश क� �नव�त म� चाल (c), गु��ाकष�ण �नयत�क (G)

तथा ��क - �नयत�क (h) को मूल भौ�तक रा�शय� मान ले तो इस

नई प��त म� ��मान का �वमीय सू� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TH8PGgmwdbMO
https://dl.doubtnut.com/l/_wCTn0jGb9Grv


10. िकसी भवन का फोटो�ाफ 35 m m �ाइड पर 

�े�फल घेरता है। �ाइड को िकसी पद� पर ��ेिपत (project)

करने पर �ा� �च� का �े�फल  होता है। �ोजे� - पद�

�व�ा का रै�खक आवध�न (linear magni�cation) �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

1. 75cm2

1.55m2

11. �न��िकत म� साथ�क अंको क� सं�ा �लखे। 

वीिडयो उ�र देख�

0.007m2

https://dl.doubtnut.com/l/_huHfddwdi9GR
https://dl.doubtnut.com/l/_9D1Dv4FSUG2K
https://dl.doubtnut.com/l/_N8zbBMi2JDz5


12. �न��िकत म� साथ�क अंको क� सं�ा �लखे। 

वीिडयो उ�र देख�

2.64 × 1024g

13. �न��िकत म� साथ�क अंको क� सं�ा �लखे। 

वीिडयो उ�र देख�

0.2370gcm− 3

14. �न��िकत म� साथ�क अंको क� सं�ा �लखे। 

वीिडयो उ�र देख�

6. 320J

https://dl.doubtnut.com/l/_N8zbBMi2JDz5
https://dl.doubtnut.com/l/_juQPQZSJ0fpF
https://dl.doubtnut.com/l/_o95ztlhQnFg9


वीिडयो उ�र दख

15. �न��िकत म� साथ�क अंको क� सं�ा �लखे। 

वीिडयो उ�र देख�

6.032Nm− 2

16. �न��िकत म� साथ�क अंको क� सं�ा �लखे। 

वीिडयो उ�र देख�

0.0006032m2

https://dl.doubtnut.com/l/_o95ztlhQnFg9
https://dl.doubtnut.com/l/_MnVHFtFu7l3C
https://dl.doubtnut.com/l/_VlXJZlQZMjlc


17. िकसी आयताकार शीट क� लंबाई , चौड़ाई एवं मोटाई �मशः

4.234 m, 1.005 m तथा 2.01 है उ�चत साथ�क अंको तक इस

शीट का �े�फल एवं आयतन �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

18. साधारण तुला �ारा िकसी पैकेट का ��मान 2.3 kg मापा

जाता है। सोने के दो टुकड़े �जनका ��मान 20.15 g तथा 20.17

g है, उस पैकेट म� रखे जाते है। 

पैकेट का कुल ��मान िकतना है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eFKjhklPQN5d
https://dl.doubtnut.com/l/_awhrhmmMX8Y8
https://dl.doubtnut.com/l/_IRlKNVedhoAC


19. साधारण तुला �ारा िकसी पैकेट का ��मान 2.3 kg मापा

जाता है। सोने के दो टुकड़े �जनका ��मान 20.15 g तथा 20.17

g है, उस पैकेट म� रखे जाते है। 

उ�चत साथ�क अंको तक सोने के दोन� टुकड़ो के ��मान का अंतर

�ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

20. िकसी भौ�तक रा�श Q को अ� चाल �े��त रा�शय� a, b, c

एवं d के पद म� इस �कार �� िकया जाता है। 

 

य�द a, b, c तथा d के मापन म� ��तशत �ुिटय� �मशः

 तथा  हो, तो Q म� ��तशत �ुिट �नकाले।

Q = a3b2 /√cd

1 % , 3 % , 4 % 2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_IRlKNVedhoAC
https://dl.doubtnut.com/l/_c6sLVpdI4J4e


य�द Q का प�रक�लत (calculated) मान 3.763 हो, तो आप इसे

िकस मान तक का पुण�न कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

21. सरल आवत� ग�त कर रहे िकसी कण के �लए य�द y = कण

का �व�ापन , A = कण का मह�म �व�ापन, v = ता��णक

चाल, तथा T = आवत� काल हो, तो �वमीय आधार पर �न��िकत

समीकरण� म� सही सू� का चयन करे।

A. 

B. 

C. 

y = A sin(2πt/T )

y = A sin(vt)

y = (A/T )sin(t/a)

https://dl.doubtnut.com/l/_c6sLVpdI4J4e
https://dl.doubtnut.com/l/_5BncY9rmbi5f


D. 

Answer: A::D

उ�र देख�

y = (A/√2)(sin + cos )
2πt

T

2πt

T

22. अ�ट� आइं�ाइन नए �वशेष आपे��कता के �स��त के

आधार पर िकसी कण के ��मान का वेग के साथ �वचरण

(variation of mass with velocity) के �लए एक सू�

��तपा�दत िकया था �जसमे  = �वराम - ��मान (rest

mass), m = ग�तशील ��मान (moving mass), v = कण क�

चाल , तथा c = �काश क� �नव�त म� चाल। य�द कोई छा� गलती

से उस सू� म� ��र�क c को �लखना भूल जाए और वह �लखे

m0

https://dl.doubtnut.com/l/_5BncY9rmbi5f
https://dl.doubtnut.com/l/_s7Ib4mDuZ2Xg


 तो अनुमान लगाएँ िक c कह� �लखा जाएगा

?

उ�र देख�

:m =
m0

√1 − v2

23. परमाणुओ ंके साइज (size) के �लए लंबाई का सु�वधाजनक

मा�क ऐगं��म (angstrom) होता ह ै �जसका संकेता�र

 य�द हाइड� ोजन के एक परमाणु का साइज लगभग

 हो, तो हाइड� ोजन के एक मोल का कुल आण�वक आयतन

घन मीटर  म� �� करे।

वीिडयो उ�र देख�

1Å = 10− 10

0.5Å

(m3)

https://dl.doubtnut.com/l/_s7Ib4mDuZ2Xg
https://dl.doubtnut.com/l/_cf1IY2dVvnFG


24. मा�क ताप एवं दाब (standard temperature and

pressure : STP) पर िकसी आदश� गैस के एक मोल का आयतन

22.4 L होता है। हाइड� ोजन के एक मोल अणुक आयतन (molar

volume) तथा एक मोल के परमाण�वक आयतन का अनुपात

�नकाले। (हाइड� ोजन अणु का साइज लगभग  मान ले ) यह

अनुपात इतना अ�धक �� है ?

वीिडयो उ�र देख�

1Å

25. �न�ंिकत सामा� �े�ण िक �� �ा�ा करे। 

य�द आप ती� ग�त से ग�तशील िकसी ट� ेन क� �खड़क� से बहार

देखे तो नजदीक के पेड़ , मकान आ�द ट� ेन क� ग�त क� �वपर�त

�दशा म� तेजी से ग�त करते हुए �दखाई देते है, लेिकन दरू� िपडं

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsCBqvYr4LQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EERKB81AJSWF


(जैसे पहा�ड़य�, च�मा , तारे आ�द) आपके सापे� ��र �दखाई

देते है। (चँूिक आप जानते है िक आप ट� ेन के साथ ग�तशील है, अतः

वे दरू� व�ुएँ आपके साथ - साथ चलती हुई �दखाई देती है। )

वीिडयो उ�र देख�

26. दरू� तारो क� द�ूरय� �ात करने के �लए लवन के �स��त

(principle of parallax) का उपयोग िकया जाता है। सूय� के ईद�

- �गद� (around) पृ�ी अपनी क�ा (orbit) म� आधे वष� (6 महीने

) के समय�तराल पर वृ�ीय क�ा (मान ले ) के �ासतः

(diametrically) �वपर�त ���तय� पर रहती है, अथ�त इन दो

���तय� को �मलाने वाली सरल रेखा पृ�ी क� क�ा का �ास

(diameter)  m के लगभग है। पृ�ी से= 3 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_EERKB81AJSWF
https://dl.doubtnut.com/l/_wKfi4PlTwnoP


�नकटतम तारे क� दरु� भी इतनी अ�धक होती है िक वे तारे पृ�ी

िक क�ा के �ास पर मा� चाप के1 " (one second of arc )

का लबन �द�श�त करते है। खगोलीय पैमाने (astronomical

scale) पर लंबाई का सु�वधाजनक मा�क पारसेक (1 parsec) है

�जसे इस �कार से प�रभािषत िकया जाता है - " िकसी दरू� �बदं ु

क� वह दरु� जह� पर पृ�ी एवं सूय� के बीच म� दरु� के बराबर

आधार - रेखा (base line) के चरम �बदंओु ं�ारा चाप के 1 सेकंड

का कोण अंत�रत होता है। एक पारसेक का मान मीटर म� ��

करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wKfi4PlTwnoP


27. हमारे सौरमडल से ए�ा (Alpha Centarui) नामक

�नकटतम तारे क� दरु� 4.29 �काश - वष� है। पारसेक म� यह दरु�

िकतनी है ? सूय� के प�रतः अपनी क�ा (orbit) म� पृ�ी के दो

�ान� से जो 6 महीने का समय�तराल पर ह ै, देखे जाने पर िकतना

लंबन (parallax) �े��त होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

28. सूय� एक त� - �ै�मा (hot plasma) है जो मूलतः पदाथ� क�

आयनीकृत अव�ा (ionized state) है। इसके आंत�रक �ोड

(inner core) का ताप  से अ�धक और बाहर� सतह पर

ताप 6000 K के �म का होता है। इतने उ� ताप पर कोई भी

पदाथ� ठोस या तरल अव�ा म� नह� रह सकता। �ा आप सूय� के

107K

https://dl.doubtnut.com/l/_wXqllWKoqvtK
https://dl.doubtnut.com/l/_SJtKBRQ9sQES


घन� क� कोिट (order) क� क�ना कर सकते है ? अपने

अनुभव क� स�ता क� ज�च के �लए मान ले िक सूय� का ��मान

 तथा सूय� क� ि��ा 

वीिडयो उ�र देख�

= 2. 0 × 1030kg = 7. 0 × 108m

29. जब बृह��त (jupiter) �ह पृ�ी से  दरू

होता है, तब इसके �ास (diameter) क� कोणीय माप 35. 72

का चाप है। बृह��त का �ास �ात करे ?

वीिडयो उ�र देख�

824. 7 × 106km

https://dl.doubtnut.com/l/_SJtKBRQ9sQES
https://dl.doubtnut.com/l/_CKs1QSGZlqBv


30. सोिडयम परमाणु का साइज लगभग  मानते हुए उसके

मा� ��मान - घन� (average mass density) का मान

�नकाले (यह �ात है िक सोिडयम का परमाणु भार = 23 तथा

एवोगाड� ो सं�ा  ) घन� के इस मान क�

तुलना ि��लीय अव�ा म� सोिडयम के घन�  से

करे। �ा इस दोन� घन�� के प�रमाण क� कोिट (order) समान

है ? य�द ह� , तो �� ?

वीिडयो उ�र देख�

2. 5Å

NA = 6.023 × 1023

970kgm− 3

31. ना�भक�य �ेल क� लंबाई का सु�वधाजनक मा�क फम�

(fermi) है, जह�  m ना�भक�य साइज के मान के

�लए �न��िकत संबंध �यु� होता है ,  जह� r =

1f = 10− 15

r = r0A
1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_K7Nd6cDgkw4k
https://dl.doubtnut.com/l/_h5h2FS5autUX


ना�भक�य ि��ा, A = ना�भक क� ��मान सं�ा (mass

number ) और  एक ��र�क = 1. 2 fermi. इस संबंध के

आधार पर यह �मा�णत करे िक �व�भ� ना�भको के �लए

ना�भक�य घन� (nuclear density) लगभग ��र है। सोिडयम

ना�भक के घन� का आकलन करे �� 22 म� �ात िकए गए

सोिडयम परमाणु के मा� घन� के साथ इसक� तुलना करे।

वीिडयो उ�र देख�

r0

32. �काश का अ��धक ती� (very intense) एकवण�

(monochromatic) तथा एक�दश (unidirectional) िकरण -

पंुज का �ोत है लेसर (LASER)। लेसर के इन गुण� का उपयोग

लंबी द�ूरय� के मापन म� िकया जाता है। लेसर को �काश के �ोत

https://dl.doubtnut.com/l/_h5h2FS5autUX
https://dl.doubtnut.com/l/_d4G7hEMCPjck


के �प म� उपयोग करते हुए चं�मा िक पृ�ी िक दरु� प�रशु�ता के

साथ पहले ही �ात क� जा चुक� है। य�द लेसर - �काश का िकरण

- पंुज चं�मा क� सतह से पराव�त�त 2.56 s होकर म� वापस आ

जाता हो , तो पृ�ी प�रतः चं�मा क� क�ा (orbit) क� ि��ा �ात

करे

वीिडयो उ�र देख�

33. समुं� के नीचे व�ुओ को ढँूढने एवं उनके �ान का पता

लगाने के �लए सोनार (SONAR: sound navigation and

ranging) म� परा�� तरंगो (ultra sonic waves ) का �योग

होता है। य�द सोनार से लैस िकसी पनडु�ी �ारा �े�वत अ�ेषी

तरंग (probe wave ) और श�ु क� पनडु�ी से पराव�त�त इसक�

https://dl.doubtnut.com/l/_d4G7hEMCPjck
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ky3enLYwXLb


��त��न (echo) क� �ा�� के बीच काल �वलब (time delay)

77.0 s हो, तो दोन� के बीच क� दरु� �ात करे (पानी क� ��न क�

चाल  )

वीिडयो उ�र देख�

= 1450ms− 1

34. हमारे �व� म� आधु�नक खगोल�वद� (astromomers) �ारा

खोजे गए सव��धक दरू� िपडं इतनी दरु� पर है िक उनमे उ��ज�त

�काश को पृ�ी तक पहुँचने म� अरबो वष� लगते है ऐसे िपडंो को

�ासर (quasar) कह� जाता है। इनके कई रह�मय ल�ण ऐसे

है �जनक� संतोषजनक �ा�ा अभी तक नह� क� जा सक� है

िकसी ऐसे क� �ासर क� दरु� िकलोमीटर (km) म� �ात करे

https://dl.doubtnut.com/l/_7Ky3enLYwXLb
https://dl.doubtnut.com/l/_ayzrnySTjcH4


�जससे �ेिषत �काश को पृ�ी तक पहुँचने म� 300 करोड वष� का

समय लगता हो।

वीिडयो उ�र देख�

35. यह एक सु��स� त� है िक पूण� सूय��हण (total solar

eclipse) क� अव�ध म� चं�मा क� िड� सूय� क� िड� को पूर�

तरह ढँक लेती है। य�द पृ�ी एवं चं�मा के बीच दरु�

 तथा सूय� का कोणीय �ास (angular

diameter) = 1920'' हो, तो चं�मा के �ास का मान �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

= 3. 84 × 108m

https://dl.doubtnut.com/l/_ayzrnySTjcH4
https://dl.doubtnut.com/l/_g8sJzrYs2hDf


1 2 अ�दश एवं स�दश

1. य�द  तथा  तो वह स�दश

�ात करे �जसका प�रमाण  के तु� हो तथा �दशा के

सम�तर हो।

उ�र देख�

→
a = 3 î + 4ĵ

→
b = 7 î + 24ĵ

→
b

→
a

2. य�द  के िकसी एक�क स�दश को ��

िकया जाए तो c का मान �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

0.5 î + 0.8ĵ + ck̂

https://dl.doubtnut.com/l/_fghbOktfpUKu
https://dl.doubtnut.com/l/_MHsiSa88eaXN
https://dl.doubtnut.com/l/_Q77YogLQFZr7


3. य�द 2 kg ��मान क� कोई व�ु एक अचार बल

 के अधीन ग�तशील हो तथा समय t = 0 पर

उसका वेग  हो, तो t = 4 s पर उसक� चाल

�नकले।

उ�र देख�

( î + 2ĵ − 3k̂)

(3 î + 2k̂)ms− 1

4. कारण स�हत तथा उदाहरण देकर �� करे िक स�दश एवं

अ�दश रा�शय� के बीच �ा �न��िकत बीजग�णतीय संि�याएँ

(algebraic operations) अथ�पूण� है ? 

दो अ�दशो को जोड़ना

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q77YogLQFZr7
https://dl.doubtnut.com/l/_TOSaBVAxe7Xv
https://dl.doubtnut.com/l/_0PxHYoGmu1Od


5. कारण स�हत तथा उदाहरण देकर �� करे िक स�दश एवं

अ�दश रा�शय� के बीच �ा �न��िकत बीजग�णतीय संि�याएँ

(algebraic operations) अथ�पूण� है ? 

एक ही �वमाओ (dimensions) के एक स�दश एवं एक अ�दश को

जोड़ना

वीिडयो उ�र देख�

6. कारण स�हत तथा उदाहरण देकर �� करे िक स�दश एवं

अ�दश रा�शय� के बीच �ा �न��िकत बीजग�णतीय संि�याएँ

(algebraic operations) अथ�पूण� है ? 

एक स�दश को एक अ�दश से गुणा करना

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0PxHYoGmu1Od
https://dl.doubtnut.com/l/_jGutMqKyNZBU


7. कारण स�हत तथा उदाहरण देकर �� करे िक स�दश एवं

अ�दश रा�शय� के बीच �ा �न��िकत बीजग�णतीय संि�याएँ

(algebraic operations) अथ�पूण� है ? 

दो अ�दशो को गुणा करना

वीिडयो उ�र देख�

8. कारण स�हत तथा उदाहरण देकर �� करे िक स�दश एवं

अ�दश रा�शय� के बीच �ा �न��िकत बीजग�णतीय संि�याएँ

(algebraic operations) अथ�पूण� है ? 

दो स�दश� को जोड़ना

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_jGutMqKyNZBU
https://dl.doubtnut.com/l/_tuQdtN3yArzA
https://dl.doubtnut.com/l/_XqqYjXEZDgix


वीिडयो उ�र देख�

9. कारण स�हत तथा उदाहरण देकर �� करे िक स�दश एवं

अ�दश रा�शय� के बीच �ा �न��िकत बीजग�णतीय संि�याएँ

(algebraic operations) अथ�पूण� है ? 

स�दश के एक घटक (component) को उसी स�दश से जोड़ना

वीिडयो उ�र देख�

10. �न��िकत �कथनो (statements) को �ान से पढ़े तथा

कारणस�हत �� करे िक वे सही है अथवा नह�। 

िकसी स�दश का प�रमाप (magnitude) हमेशा एक अ�दश होता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_XqqYjXEZDgix
https://dl.doubtnut.com/l/_9bsHddRH0jhy
https://dl.doubtnut.com/l/_qLjgowYM0QpD


वीिडयो उ�र देख�

11. �न��िकत �कथनो (statements) को �ान से पढ़े तथा

कारणस�हत �� करे िक वे सही है अथवा नह�। 

िकसी स�दश का ��ेक घटक हमेशा अ�दश होता है।

वीिडयो उ�र देख�

12. �न��िकत �कथनो (statements) को �ान से पढ़े तथा

कारणस�हत �� करे िक वे सही है अथवा नह�। 

िकसी कण �ारा तय िकए गए पथ क� कुल लंबाई (total path

https://dl.doubtnut.com/l/_qLjgowYM0QpD
https://dl.doubtnut.com/l/_Oj9SOGInNfb6
https://dl.doubtnut.com/l/_bNRQoZFWthlk


length) उसके �व�ापन स�दश के प�रमाप (magnitude of

the displacement vector) के बराबर होती है।

वीिडयो उ�र देख�

13. �न��िकत �कथनो (statements) को �ान से पढ़े तथा

कारणस�हत �� करे िक वे सही है अथवा नह�। 

िकसी कण क� मा� चाल (अथ�त कुल पथ -लंबाई / समय ) उसी

समय�तराल के कण के मा� वेग के प�रमाप से अ�धक या उसके

बराबर होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bNRQoZFWthlk
https://dl.doubtnut.com/l/_LkMU3z7Dr3KU


14. �न��िकत �कथनो (statements) को �ान से पढ़े तथा

कारणस�हत �� करे िक वे सही है अथवा नह�। 

उन तीन स�दश� का योगफल जो एक समतल म� नह� है (not

coplanar) कभी भी शू� स�दश (null vector) नह� हो सकता।

वीिडयो उ�र देख�

15. �ा�मतीय या िकसी अ� �व�ध �ारा स�दश� क� �न��िकत

अतु�ता (inequalities) को �मा�णत करे। 

  

उपयु�� अव�ाओ ंके ले समता का �च� ( equality sign ) कब

मा� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

≤
∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

+
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_0T3r39Jqvg7z
https://dl.doubtnut.com/l/_6fgHi6Wm8t7W


वीिडयो उ�र दख

16. �ा�मतीय या िकसी अ� �व�ध �ारा स�दश� क� �न��िकत

अतु�ता (inequalities) को �मा�णत करे। 

  

उपयु�� अव�ाओ ंके ले समता का �च� ( equality sign ) कब

मा� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

≥
∣
∣
∣
∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

−
∣
∣
∣

→
B ∣

∣
∣
∣

17. �ा�मतीय या िकसी अ� �व�ध �ारा स�दश� क� �न��िकत

अतु�ता (inequalities) को �मा�णत करे। 

  ∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

≤
∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

+
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6fgHi6Wm8t7W
https://dl.doubtnut.com/l/_SHhFPyTZ7Dce
https://dl.doubtnut.com/l/_vwrzPT6pJDYn


उपयु�� अव�ाओ ंके ले समता का �च� ( equality sign ) कब

मा� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. �ा�मतीय या िकसी अ� �व�ध �ारा स�दश� क� �न��िकत

अतु�ता (inequalities) को �मा�णत करे। 

  

उपयु�� अव�ाओ ंके ले समता का �च� ( equality sign ) कब

मा� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

≥
∣
∣
∣
∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

−
∣
∣
∣

→
B ∣

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_vwrzPT6pJDYn
https://dl.doubtnut.com/l/_cKDa7Y6nbCnf


19. �दया है ,  नीचे �दए गए कथनो

म� कौन - सा सही है - 

 तथा  म� से ��ेक शू� स�दश है ,

वीिडयो उ�र देख�

→
a +

→
b +

→
c +

→
d =

→
0

→
a ,

→
b ,

→
c

→
d

20. य�द  तो �न��िकत �कथनो

म� से करणस�हत बताएँ िक कौन सही है अथवा नह� (true or

false) ? 

 का प�रमाण  के प�रमाण के बराबर

है।

वीिडयो उ�र देख�

→
A +

→
B +

→
C +

→
D =

→
0

(
→
A +

→
C ) (

→
B +

→
D)

https://dl.doubtnut.com/l/_t9XEM5hj1p2d
https://dl.doubtnut.com/l/_TVAeEx2hH8CL


21. य�द  तो �न��िकत �कथनो

म� से करणस�हत बताएँ िक कौन सही है अथवा नह� (true or

false) ? 

 का प�रमाण कभी भी  एवं  के प�रमाण� के

योगफल से अ�धक नह� हो सकता।

वीिडयो उ�र देख�

→
A +

→
B +

→
C +

→
D =

→
0

→
A

→
B ,

→
C

→
D

22. य�द  तो �न��िकत �कथनो

म� से करणस�हत बताएँ िक कौन सही है अथवा नह� (true or

false) ? 

य�द  और  संरेखीय (collinear) नह� हो, तो 

→
A +

→
B +

→
C +

→
D =

→
0

→
A

→
D

→
B +

→
C

https://dl.doubtnut.com/l/_TVAeEx2hH8CL
https://dl.doubtnut.com/l/_QmuzRjM9HLQf
https://dl.doubtnut.com/l/_RZtl7kV1qz7w


अव� ही  एवं  से गुजरनेवाले समतल म� होगा, और जब वे

(अथ�त  एवं  ) संरेखीय हो तो  क� �दशा  एवं

 के अनुरेख (along) होगी

वीिडयो उ�र देख�

→
A

→
D

→
A

→
D

→
B +

→
C

→
A

→
D

23. x - एवं y-अ�ो के अनु�दश एक�क स�दश �मशः  एवं  है। 

स�दश  तथा  के प�रमाण एवं �दशाएँ �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

î ĵ

î + ĵ î − ĵ

24. x - एवं y-अ�ो के अनु�दश एक�क स�दश �मशः  एवं  है। 

य�द स�दश  , तो  के घटक (components)

î ĵ

→
A = 2 î + 3ĵ

→
A

https://dl.doubtnut.com/l/_RZtl7kV1qz7w
https://dl.doubtnut.com/l/_YSQ5uVKKGthv
https://dl.doubtnut.com/l/_SDf17yCr4Vwd


�मशः  एवं के अनु�दश �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

( î + ĵ) ( î − ĵ)

25. �न��िकत कथनो को �ान से पढ़े तथा कारण देते हुए

उदाहरणस�हत बताएँ िक इनमे से कौन-सा �वक� सही है अथवा

नह�। 

अ�दश रा�श वह है, जो 

िकसी ��म (process) म� संर��त (conserved) रहती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SDf17yCr4Vwd
https://dl.doubtnut.com/l/_vQt0qrJZ7afA


26. �न��िकत कथनो को �ान से पढ़े तथा कारण देते हुए

उदाहरणस�हत बताएँ िक इनमे से कौन-सा �वक� सही है अथवा

नह�। 

अ�दश रा�श वह है, जो 

कभी ऋणा�क (negative) मान �ा� नह� करती है।

वीिडयो उ�र देख�

27. �न��िकत कथनो को �ान से पढ़े तथा कारण देते हुए

उदाहरणस�हत बताएँ िक इनमे से कौन-सा �वक� सही है अथवा

नह�। 

अ�दश रा�श वह है, जो 

�वमा�हन (dimensionless) होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_DXG8OuQ4ROWb
https://dl.doubtnut.com/l/_9DtZ0omoeTYN


वीिडयो उ�र देख�

28. �न��िकत कथनो को �ान से पढ़े तथा कारण देते हुए

उदाहरणस�हत बताएँ िक इनमे से कौन-सा �वक� सही है अथवा

नह�। 

अ�दश रा�श वह है, जो 

िकसी �ान पर एक �बदं ु के अ� िकसी �बदं ु के बीच नह�

बदलती।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9DtZ0omoeTYN
https://dl.doubtnut.com/l/_lC8duveHJDbR


29. �न��िकत कथनो को �ान से पढ़े तथा कारण देते हुए

उदाहरणस�हत बताएँ िक इनमे से कौन-सा �वक� सही है अथवा

नह�। 

अ�दश रा�श वह है, जो 

उन सभी �े�क� (observers) के �लए के ही मान िक (same

value ) होती है चाहे उनसे (अथ�त �े�क� से ) संबं� �नद�श -

�ेम (reference frame ) के �नद�शा� (coordinate axes)

�भ� - �भ� �� न हो

वीिडयो उ�र देख�

30. िकसी स�दश के ले प�रमाप एवं �दशा दोन� होते है। 

�ा आकाश (space) म� इसक� कोई ���त होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_p8O9HvZXyxc6
https://dl.doubtnut.com/l/_H8Qk89acZfVO


वीिडयो उ�र देख�

31. िकसी स�दश के ले प�रमाप एवं �दशा दोन� होते है। 

�ा समय के साथ यह प�रव�त�त हो सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

32. िकसी स�दश के ले प�रमाप एवं �दशा दोन� होते है। 

�ा दो तु� - स�दश (equal vectors)  और  आकाश म�

�भ� �ान� पर अव� ही एक जैसा भौ�तक �भाव (physical

e�ects) उ�� कर सकते है ? अपने उ�र के समथ�न म� उदाहरण

दे

ीि ो े �

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_H8Qk89acZfVO
https://dl.doubtnut.com/l/_TJVYTX6H2gyV
https://dl.doubtnut.com/l/_XWzmOzY5COjq


वीिडयो उ�र देख�

33. िकसी स�दश म� प�रमाण (magnitude) एवं �दशा

(direction) दोन� होते है। �ा इसका अथ� यह है िक िकसी

भौ�तक रा�श म� य�द प�रमाण और �दशा दोन� हो तो वह अव� ही

स�दश है ? िकसी व�ु के घूण�न (rotation) को दश�ने के �लए

घूण�न अ� िक �दशा एवं घूण�न अ� के प�रतः घूण�न - कोण �यु�

होता है। �ा इसका अथ� यह हुआ िक कोई भी घूण�न एक स�दश है

?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XWzmOzY5COjq
https://dl.doubtnut.com/l/_KSfDqY2MC6It


34. �ा �न��िकत के साथ कोई स�दश संबं� िकया जा सकता है

? 

िकसी लूप (loop) के �प म� मोड़े गए तार क� ल�ाई

वीिडयो उ�र देख�

35. �ा �न��िकत के साथ कोई स�दश संबं� िकया जा सकता है

? 

कोई समतल �े�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oWGI7FYFIibD
https://dl.doubtnut.com/l/_VoHJXAkj2r5m


36. �ा �न��िकत के साथ कोई स�दश संबं� िकया जा सकता है

? 

कोई गोला , �ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

37. िकसी िपडं पर �नयत बल 

आरोिपत करने पर कण का �व�ापन z-अ� पर धना�क �दशा म�

4 m से हो जाता है। बल �ारा िकया गया काय� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

→
F = ( − î + 2ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_q1fG1xQk0Tdz
https://dl.doubtnut.com/l/_1IXk7QSiYTfS


38. �मा�णत करे िक दो स�दश  तथा  से बने ि�भुज का

�े�फल  के प�रमाण का आधा होता है

वीिडयो उ�र देख�

→
a

→
b

→
a ×

→
b

39. �मा�णत करे िक तीन स�दश  तथा  से बने सम�तर

षट्फलक (parallelepiped) का आयतन 

के प�रमाण के बराबर होता है।

वीिडयो उ�र देख�

→
a ,

→
b

→
c

(
→
a ×

→
b ) ⋅

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_LHiOLHGxJvBY
https://dl.doubtnut.com/l/_ke4q6dxE8wzV


1 3 सरल रेखा एवं समतल म� ग�त

40. िकसी कण िक ���त स�दश  के तीन घटक

(components) x, y, z अ�ो के अनुरेख �मशः x, y, z है तथा

रै�खक संवेग  के घटक �मशः  हो तो इस कण के

कोणीय संवेग (angular momentum )  के घटक इन अ�ो

के अनुरेख �ात करे। य�द कण का ग�त पथ x-y तल म� �न�हत हो,

तो �मा�णत करे िक कोणीय संवेग  का केवल z-घटक ही होता

है।

वीिडयो उ�र देख�

→
r

→
p px, py, pz

→
L

→
L

https://dl.doubtnut.com/l/_zb6vDDwcs9XY


1. य�द सरल रेखा म� ग�तशील िकसी कण क� ���त (x) को समय

(t) के फलन (function) के �प म� �न��िकत समीकरण म� ��

िकया जाए 

  

जह� x मीटर म�, तथा t सेक� म� हो, तो �न��िकत के मान �ात

करे - 

समय t = 1 s पर कण क� ���त

उ�र देख�

x = 2t2 − 3t2 + 4t + 1

2. य�द सरल रेखा म� ग�तशील िकसी कण क� ���त (x) को समय

(t) के फलन (function) के �प म� �न��िकत समीकरण म� ��

िकया जाए 

https://dl.doubtnut.com/l/_EDknzwECOFIW
https://dl.doubtnut.com/l/_sHb6xVIzCWKy


  

जह� x मीटर म�, तथा t सेक� म� हो, तो �न��िकत के मान �ात

करे - 

समय t = 2 s पर कण क� चाल

वीिडयो उ�र देख�

x = 2t3 − 3t2 + 4t + 1

3. य�द सरल रेखा म� ग�तशील िकसी कण क� ���त (x) को समय

(t) के फलन (function) के �प म� �न��िकत समीकरण म� ��

िकया जाए 

  

जह� x मीटर म�, तथा t सेक� म� हो, तो �न��िकत के मान �ात

x = 2t2 − 3t2 + 4t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sHb6xVIzCWKy
https://dl.doubtnut.com/l/_IVe79FHICsNl


करे - 

समय t = 3 s पर कण का �रण

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द सरल रेखा म� ग�तशील िकसी कण क� ���त (x) को

समय (t) के फलन (function) के �प म� �न��िकत समीकरण म�

�� िकया जाए 

  

जह� x मीटर म�, तथा t सेक� म� हो, तो �न��िकत के मान �ात

करे - 

ग�त के �म म� �ा िकसी समय कण ��णक �वराम

(momentary rest ) म� आएगा।

े �

x = 2t2 − 3t2 + 4t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IVe79FHICsNl
https://dl.doubtnut.com/l/_2s4I3pa3E2VP


उ�र देख�

5. दो �व�ाथ� A और B अपने सं�ान (institute) O से लौटकर

अपने - अपने घर P तथा Q को जा रहे है। इनक� ग�त को ���त -

समय �ाफ (position-time graph) , अथ�त x-t �ाफ �ारा

�च� 13.1 म� �द�श�त िकया ग�ा है। �न��िकत को�क�

(brackets) से सही ��वि�य� (entries) बताएँ 

 

 क� तुलना म�  का घर सं�ान से �नकट है।(A/B) (B/A)

https://dl.doubtnut.com/l/_2s4I3pa3E2VP
https://dl.doubtnut.com/l/_Dd90VzbgZZc7


वीिडयो उ�र देख�

6. दो �व�ाथ� A और B अपने सं�ान (institute) O से लौटकर

अपने - अपने घर P तथा Q को जा रहे है। इनक� ग�त को ���त -

समय �ाफ (position-time graph) , अथ�त x-t �ाफ �ारा

�च� 13.1 म� �द�श�त िकया ग�ा है। �न��िकत को�क�

(brackets) से सही ��वि�य� (entries) बताएँ 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_Dd90VzbgZZc7
https://dl.doubtnut.com/l/_azo97Fcotmtg


 क� तुलना म�  सं�ान से पहले ��ान करता

है।

वीिडयो उ�र देख�

(A/B) (B/A)

7. दो �व�ाथ� A और B अपने सं�ान (institute) O से लौटकर

अपने - अपने घर P तथा Q को जा रहे है। इनक� ग�त को ���त -

समय �ाफ (position-time graph) , अथ�त x-t �ाफ �ारा

�च� 13.1 म� �द�श�त िकया ग�ा है। �न��िकत को�क�

(brackets) से सही ��वि�य� (entries) बताएँ 

https://dl.doubtnut.com/l/_azo97Fcotmtg
https://dl.doubtnut.com/l/_GNoBu3cFuNDU


 

 क� तुलना म�  तेज चलता है।

वीिडयो उ�र देख�

(A/B) (B/A)

8. दो �व�ाथ� A और B अपने सं�ान (institute) O से लौटकर

अपने - अपने घर P तथा Q को जा रहे है। इनक� ग�त को ���त -

समय �ाफ (position-time graph) , अथ�त x-t �ाफ �ारा

�च� 13.1 म� �द�श�त िकया ग�ा है। �न��िकत को�क�

https://dl.doubtnut.com/l/_GNoBu3cFuNDU
https://dl.doubtnut.com/l/_d8aW4eJYvPnp


(brackets) से सही ��वि�य� (entries) बताएँ 

 

A और B दोन� (समान / �भ�) समय पर घर पहुँचते है।

वीिडयो उ�र देख�

9. दो �व�ाथ� A और B अपने सं�ान (institute) O से लौटकर

अपने - अपने घर P तथा Q को जा रहे है। इनक� ग�त को ���त -

https://dl.doubtnut.com/l/_d8aW4eJYvPnp
https://dl.doubtnut.com/l/_z3fPZtfZg89M


समय �ाफ (position-time graph) , अथ�त x-t �ाफ �ारा

�च� 13.1 म� �द�श�त िकया ग�ा है। �न��िकत को�क�

(brackets) से सही ��वि�य� (entries) बताएँ 

 

 अपने माग� पर  से ( एक बार / दो बार ) आगे

हो जाते है

वीिडयो उ�र देख�

(A/B) (B/A)

https://dl.doubtnut.com/l/_z3fPZtfZg89M


10. एक आदमी अपने घर से �ा�ः काल 9.00 बजे 2.5 km दरू

��त अपने काय�लय (o�ce) के �लए सीधी सड़क पर

 क� एकसमान चाल (uniform speed ) से चलता

है। वह� पर वह स�यकाल 5.00 बजे तक रहता है और अंत म� वह

 क� चाल से िकसी वाहन �ारा अपने घर लौट आता

है। उपयु� �ेल चुनकर उसक� ग�त का एक ���त - समय �ाफ

(position - time graph) अथ�त x-t �ाफ ख�चे

वीिडयो उ�र देख�

5kmh− 1

25kmh− 1

11. कोई शराबी (drunkard) िकसी संक�ण� गली (narrow

lane) म� 5 कदम (steps) आगे बढ़ता है और िफर 3 कदम पीछे

आता है , उसके बाद िफर 5 कदम आगे और 3 कदम पीछे आता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MoZP41QG68Os
https://dl.doubtnut.com/l/_Go8Kn20tjH6I


, तथा इसी �म म� वह आगे बढ़ता रहता है। उसका ��ेक कदम 1

m लंबा है �जसे तय करने म� वह 1 s का समय लेता है। उसक�

ग�त का एक ���त - समय �ाफ (x - t graph) ख�चे। �ाफ से

या िकसी अ� �व�ध से यह �ात करे क� अपने चलने के �ान से

13 m क� दरु� पर ��त िकसी ग�े (pit) म� वह िकतने समय के

बाद �गर जाएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

12. कोई जेट - �वमान  क� चाल से चल रहा है तथा

उससे �न�ा�सत गैस जेट - �वमान के सापे�  क�

चाल से बहार �नकल रही है। धरती पर खड़े िकसी �े�क

(observer) के सापे� �न�ा�सत गैस क� चाल �ात करे।

ीि ो े �

500kmh− 1

1500kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Go8Kn20tjH6I
https://dl.doubtnut.com/l/_Hekc7vugOoOB


वीिडयो उ�र देख�

13. िकसी सरल रै�खक माग� पर  क� चाल से

ग�तशील िकसी वाइन को 200 m क� दरु� तय करने पर �वराम म�

लाया जाता है। य�द ग�त म� मंदन (retardation) को एकसमान

(uniform) मान ले तो मंदन का मान �नकले। वाइन को �वराम म�

आने के �लए िकतना समय लगा ?

वीिडयो उ�र देख�

126. 0kmh− 1

14. दो रेलगा�ड़य� P तथा Q दो सम�तर पट�रय� (parallel

tracks ) पर  क� एकसमान चाल (uniform

speed) से एक ही �दशा म� ग�तशील है दोन� क� लंबाई 400 m है

72.0kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Hekc7vugOoOB
https://dl.doubtnut.com/l/_2bsXAWLf4pC1
https://dl.doubtnut.com/l/_zbLVKoHvsT8b


तथा Q क� ���त P के पीछे है। Q का चालक (driver ) P से

आगे �नकलने के �लए गाड़ी म�  का �रण

(acceleration) लगाता है। य�द 50 s के बाद Q का गाड� P के

इंजन से आगे �नकल जाए तो दोन� अथ�त Q के गाड� और P के

इंजन के बीच ��र�भक दरु� (initial distance) �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

1ms− 2

15. दो लेनेवाली सड़क पर के वाहन  क� एकसमान

चाल से ग�तशील है। अ� दो वाहन B एवं C �वपर�त �दशाओ म�

 क� समान चाल से चलते हुए वाहन A तक पहुँचने का

�यास करते है। िकसी �ण जब दरु� AB, दरु� AC के बराबर है

तथा दोन� के मान 1 km हो, वाहन B का चालक का �नण�य लेता है

A10ms− 1

15ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zbLVKoHvsT8b
https://dl.doubtnut.com/l/_4Zox2CZ1fLvd


िक वाहन C के A तक पहुँचने के पहले ही वह वाहन A से आगे

�नकल जाए। वाहन B का �ूनतम �रण �ात करे तािक वह

िकसी दघु�टना से बच सके

वीिडयो उ�र देख�

16. िकसी प�र को उ��वाधर : ऊपर क� ओर (vertically

upward)  के �ारं�भक वेग से फेका जाता है -  

ऊपर क� ओर ग�त के �म म� प�र के �रण क� �दशा �ा होगी

?

वीिडयो उ�र देख�

29. 4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4Zox2CZ1fLvd
https://dl.doubtnut.com/l/_N3bzLnaNsW2V


17. िकसी प�र को उ��वाधर : ऊपर क� ओर (vertically

upward)  के �ारं�भक वेग से फेका जाता है -  

ग�त पथ के उ�तम �बदं ुपर प�र के वेग एवं �रण के मान �ा

ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

29. 4ms− 1

18. िकसी प�र को उ��वाधर : ऊपर क� ओर (vertically

upward)  के �ारं�भक वेग से फेका जाता है -  

य�द उ�तम �बदं ुपर ���त (position) x तथा समय t के मान

�मशः x = 0 तथा t = 0 मान ले, और ऊ��धरतः नीचे ओर

(vertically downward) क� �दशा को x-अ� क� धना�क

�दशा (positive direction of x-aisx) मान ले तो ग�द क� ऊपर

29. 4ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GeSoicjps6sa
https://dl.doubtnut.com/l/_hYCeFNRKxaRz


क� ओर तथा नीचे क� ओर ग�त के �म म� ���त , वेग एवं �रण

के �च� (sign) बताएँ

वीिडयो उ�र देख�

19. िकसी प�र को उ��वाधर : ऊपर क� ओर (vertically

upward)  के �ारं�भक वेग से फेका जाता है -  

प�र �ारा �ा� उ�तम ऊँचाई (maximum height ) तथा

प�र का उड़ान- काल (time of �ight ) �ात करे [

 तथा वायु ��तरोध = 0 ]

उ�र देख�

29. 4ms− 1

g = 9. 8ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_hYCeFNRKxaRz
https://dl.doubtnut.com/l/_LknkHxfsM6Rl


20. �न��िकत कथनो (statements) को �ानपूव�क पढ़े तथा

करण बताते हुए तथा उदाहरण देते हुए बताएँ िक वे सही है अथवा

नह� (true of false) ? एक - �वमीय ग�त (one-dimensional

motion) म� िकसी कण क� 

िकसी समय चाल शू� होने पर भी उसका �रण अशू�

(nonzero) हो सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

21. �न��िकत कथनो (statements) को �ानपूव�क पढ़े तथा

करण बताते हुए तथा उदाहरण देते हुए बताएँ िक वे सही है अथवा

नह� (true of false) ? एक - �वमीय ग�त (one-dimensional

https://dl.doubtnut.com/l/_kuLstiNoL6hC
https://dl.doubtnut.com/l/_VoUnFjwMoJzs


motion) म� िकसी कण क� 

चाल शू� होने पर भी उसका वेग अशू� हो सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

22. �न��िकत कथनो (statements) को �ानपूव�क पढ़े तथा

करण बताते हुए तथा उदाहरण देते हुए बताएँ िक वे सही है अथवा

नह� (true of false) ? एक - �वमीय ग�त (one-dimensional

motion) म� िकसी कण क� 

चाल अचर (constant) हो, तो �रण अव� ही शू� होना

चा�हए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VoUnFjwMoJzs
https://dl.doubtnut.com/l/_FUtGyVqWKczl
https://dl.doubtnut.com/l/_3SV1iDO3AZ5c


23. �न��िकत कथनो (statements) को �ानपूव�क पढ़े तथा

करण बताते हुए तथा उदाहरण देते हुए बताएँ िक वे सही है अथवा

नह� (true of false) ? एक - �वमीय ग�त (one-dimensional

motion) म� िकसी कण क� 

धना�क �रण के �म म� चाल म� हमेशा वृ�� होती रहेगी

वीिडयो उ�र देख�

24. िकसी प�र को 90 m क� ऊँचाई के फश� पर �वरामाव�ा से

�गराया जाता है। फश� के साथ ट�र के �म म� ��ेक बार प�र

क� चाल का 1/10 भाग कम हो जाता है। समय�तराल t = 0 से t =

12 s के बीच प�र क� ग�त का चाल - समय �ाफ (speed -

time graph ) ख�चे (g = 9. 8ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_3SV1iDO3AZ5c
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoNIWDpKkCUJ


वीिडयो उ�र देख�

25. कोई ��� अपने �नवास - �ान से सीधी सड़क पर

 क� एकसमान चाल से चलकर 2 . 5 km क� दरु� पर

��त बाजार (market) पहुँचता है। अवकाश के कारण बाजार

को बंद देखकर वह उसी समय मुड़कर  क� एकसमान

चाल से चलकर वापस घर लौट आता है। समय�तराल (i) 0 - 30

�मनट (ii) 0 - 50 �मनट (iii) 0 - 40 �मनट के बीच उस ��� के 

(a) मा� वेग का प�रमाण , तथा 

(b) मा� चाल �ात करे 

[ नोट: इस उदाहरण से आपको �� संकेत �मलेगा िक मा� चाल

को मा� - वेग के प�रमाण के �प म� प�रभािषत करने िक अपे�ा

करने िक अपे�ा कुल पथ क� लंबाई को समय�तराल �ारा

5kmh− 1

75kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoNIWDpKkCUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TEV8gbvQMT67


�वभा�जत करना सही �� है। आप उस थके ��� को यह कदािप

नह� करना चाह�गे िक उसक� मा� चाल शू� थी �� से दरु� चाल

घर से बाजार पँहुचने म� लगा समय दरु� चाल �मनट। िफर बाजार

से घर पहुँचने म� लगा समय दरु� चाल �मनट कुल समय �मनट

�मनट �मनट।

वीिडयो उ�र देख�

26. �च� म� �द�श�त (a) से (b) तक के �ाफ को देखकर यह बताएँ

िक इनमे से कौन- कौन - सा �ाफ िकसी कण िक एक�वमीय ग�त

https://dl.doubtnut.com/l/_TEV8gbvQMT67
https://dl.doubtnut.com/l/_0rk4V4MwjsM8


को संभवतः नह� �� करता है ? करणस�हत �� करे। 

वीिडयो उ�र देख�

27. िकसी कण िक एक�वमीय ग�त का x - t �ाफ �च� 1.3 - 6

�ारा �द�श�त है। �ाफ के अनुसार �ा यह कहना उ�चत होगा िक

वह कण समय  के �लए िकसी सरल रेखा म� और 

के �लए परवलीय पथ (parabolic path ) म� ग�त करता है ?

t < 0 t > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0rk4V4MwjsM8
https://dl.doubtnut.com/l/_Xx6ZgRoab7NV


य�द नह� , तो �ाफ के संगत िकसी उ�चत भौ�तक संदभ�

(suitable physical context) बताएँ 

वीिडयो उ�र देख�

28. िकसी राजमाग� पर पु�लस का कोई वाहन  क�

एकसमान चाल से चल रहा है और वह उसी �दशा म�

 क� एकसमान चाल से जा रहे चोर के िकसी अ�

30kmh− 1

192kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Xx6ZgRoab7NV
https://dl.doubtnut.com/l/_V7Ymh63gNUnA


वाहन का पीछा करते हुए उसपर गोली (bullet चलाता है। य�द

गोली क� नाल - मुखी चाल (muzzle speed)  हो,

तो चोर क� गाड़ी पर गोली िकस चाल के साथ आघात करेगी ? 

[ नोट : उस चाल क� गणना करे जो चोर (thief) के वाहन क�

हा�न पँहुचा रही हो। ]

वीिडयो उ�र देख�

150ms− 1

29. �च� 1.3 - 7 म� �द�श�त ��ेक �ाफ से संबं�धत िकसी उ�चत

भौ�तक संदभ� को �� करे। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_V7Ymh63gNUnA
https://dl.doubtnut.com/l/_jYVKxZjaO2Jk


30. एक सरल रेखा पर सरल आवत� ग�त (simple harmonic

motion) �न�� करते हुए िकसी कण का x - t �ाफ �च� 1.3 - 8

म� �द�श�त है (इस ग�त का पूण� �ववरण अ�ाय 11 म� �दया गया है )

समय t = 0.3, 1.3 s, - 1.3 s पर कण के ���त , वेग एवं �रण के

�च� �ा ह�गे , धना�क अथवा ऋणा�क ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jYVKxZjaO2Jk
https://dl.doubtnut.com/l/_1nThvbFa7jjE
https://dl.doubtnut.com/l/_T2DgslIWnXby


31. िकसी कण क� एक�वमीय ग�त का x - t �ाफ �च� 1.3 - 9 म�

�द�श�त है इसम� तीन समान समय�तराल (time interval) 1, 2

तथा 3 पर �दखाए गए है। िकस अंतराल म� मा� चाल अ�धकतम

(maximum) है और िकसमे �ूनतम (minimum) ? ��ेक

अंतराल म� मा� वेग (average velocity) का �च� (धना�क

अथवा ऋणा�क बताएँ ) 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T2DgslIWnXby


32. िकसी �न��त �दशा म� ग�तशील कण के �लए चाल - समय

�ाफ (speed - time graph ) �च� 1.3 - 10 म� �द�श�त है।

समान समय�तराल 1,2 ,3 म� िकस अंतराल म� मा� �रण का

प�रमाण अ�धकतम होगा ? िकस अंतराल म� मा� चाल (v)

अ�धकतम होगी ? धना�क �दशा (positive direction) को

ग�त क� �न��त �दशा मानते हुए तीनो अंतराल� म� v तथा a के

�च� बताएँ A, B, C तथा D �बदंओु ंपर �रण �ा ह�गे ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_T2DgslIWnXby
https://dl.doubtnut.com/l/_4nXV9FfZM4qs


वीिडयो उ�र देख�

33. कोई वाहन �वराम (rest) से िकसी सीधी सड़क पर

 के एकसमान �रण के साथ 10 s तक चलता है

इसके बाद वह एकसमान वेग से चलता है। वाहन �ारा nवे सेकंड

(n = 1, 2 3, . . . ) म� तय क� गई दरु� तथा n बीच �ाफ ख�चे।

आपके अनुसार ��रत ग�त के �म म� �ाफ का ��प सरल रेखा

होगा या परवलय (parabola)

वीिडयो उ�र देख�

1ms− 2 −

34. खुली छत (roof) वाली िकसी ��र (stationary) �ल� म�

खड़ा ��� एक ग�द को अपनी पूर� ताकत से ऊ��धरतः ऊपर क�

https://dl.doubtnut.com/l/_4nXV9FfZM4qs
https://dl.doubtnut.com/l/_Nfto4ghhSu3h
https://dl.doubtnut.com/l/_hhBdZezRzyHE


ओर  �ारं�भक चाल से फेकता है। िकतने समय के बाद

वह ग�द उस ��� के हाथो म� पुनः लौटकर वापस आ जाएगी

(अथ�त , ग�द का उड़ान - काल िकतना होगा ) ? य�द �ल� ऊपर

क� ओर  क� एकसमान चाल से चलना शु� कर दे और

वह ��� पुनः अपनी उसी ताकत म� उस ग�द को ऊपर क� ओर

फेकता हो, तो अब ग�द को उसके हाथो म� लौटकर आने म� िकतना

समय लगेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

49ms− 1

5ms− 1

35. �च� 1.3 - 12 म� �ै�तज �दशा म� ग�तशील कोई लंबा वे�

 क� एकसमान चाल से चल रहा है। एक बालक इस

वे� पर दो अ� ���य� 1 एवं 2 के बीच वे� के सापे�

4kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hhBdZezRzyHE
https://dl.doubtnut.com/l/_AV91UsPyxft2


 क� चाल से कभी आगे कभी पीछे दौड़ रहा है। य�द

��� 1 एवं 2 के बीच क� दरु� 50 m हो, तो बाहर ��र फश� पर

खड़े िकसी ��र �े�क (stationary observer) के �लए

�न��िकत का मान �ात करे। 

  

वे� क� ग�त क� �दशा म� दौड़ते बालक क� चाल

वीिडयो उ�र देख�

9kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AV91UsPyxft2


36. �च� 1.3 - 12 म� �ै�तज �दशा म� ग�तशील कोई लंबा वे�

 क� एकसमान चाल से चल रहा है। एक बालक इस

वे� पर दो अ� ���य� 1 एवं 2 के बीच वे� के सापे�

 क� चाल से कभी आगे कभी पीछे दौड़ रहा है। य�द

��� 1 एवं 2 के बीच क� दरु� 50 m हो, तो बाहर ��र फश� पर

खड़े िकसी ��र �े�क (stationary observer) के �लए

�न��िकत का मान �ात करे। 

  

वे� क� ग�त क� �दशा म� �वपर�त दौड़ते बालक क� चाल

वीिडयो उ�र देख�

4kmh− 1

9kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CqN7rBIp0EN9


वीिडयो उ�र दख

37. �च� 1.3 - 12 म� �ै�तज �दशा म� ग�तशील कोई लंबा वे�

 क� एकसमान चाल से चल रहा है। एक बालक इस

वे� पर दो अ� ���य� 1 एवं 2 के बीच वे� के सापे�

 क� चाल से कभी आगे कभी पीछे दौड़ रहा है। य�द

��� 1 एवं 2 के बीच क� दरु� 50 m हो, तो बाहर ��र फश� पर

खड़े िकसी ��र �े�क (stationary observer) के �लए

�न��िकत का मान �ात करे। 

  

4kmh− 1

9kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CqN7rBIp0EN9
https://dl.doubtnut.com/l/_LItoAIAjnh9K


बालक �ारा (a) एवं (b) म� �लया गया समय 

य�द बालक क� ग�त का �े�ण ��� 1 या 2 �ारा िकया जाए तो

कौन - सा उ�र बदल जाएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

38. िकसी 200 m ऊँची च�ान के ऊपर� �सरे से दो प�रो को

एक साथ �मशः  तथा  क� �ारं�भक चाल से

ऊ��धरतः ऊपर क� ओर (vertically upward) फ� का जाता है।

इस त� का स�ापन करे (verify ) िक �च� 1.3 - 13 म� �द�श�त

�ाफ पहले प�र के सापे� दसूरे प�र िक आपे��क ���त

(relative position) का समय के साथ �वचरण (variation)

को सही �प म� �� करता है। (मान ले िक वायु ��तरोध नग� है

15ms− 1 30ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LItoAIAjnh9K
https://dl.doubtnut.com/l/_Ui3QVRUSid5R


और फश� से ट�र के बाद प�र त�ाल ��र हो जाते है , ऊपर

िक ओर उछलते नह� तथा  ) �ाफ के रेखीय

(linear) एवं व��य (curved) भागो के �लए समीकरण �लखे 

वीिडयो उ�र देख�

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ui3QVRUSid5R


39. िकसी �न��त �दशा म� अनुरेख (along) ग�तमान िकसी कण

के �लए चाल - समय �ाफ (speed-time graph ) �च� 1.3 - 14

म� �द�श�त है। कण �ारा (a) समय�तराल t = 0 से t = 10 s तथा

(b) t = 2 s से t = 6 s के बीच तय िक गई दरु� �ात करे । 

(a) एवं (b) म� �दए गए संमया�राल� के दर�ान कण िक मा�

चाल (average speed) भी �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7ePB1m8l0lj5


40. एक �वमीय ग�त म� िकसी कण का वेग - समय �ाफ �च�

3.62 म� �दखाया गया है नीचे �दए सू�� म�  से  तक के समय

अंतराल क� अव�ध म� कण क� ग�त का वण�न करने के �लए कौन-

से सू� सही है 

वीिडयो उ�र देख�

t1 t2

x(t2) = x(t1) + v(t1)(t2 − t1) + (1/2)a(t2 − t1)2

https://dl.doubtnut.com/l/_dmCXLW6JyBSG


41. एक�वमीय ग�त म� िकसी कण का वेग - समय �ाफ (velocity

- time graph ) �च� 1.3 - 15 म� �द�श�त है । समय�तराल  से

 के बीच कण िक ग�त को �� करने के �लए �न��िकत सू�� म�

सही सू�� को चुने। 

  

उ�र देख�

t1

t2

v(t2) = v(t1) + a(t2 − t1)

https://dl.doubtnut.com/l/_owndm5IQ5vbW


42. एक�वमीय ग�त म� िकसी कण का वेग - समय �ाफ (velocity

- time graph ) �च� 1.3 - 15 म� �द�श�त है । समय�तराल  से

 के बीच कण िक ग�त को �� करने के �लए �न��िकत सू�� म�

सही सू�� को चुने। 

  

वीिडयो उ�र देख�

t1

t2

vaverage =
x(t2) − x(t1)

t2 − t1

https://dl.doubtnut.com/l/_owndm5IQ5vbW
https://dl.doubtnut.com/l/_ncKDUPNuiL6d


वीिडयो उ�र दख

43. एक�वमीय ग�त म� िकसी कण का वेग - समय �ाफ (velocity

- time graph ) �च� 1.3 - 15 म� �द�श�त है । समय�तराल  से

 के बीच कण िक ग�त को �� करने के �लए �न��िकत सू�� म�

सही सू�� को चुने। 

  

ीि ो े �

t1

t2

aaverage =
v(t2) − v(t1)

(t2 − t1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ncKDUPNuiL6d
https://dl.doubtnut.com/l/_ISGkqAQD66E3


वीिडयो उ�र देख�

44. एक �वमीय ग�त म� िकसी कण का वेग - समय �ाफ �च�

3.62 म� �दखाया गया है नीचे �दए सू�� म�  से  तक के समय

अंतराल क� अव�ध म� कण क� ग�त का वण�न करने के �लए कौन-

से सू� सही है 

ो े �

t1 t2

x(t2) = x(t1) + v(t1)(t2 − t1) + (1/2)a(t2 − t1)2

https://dl.doubtnut.com/l/_ISGkqAQD66E3
https://dl.doubtnut.com/l/_iETaoONXtkqp


वीिडयो उ�र देख�

45. एक �वमीय ग�त म� िकसी कण का वेग - समय �ाफ �च� 3.62

म� �दखाया गया है नीचे �दए सू�� म�  से  तक के समय अंतराल

क� अव�ध म� कण क� ग�त का वण�न करने के �लए कौन-से सू�

सही है 

  

t1 t2

v(t2) = v(t1) + a(t2 − t1)

https://dl.doubtnut.com/l/_iETaoONXtkqp
https://dl.doubtnut.com/l/_ChRUB4D3l4C3


वीिडयो उ�र देख�

46. सरल रेखा पर ग�तशील िकसी कण िक चाल (v) का �वचरण

समय (t) एक सापे� �च� 1.3 - 16 म� �दखाया गया है। �न��िकत

के मान �ात करे। 

  

कण �ारा �ारंभ के 10 s म� तय क� गई दरु�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ChRUB4D3l4C3
https://dl.doubtnut.com/l/_NoykxBITDiIK


47. सरल रेखा पर ग�तशील िकसी कण िक चाल (v) का �वचरण

समय (t) एक सापे� �च� 1.3 - 16 म� �दखाया गया है। �न��िकत

के मान �ात करे। 

  

�ारंभ के 15 s म� तय क� गई दरु�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NoykxBITDiIK
https://dl.doubtnut.com/l/_lbTQpQ4cGaFn


वीिडयो उ�र दख

48. सरल रेखा पर ग�तशील िकसी कण िक चाल (v) का �वचरण

समय (t) एक सापे� �च� 1.3 - 16 म� �दखाया गया है। �न��िकत

के मान �ात करे। 

  

t = 5 s तथा t = 12 s का कण �रण

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lbTQpQ4cGaFn
https://dl.doubtnut.com/l/_ogiXRsADDY7I


49. सरल रेखा पर ग�तशील िकसी कण िक चाल (v) का �वचरण

समय (t) एक सापे� �च� 1.3 - 16 म� �दखाया गया है। �न��िकत

के मान �ात करे। 

  

15 s से 20 s के दर�ान तय क� गई दरु�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ogiXRsADDY7I
https://dl.doubtnut.com/l/_nHYjzmVlTNk6


50. सरल रेखा पर ग�तशील िकसी कण िक चाल (v) का �वचरण

समय (t) एक सापे� �च� 1.3 - 16 म� �दखाया गया है। �न��िकत

के मान �ात करे। 

  

20 s पर कण का �रण

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nHYjzmVlTNk6
https://dl.doubtnut.com/l/_UdJYCEfraVmi


51. �च� 1. 3 - 17 म� एक वृ�ाकार पाक�  �दखाया गया है �जसक�

प�र�ध  km है। एक साईिकल सवार क� � O से चलना शु�

करता है और पाक�  क� सीमा (boundary) P पर पहुँचकर पाक�

क� प�र�ध के अनु�दश होता हुआ अंततः QO के रा�े क� � O पर

लौट जाता है। य�द इस पूर� या�ा OPQO म� 10 �मनट का समय

लगा हो, तो इस ग�त के �लए �न��िकत का मान �नकाले 

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_UdJYCEfraVmi
https://dl.doubtnut.com/l/_WonU4oYosZJi


 

कुल �व�ापन का प�रमाण

वीिडयो उ�र देख�

52. �च� 1. 3 - 17 म� एक वृ�ाकार पाक�  �दखाया गया है �जसक�

प�र�ध  km है। एक साईिकल सवार क� � O से चलना शु�

करता है और पाक�  क� सीमा (boundary) P पर पहुँचकर पाक�

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_WonU4oYosZJi
https://dl.doubtnut.com/l/_TeeADYJkLOMu


क� प�र�ध के अनु�दश होता हुआ अंततः QO के रा�े क� � O पर

लौट जाता है। य�द इस पूर� या�ा OPQO म� 10 �मनट का समय

लगा हो, तो इस ग�त के �लए �न��िकत का मान �नकाले 

 

मा� वेग तथा

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TeeADYJkLOMu


53. �च� 1. 3 - 17 म� एक वृ�ाकार पाक�  �दखाया गया है �जसक�

प�र�ध  km है। एक साईिकल सवार क� � O से चलना शु�

करता है और पाक�  क� सीमा (boundary) P पर पहुँचकर पाक�

क� प�र�ध के अनु�दश होता हुआ अंततः QO के रा�े क� � O पर

लौट जाता है। य�द इस पूर� या�ा OPQO म� 10 �मनट का समय

लगा हो, तो इस ग�त के �लए �न��िकत का मान �नकाले 

 

मा� चाल

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_lvYFmFmbg7t1


वीिडयो उ�र देख�

54. िकसी खुले मैदान म� कोई �ूटर - चालक एक ऐसे माग� से

होकर चलता है जो ��ेक 0.50 km के सरल रै�खक पथ के बाद

उसके बाई ओर  के कोण पर मुद जाता है। िकसी एक मोड़ से

ग�त �ारंभ करने के �म म� चालक का तीसरे , छठे एवं आठवे मोड़

पर पहुँचने पर �व�ापन का प�रमाण �ात करे। ��ेक अव�ा के

�लए चालक �ारा इन मोड़ो पर पहुँचने पर तय क� गई कुल पथ -

लंबाई एवं �व�ापन के प�रमाण के बीच तुलना करे

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lvYFmFmbg7t1
https://dl.doubtnut.com/l/_0TEMw4bda464


55. कोई या�ी �द�ी रेलवे �ेशन पर पहुँचकर �ेशन से िकसी

सीधी सड़क पर ��र एक होटल जो 10 km क� दरु� पर है जाना

चाहता है कोई ऑटो चालक अ�धक पैसा ऐठने के �लए उसे अ�

क� टेढ़े - मेढ़े माग� से 23 km का च�र लगाकर �मनट म� होटल

तक पहुँचा देता है। 

ऑटो क� मा� चाल , और

वीिडयो उ�र देख�

56. कोई या�ी �द�ी रेलवे �ेशन पर पहुँचकर �ेशन से िकसी

सीधी सड़क पर ��र एक होटल जो 10 km क� दरु� पर है जाना

चाहता है कोई ऑटो चालक अ�धक पैसा ऐठने के �लए उसे अ�

क� टेढ़े - मेढ़े माग� से 23 km का च�र लगाकर �मनट म� होटल

https://dl.doubtnut.com/l/_0jdbfiqAbVob
https://dl.doubtnut.com/l/_nGlV3AxYCBeA


तक पहुँचा देता है। 

मा� वेग का प�रमाण �ात करे। �ा वे एक - दसूरे के बराबर है ?

य�द नह�, तो वेग का प�रमाण अ�धक है या उसक� चाल ?

वीिडयो उ�र देख�

57. वष� क� बुँदे  के एकसमान वेग से ऊ��धरतः नीचे

आ रही है। य�द कोई ���  के एकसमान वेग से उ�र

से द��ण क� ओर साईिकल चलाता हुआ जा रहा हो, तो उसे अपने

- आपको वष� से बचाने के �लए अपना छाता िकस �दशा म� रखना

चा�हए ?

वीिडयो उ�र देख�

30ms− 1

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nGlV3AxYCBeA
https://dl.doubtnut.com/l/_kR3Y8ZeDJ8tO
https://dl.doubtnut.com/l/_KMMWvTfVirrz


58. कोई ��� नह� के श�त पानी म�  क� चाल से तैर

सकता है। उसे 1000 m चौड़ी नदी को पार करने म� िकतना समय

लगेगा , य�द नह� का एकसमान बहाव - वेग ( �ow speed)

 हो तथा ��� नह� के बहाव क� लंबवत �दशा म� तैर

रहा हो। नदी के दसूरे िकनारे पर पहुँचने पर बहाव क� �दशा म�

िकतना बहाव (drift) करेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

4kmh− 1

3kmh− 1

59. िकसी बदरगाह (harbour) खड़े िकसी जहाज के ऊपर लगा

झंडा  क� चाल से बहती हुई हवा के कारण उ�र - पूव�

�दशा म� लहरा रहा है। य�द जहाज उ�र �दशा म�  क�

72kmh− 1

51kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KMMWvTfVirrz
https://dl.doubtnut.com/l/_NlrQynSL1aOj


एकसमान चाल से चलना �ारंभ कर दे तो बताएँ क� जहाज पर

लगा झंडा अब िकस �दशा म� लहराएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

60. िकसी लंबे सभागृह (auditorium) के छत क� ऊँचाई 25 m

है  क� चाल से ��ेिपत िकसी ग�द �ारा �ा� अ�धकतम

�ै�तज दरु� िकतनी होगी, य�द वह छत से �बना टकराए गुजर जाए

?

वीिडयो उ�र देख�

40ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NlrQynSL1aOj
https://dl.doubtnut.com/l/_AyCeVrJtWJQt


61. य�द एक ��� िकसी प�र को 100 m क� अ�धकतम

�ै�तज दरु� (maximum horizontal range) तक फेक सकता

हो , तो वही ��� उसी प�र को उसी �ान के ऊ��धरतः

िकतनी ऊँचाई तक फेक सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

62. िकसी कण क� ग�त म� इसका ���त स�दश (position

vector)  को समय t के फलन (function) के �प म�

�न��िकत संबंध �ारा �� िकया गया है। 

 m , जह� समय सेकंड म� है तथा

सभी गुणाको (coe�cients) के मा�क इस �कार से है िक 

→
r

→
r = (3tî − 2t2 ĵ + 4k̂)

→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_fPTntPhXmIYG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZT2H9pdRLc2N


का मा�क मीटर रहे। 

कण का  तथा  �ात करे , तथा

वीिडयो उ�र देख�

→
v

→
a

63. िकसी कण क� ग�त म� इसका ���त स�दश (position

vector)  को समय t के फलन (function) के �प म�

�न��िकत संबंध �ारा �� िकया गया है। 

 m , जह� समय सेकंड म� है तथा

सभी गुणाको (coe�cients) के मा�क इस �कार से है िक 

का मा�क मीटर रहे। 

समय t = 2 s पर कण िक ता�ा�लक वेग का प�रमाण तथा �दशा

�ात करे

ीि ो े �

→
r

→
r = (3tî − 2t2 ĵ + 4k̂)

→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_ZT2H9pdRLc2N
https://dl.doubtnut.com/l/_JD3wIk0S3LqS


वीिडयो उ�र देख�

64. एक कण समय t = 0 पर मूल�बदं ु (origin) से 

के �ारं�भक वेग से चलना शु� करता है तथा x - y ताल म� इसका

एकसमान �रण  है 

समय t के िकस मान पर कण का x-�नद�श�क (x- coordinate)

16 m होगा ? उसी समय इसका y-�नद�श�क िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

10ĵms− 1

a = (8 î + 2ĵ)ms− 2

65. एक कण समय t = 0 पर मूल�बदं ु (origin) से 

के �ारं�भक वेग से चलना शु� करता है तथा x - y ताल म� इसका

10ĵms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JD3wIk0S3LqS
https://dl.doubtnut.com/l/_cWbeZk03R5rH
https://dl.doubtnut.com/l/_a60jfxK64Brs


एकसमान �रण  है 

समय t के इसी मान पर कण क� चाल िकतनी होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

a = (8 î + 2ĵ)ms− 2

66. आकाश (space) म� िकसी �े� ग�त (arbitrary

motion) के �लए �न��िकत संबंधो म� से कौन- कौन सही है ? 

  

[उपयु�� संबंधो म� av (अथ�त average, या मा� ) का अथ� है

वेग  अथवा �रण  का मा� - मान समय�तराल

 के बीच]

वीिडयो उ�र देख�

→
v av = [

→
v (t1) +

→
v (t2)]

1

2

(
→
v ) (

→
a )

(t2 − t1)

https://dl.doubtnut.com/l/_a60jfxK64Brs
https://dl.doubtnut.com/l/_xy3dRr9veBsO
https://dl.doubtnut.com/l/_i7VRmgy3j9ee


67. आकाश (space) म� िकसी �े� ग�त (arbitrary

motion) के �लए �न��िकत संबंधो म� से कौन- कौन सही है ? 

  

[उपयु�� संबंधो म� av (अथ�त average, या मा� ) का अथ� है

वेग  अथवा �रण  का मा� - मान समय�तराल

 के बीच]

वीिडयो उ�र देख�

→
v av =

→
r (t2) −

→
r (t1)

(t2 − t1)

(
→
v ) (

→
a )

(t2 − t1)

68. आकाश (space) म� िकसी �े� ग�त (arbitrary

motion) के �लए �न��िकत संबंधो म� से कौन- कौन सही है ? 

  

[उपयु�� संबंधो म� av (अथ�त average, या मा� ) का अथ� है

→
v (t) =

→
r (0) +

→
a ⋅ t

https://dl.doubtnut.com/l/_i7VRmgy3j9ee
https://dl.doubtnut.com/l/_Lxl9seU9yxLU


वेग  अथवा �रण  का मा� - मान समय�तराल

 के बीच]

वीिडयो उ�र देख�

(
→
v ) (

→
a )

(t2 − t1)

69. आकाश (space) म� िकसी �े� ग�त (arbitrary

motion) के �लए �न��िकत संबंधो म� से कौन- कौन सही है ? 

  

[उपयु�� संबंधो म� av (अथ�त average, या मा� ) का अथ� है

वेग  अथवा �रण  का मा� - मान समय�तराल

 के बीच]

वीिडयो उ�र देख�

→
r (t) =

→
r (0) +

→
v (0) ⋅ 1 +

→
a ⋅ t21

2

(
→
v ) (

→
a )

(t2 − t1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Lxl9seU9yxLU
https://dl.doubtnut.com/l/_sNNkQKmi65qQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sZNBwZjpMZXn


70. आकाश (space) म� िकसी �े� ग�त (arbitrary

motion) के �लए �न��िकत संबंधो म� से कौन- कौन सही है ? 

  

[उपयु�� संबंधो म� av (अथ�त average, या मा� ) का अथ� है

वेग  अथवा �रण  का मा� - मान समय�तराल

 के बीच]

वीिडयो उ�र देख�

→
a av =

→
v (t2) −

→
v (t1)

t2 − t1

(
→
v ) (

→
a )

(t2 − t1)

71. एक वायुयान पृ�ी से 3.40 क� ऊँचाई पर एकसमान चाल से

�ै�तजतः उड़ रहा है । य�द पृ�ी के िकसी �े�ण - �बदं ु(point of

observation) पर वायुमान �ारा 10 s म� तय क� गई दरु� क�

https://dl.doubtnut.com/l/_sZNBwZjpMZXn
https://dl.doubtnut.com/l/_a6UidSBcRooM


���तय� (positions)  का कोण बनाती हो, तो वायुमान क�

साल �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

30∘

72. ��े� ग�त म� य�द ��ेपण वेग के x- तथा y- घटक  तथा 

 हो, तो िकसी समय के �लए इसके ता��णक वेग एवं �ै�तज

िडसा ( x-अ�) के बीच कोण  को समय के �न��ल�खत फलन के

�प म� �� करे 

वीिडयो उ�र देख�

vax

vay

θ

θ(t) = tan− 1( )
vay − gt

vax

https://dl.doubtnut.com/l/_a6UidSBcRooM
https://dl.doubtnut.com/l/_1aWfsFO5ijRJ


73. य�द ��े� का �ै�तज पारस R तथा मह�म ऊँचाई H हो, तो

�स� करे िक ��ेपण कोण का मान 

उ�र देख�

θ0 = tan− 1( )
4H

R

74. �ै�तज तल से  के कोण क� �दशा म� कोई गोला जमीन से

��ेिपत िकया जाता है जो उस �ान से जमीन पर 3 . 0 km पर

�गरता है। �ा यह संभव है िक ��ेप कोण को समायो�जत कर

वह गोला 5 km क� दरु� पर ��त ल� को भेद सके ? मान ले िक

गोले िक चाल �नयत है तथा वायु ��तरोध नग� है ?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mRQR4E5CJ1Wl
https://dl.doubtnut.com/l/_K1gflt6gmbxG


75. कोई लड़ाकू �वमान �ै�तज �दशा म� जमीन से 1.5 km क�

ऊँचाई पर  क� एकसमान चाल से उड़ रहा है और

धरती पर ��र िकसी तोप के ठ�क ऊपर से गुजरता है। 

तोप क� नाल को ऊ��धर से िकतने कोण पर समायो�जत करना

चा�हए तािक इसके �ारा  क� चाल से दागा गया गोला

लड़ाकू �वमान को ��त�� कर सके ?

वीिडयो उ�र देख�

720kmh− 1

600ms− 1

76. कोई लड़ाकू �वमान �ै�तज �दशा म� जमीन से 1.5 km क�

ऊँचाई पर  क� एकसमान चाल से उड़ रहा है और

धरती पर ��र िकसी तोप के ठ�क ऊपर से गुजरता है। 

720kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_K1gflt6gmbxG
https://dl.doubtnut.com/l/_AtQYB0OOGKFM
https://dl.doubtnut.com/l/_arkqcisXeiZ9


1 4 ग�त के �नयम घष�ण

�वमान के चालक को अपना �वमान िकस �ूनतम ऊँचाई पर

उड़ाना चा�हए तािक वह गोला लगने के बच सके

वीिडयो उ�र देख�

(g = 10ms− 2)

1. 50 g ��मान का एक प�र ऊ��धरतः ऊपर क� ओर फ� का

गया है। �न��िकत प�र���तय� के �लए प�र पर लग रहे नेट बल

का प�रमाण एवं �दशा बताए। 

(a)ऊपर क� ओर ग�त के �म म� 

(b) नीचे क� ओर ग�त के �म म� 

https://dl.doubtnut.com/l/_arkqcisXeiZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_S9Pg0I29ZyUv


(c) ग�त के उ�तम �बदं ु पर जह� प�र ��णक �वराम

(momentary rest) म� रहता है 

(d) �वराम म� ��त रेलगाड़ी क� �खड़क� से प�र को �गराने के

तुरंत बाद

वीिडयो उ�र देख�

2. �न��िकत प�र���तय� म� 0.1 kg ��मान के प�र पर

ि�याशील नेट बल का प�रमाण एवं उसक� �दशा �ात करे। 

(a) �वराम म� ��त रेलगाड़ी क� �खड़क� से प�र को �गराने के

तुरंत बाद 

(b)  के एकसमान वेग से ग�तशील रेलगाड़ी क�

�खड़क� से प�र को �गराने के तुरंत बाद 

36kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_S9Pg0I29ZyUv
https://dl.doubtnut.com/l/_jvzQwBzSFhCH


(c)  के एकसमान �रण से ग�तशील रेलगाड़ी क�

�खड़क� से प�र को �गराने के बाद 

(d)  के एकसमान �रण से ग�तशील रेलगाड़ी क� फश�

पर रखा प�र जब वह रेलगाड़ी के सापे� �वराम म� हो

वीिडयो उ�र देख�

2ms− 2

1ms− 2

3. 20 kg ��मान क� िकसी व�ु का �ारं�भक वेग 

है। य�द इस पर ग�त के अनुरेख 50 N का �ायी मदन बल

(constant retarding force) आरोिपत िकया जाए तो व�ु

को �कने म� िकतना समय लगेगा?

वीिडयो उ�र देख�

15ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jvzQwBzSFhCH
https://dl.doubtnut.com/l/_kPKwAWwVO9u1
https://dl.doubtnut.com/l/_hf0toUqXVY1b


4. 3 kg ��मान के िकसी �ॉक पर आरोिपत कोई �ायी बल

25 s म� उसक� चाल को  से  कर देता है।

य�द �ॉक क� ग�त क� �दशा नह� बदलती हो, तो बल का प�रमाण

एवं �दशा �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

2ms− 1 3. 5ms− 1

5. 10 kg ��मान के िकसी �ॉक पर 4 N तथा 3 N के दो बल

पर�र लंबवत �दशाओ म� लगते हो, तो �ॉक के �रण का

प�रमाण एवं �दशा �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hf0toUqXVY1b
https://dl.doubtnut.com/l/_uiME4THFHIgW
https://dl.doubtnut.com/l/_B5BUT6ZwR28t


6.  क� चाल से ग�तशील कोई वाहन - चालक सड़क

के बीचोबीच खड़े एक अंधे को खड़ा देखकर अपना वाहन 4 s म�

रोककर उस अंधे को दघु�टना से बचा लेता है। य�द वाहन �कते

समय उस अंधे का �श� मा� करता हो, तो वाहन पर लगा मा�

मंदन बल (average retarding force) �ात करे। वाहन एवं

चालक के ��मान �मशः 400 kg तथा 65 kg है।

वीिडयो उ�र देख�

36kmh− 1

7. एक रॉकेट को �जसका कुल ��मान  है, 

 के �ारं�भक �रण से उड़ाया जाता है । उड़ान के �लए

�ारं�भक �णोद (thrust) �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

20 × 103kg

5ms− 2

(g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_B5BUT6ZwR28t
https://dl.doubtnut.com/l/_FYOVomeKQM7I


8. 0.40 kg ��मान क� कोई व�ु  क� एकसमान

चाल से उ�र �दशा म� ग�तशील है। य�द इसपर समय t = 0 तथा

���त x = 0 पर 8 N का �ायी बल द��ण �दशा म� मा� 30 s

तक ि�याशील हो, तो समय के मान t = - 5s, t = 25s तथा t =

100 s पर व�ु क� ���त �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

10ms− 1

9. कोई ट�क  के एकसमान �रण से चलना �ारंभ करता

है। समय t = 10 s पर ट�क क� छत पर खड़ा कोई ��� जमीन से

6 m क� ऊँचाई से एक प�र वहार मु� करता है। समय t = 11 s

2ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FYOVomeKQM7I
https://dl.doubtnut.com/l/_FE86SongD6ed
https://dl.doubtnut.com/l/_pZsfzcnUadJL


पर प�र का 

वेग तथा

वीिडयो उ�र देख�

10. कोई ट�क  के एकसमान �रण से चलना �ारंभ

करता है। समय t = 10 s पर ट�क क� छत पर खड़ा कोई ���

जमीन से 6 m क� ऊँचाई से एक प�र वहार मु� करता है।

समय t = 11 s पर प�र का 

�रण �ा है ?(हवा का ��तरोध उपे�णीय मान ले )

वीिडयो उ�र देख�

2ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pZsfzcnUadJL
https://dl.doubtnut.com/l/_BkONE2E7NVcr


11. 100 g का एक गोलक 2 m ल�ी अ�वता� डोर�

(inextensible ) से �नलं�बत है तथा दसूरा �सरा िकसी ��र

ओर �ढ़ आधार (rigid support ) से संब� है। दोलन के �म म�

मा� ���त से गुजरते समय गोलक क� चाल  है।

गोलक का ��ेप - पथ (trajectory) �ात करे जब डोर� को उस

समय अचानक काट िकया जाए जब गोलक 

अपनी चरम ���त (extreme position) पर हो तथा

वीिडयो उ�र देख�

1ms− 1

12. 100 g का एक गोलक 2 m ल�ी अ�वता� डोर�

(inextensible ) से �नलं�बत है तथा दसूरा �सरा िकसी ��र

ओर �ढ़ आधार (rigid support ) से संब� है। दोलन के �म म�

https://dl.doubtnut.com/l/_159vqt5t3D88
https://dl.doubtnut.com/l/_R8ksEN4JDY6Y


मा� ���त से गुजरते समय गोलक क� चाल  है।

गोलक का ��ेप - पथ (trajectory) �ात करे जब डोर� को उस

समय अचानक काट िकया जाए जब गोलक 

मा� ���त पर हो

वीिडयो उ�र देख�

1ms− 1

13. 70 kg ��मान का कोई ��� िकसी �ल� क� फश� पर रखी

एक कमानीदार तुला (spring-balance) पर खड़ा है। तुला के

पा��क �न��िकत ���तय� म� �ा ह�गे ? य�द 

�ल�  क� एकसमान चाल से ऊपर जा रहा है।

उ�र देख�

5ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_R8ksEN4JDY6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_NR5Ia5Xw193V
https://dl.doubtnut.com/l/_3CGzaYJYBwH0


14. 70 kg ��मान का कोई ��� िकसी �ल� क� फश� पर रखी

एक कमानीदार तुला (spring-balance) पर खड़ा है। तुला के

पा��क �न��िकत ���तय� म� �ा ह�गे ? य�द 

�ल�  के एकसमान �रण से नीचे जा रहा हो।

उ�र देख�

5ms− 2

15. 70 kg ��मान का कोई ��� िकसी �ल� क� फश� पर रखी

एक कमानीदार तुला (spring-balance) पर खड़ा है। तुला के

पा��क �न��िकत ���तय� म� �ा ह�गे ? य�द 

�ल�  के एकसमान �रण से ऊपर जा रहा हो

उ�र देख�

5ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_3CGzaYJYBwH0
https://dl.doubtnut.com/l/_2sOO9z2VcqbM


16. 70 kg ��मान का कोई ��� िकसी �ल� क� फश� पर रखी

एक कमानीदार तुला (spring-balance) पर खड़ा है। तुला के

पा��क �न��िकत ���तय� म� �ा ह�गे ? य�द 

�ल� का वे� अचानक टूट जाए और संपूण� �नकाय गु�� के

अधीन �नव�ध (freely) �गर रहा हो।

उ�र देख�

17. 10 kg तथा 20 kg ��मान के दो �ॉक िकसी घष�ण र�हत

�ै�तज समतल पर रखे है और एक - दसूरे के िकसी ह�े

अ�वता� (inextensible)धागे से जुड़े है। य�द 600 N का बल 

पहले A पर और

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ftGnucqKjvZA
https://dl.doubtnut.com/l/_nCApVU9Tna2u


वीिडयो उ�र दख

18. 10 kg तथा 20 kg ��मान के दो �ॉक िकसी घष�ण र�हत

�ै�तज समतल पर रखे है और एक - दसूरे के िकसी ह�े

अ�वता� (inextensible)धागे से जुड़े है। य�द 600 N का बल 

िफर B पर बार� - बार� से �ै�तज डोर� के अनुरेख लगाया जाए तो

दोन� ���तय� म� धागे म� तनाव (tension) �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

19. �च� 1.4 - 6 म� �द�श�त �व�ा के �लए य�द �ै�तज टेबुल एवं

�ॉक के बीच घष�ण गुण�क 0.2 हो तो �न��िकत के मान �ात

करे। 

https://dl.doubtnut.com/l/_nCApVU9Tna2u
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKy3xRd1NcJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_wfoBnHg1XmVv


  

(a) �नकाय का �रण 

(b ) डोर� A एवं B म� तनाव

वीिडयो उ�र देख�

20. �च� 1. 4 - 7 म�  के एकसमान �रण से घूमते हुए

�ै�तज संवाहक वे� (horizontal conveyor) के सापे� ���

को ��र �दखाया गया है। उस ��� का िकतना नेट बल लग रहा

है ? य�द �ै�तक घष�ण गुण�क 0.2 हो, तो वे� का मह�म �रण

1ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wfoBnHg1XmVv
https://dl.doubtnut.com/l/_YT4L7vfjyqqf


िकतना होना चा�हए तािक वह वे� के सापे� ��र रह सके ?

(��� का ��मान = 65) 

वीिडयो उ�र देख�

21. 1000 kg ��मान का कोई हेलीकॉ�र  के �रण

से ऊ��धरतः है। चालक दल उसमे बैठे सभी याि�य� का कुल

��मान 300 kg है। �न��िकत बालो के प�रमाण तथा उनक�

�दशाएँ �ात करे। 

चालक दल तथा याि�य� �ारा फश� पर आरोिपत बल

15ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YT4L7vfjyqqf
https://dl.doubtnut.com/l/_NSLjYoF8kEzV


वीिडयो उ�र देख�

22. 1000 kg ��मान का कोई हेलीकॉ�र  के �रण

से ऊ��धरतः है। चालक दल उसमे बैठे सभी याि�य� का कुल

��मान 300 kg है। �न��िकत बालो के प�रमाण तथा उनक�

�दशाएँ �ात करे। 

चारो ओर क� वायु पर हेलीकॉ�र के रोटर क� ि�या

वीिडयो उ�र देख�

15ms− 2

23. 1000 kg ��मान का कोई हेलीकॉ�र  के �रण

से ऊ��धरतः है। चालक दल उसमे बैठे सभी याि�य� का कुल

��मान 300 kg है। �न��िकत बालो के प�रमाण तथा उनक�

15ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NSLjYoF8kEzV
https://dl.doubtnut.com/l/_dV7OTiPLqYu7
https://dl.doubtnut.com/l/_KePKGxt2qx4d


�दशाएँ �ात करे। 

चारो ओर क� वायु के कारण हेलीकॉ�र पर आरोिपत बल

वीिडयो उ�र देख�

24. समान ��मान m तथा एक जैसी आकृ�त क� दस िड�ो को

एक के ऊपर करके रखा गया है। य�द िड� क� �म - सं�ा नीचे

से �गनी जे तो �न��िकत ��ेक ���त म� बल का प�रमाण एवं

�दशा �ात करे। 

सातव� (7th) िड� पर उसके ऊपर रखी सभी िड�ो के कारण

बल

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KePKGxt2qx4d
https://dl.doubtnut.com/l/_sA8C85vI4Ts8
https://dl.doubtnut.com/l/_TRWssZRp0P6G


25. समान ��मान m तथा एक जैसी आकृ�त क� दस िड�ो को

एक के ऊपर करके रखा गया है। य�द िड� क� �म - सं�ा नीचे

से �गनी जे तो �न��िकत ��ेक ���त म� बल का प�रमाण एवं

�दशा �ात करे। 

सातव� िड� पर आठव� िड� �ारा आरोिपत बल

वीिडयो उ�र देख�

26. समान ��मान m तथा एक जैसी आकृ�त क� दस िड�ो को

एक के ऊपर करके रखा गया है। य�द िड� क� �म - सं�ा नीचे

से �गनी जे तो �न��िकत ��ेक ���त म� बल का प�रमाण एवं

�दशा �ात करे। 

छठ� िड� क� सातव� िड� पर अ�भलंब ��ति�या

https://dl.doubtnut.com/l/_TRWssZRp0P6G
https://dl.doubtnut.com/l/_6dzkdCVB6hWG


वीिडयो उ�र देख�

27. 20 kg ��मान के िकसी �ॉक को 60 kg ��मान का एक

��� �च� 1. 4 - 12 म� �द�श�त �भ� �कार से उठाया है। दोन�

���तय� म� उस ��� �ारा फश� पर िकतना ि�या - बल (action

force) लगेगा ? य�द  तथा 600 N के अ�भलंब

बल के फश� धँसने लगे तो �ॉक को उठाने के �लए कौन- सा

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6dzkdCVB6hWG
https://dl.doubtnut.com/l/_EDnTWiwqKkPZ


�कार अपनाना चा�हए ? 

उ�र देख�

28. �ढ़ आधार से वं�ध एक र�ी के सहारे , जो 500 N तक के

मह�म तनाव का सहन कर सकती है , 35 kg ��मान का एक

बंदर चढ़ता है (�च� 1. 4 - 15 )| नीचे दी गई अव�ाओ ं म� से

https://dl.doubtnut.com/l/_EDnTWiwqKkPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7wmMHyNspj4x


िकसमे र�� टूट जाएगी ? 

  

(a) बंदर  के �रण से ऊपर चढ़ता है 

(b) बंदर  के �रण से नीचे उतरता है  

6ms− 2

6ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7wmMHyNspj4x


(c) बंदर  क� एकसमान चाल से ऊपर चढ़ता है 

(d) बंदर  क� एकसमान चाल से नीचे उतरता है

उ�र देख�

6ms− 1

6ms− 1

29. 5 kg तथा 10 kg ��मान के दो �ॉक A एवं B एक - दसूरे

के संपक�  म� िकस �ै�तज फश� पर िकसी ऊ��धर दीवार से सटे

हुए �वराम म� ��र है (�च� 1.4 - 16)। फश� एवं �ॉक के बीच

घष�ण गुण�क 0.15 है। �ॉक A पर 200 N का बल �ै�तजतः

लगाया जाता है। �ात करे - 

https://dl.doubtnut.com/l/_7wmMHyNspj4x
https://dl.doubtnut.com/l/_PB4HwOB6lMbH


  

दीवार क� अ�भलंब ��ति�या

वीिडयो उ�र देख�

30. 5 kg तथा 10 kg ��मान के दो �ॉक A एवं B एक - दसूरे

के संपक�  म� िकस �ै�तज फश� पर िकसी ऊ��धर दीवार से सटे

हुए �वराम म� ��र है (�च� 1.4 - 16)। फश� एवं �ॉक के बीच

घष�ण गुण�क 0.15 है। �ॉक A पर 200 N का बल �ै�तजतः

https://dl.doubtnut.com/l/_PB4HwOB6lMbH
https://dl.doubtnut.com/l/_6Dtay4bDYM6d


लगाया जाता है। �ात करे - 

  

A एवं B के बीच ि�या - ��ति�या बल दीवार को हटा लेने पर �ा

होगा ? य�द दोन� �ॉक ग�तशील हो तो �ा (b) का उ�र बदल

जाएगा?  तथा  को बराबर मान ले।

वीिडयो उ�र देख�

μs μk

https://dl.doubtnut.com/l/_6Dtay4bDYM6d


31. 15 kg ��मान का एक �ॉक िकसी लंबी ट� ॉली पर रखा है।

�ॉक एवं ट� ॉली क� सतह� के बीच �ै�तक घष�ण - गुण�क 0.18

है। ट� ॉली �वरमाव�ा से  के एकसमान �रण से अपनी

ग�त �ारंभ करती है तथा 20 s तक चलने के बाद एकसमान वेग

से चलती रहती है। 

धरती पर खड़े िकसी �े�क (observer) को तथा

वीिडयो उ�र देख�

0.5ms− 2

32. 15 kg ��मान का एक �ॉक िकसी लंबी ट� ॉली पर रखा है।

�ॉक एवं ट� ॉली क� सतह� के बीच �ै�तक घष�ण - गुण�क 0.18

है। ट� ॉली �वरमाव�ा से  के एकसमान �रण से अपनी

ग�त �ारंभ करती है तथा 20 s तक चलने के बाद एकसमान वेग

0.5ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rdlTd6lkoAIf
https://dl.doubtnut.com/l/_NwV2hote3oUY


से चलती रहती है। 

ट� ॉली के साथ ग�तमान िकसी अ� �े�क को गुटके क� ग�त िकसी

�दखाई देगी , �ववेचना करे।

वीिडयो उ�र देख�

33. �च� 1.4 - 20 म� �द�श�त िकसी ट�क का िपछला भाग खुला है

तथा 40 kg ��मान का एक �ॉक ट�क के खुले �सरे से 5 m क�

दरु� पर रखा है। ट�क के फश� एवं �ॉक के बीच घष�ण गुण�क 0.15

है। य�द ट�क सीधी रेखा पर �वरामाव�ा से  के

एकसमान �रण से ग�त �ारंभ करता हो तो ट�क के िकतनी दरु�

चलने के बाद वह �ॉक ट�क से नीचे �गर जाएगा ? (�ॉक का

2ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NwV2hote3oUY
https://dl.doubtnut.com/l/_MwJtwqHnJaGi


1 5 काय� श�� और ऊज�

साइज नग� मान ले ) 

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी व�ु पर आरोिपत बल �ारा िकया गया काय� धना�क

अथवा ऋणा�क दोन� हो सकता है नीचे �दए गए �कथनो को

�ानपूव�क पढ़कर करणस�हत बताएँ िक �न��िकत काय� धना�क

है अथवा ऋणा�क ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_MwJtwqHnJaGi
https://dl.doubtnut.com/l/_SwZm3AgP8X7M


र�े से बंधी िकसी बा�ी को र�ी �ारा कुएँ से बाहर �नकलने म�

िकसी ��� �ारा िकया गया काय�

वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी व�ु पर आरोिपत बल �ारा िकया गया काय� धना�क

अथवा ऋणा�क दोन� हो सकता है नीचे �दए गए �कथनो को

�ानपूव�क पढ़कर करणस�हत बताएँ िक �न��िकत काय� धना�क

है अथवा ऋणा�क ? 

उपयु� ���त म� गु��ीय बल �ारा िकया गया काय�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SwZm3AgP8X7M
https://dl.doubtnut.com/l/_q0SdQq7nlveP


3. िकसी व�ु पर आरोिपत बल �ारा िकया गया काय� धना�क

अथवा ऋणा�क दोन� हो सकता है नीचे �दए गए �कथनो को

�ानपूव�क पढ़कर करणस�हत बताएँ िक �न��िकत काय� धना�क

है अथवा ऋणा�क ? 

आनत �� समतल पर िफसलती हुई िकसी व�ु पर घष�ण �ारा

िकया गया काय�

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी व�ु पर आरोिपत बल �ारा िकया गया काय� धना�क

अथवा ऋणा�क दोन� हो सकता है नीचे �दए गए �कथनो को

�ानपूव�क पढ़कर करणस�हत बताएँ िक �न��िकत काय� धना�क

है अथवा ऋणा�क ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_CfT4FSFsKH8V
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq140Mvymv4Q


िकसी दोलनशील लोलक (oscillating pendulum) के गोलक

को �वरामाव�ा म� लाने के �म म� वायु ��तरोध (air

resistance) �ारा िकया गया काय�

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द िकसी व�ु पर लग रहे दो बल�  तथा 

 N के कारण उ�� �व�ापन 

 हो, तो व�ु क� ग�तज ऊज� म� वृ�� �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

→
F 1 = (4N) î

→
F 2 = ( î − ĵ)

( î − 6ĵ − 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_Dq140Mvymv4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_nCb81KzEhWHz


6. 2 kg ��मान क� कोई व�ु �वरामाव�ा से �ै�तज �दशा म�

ि�याशील N के अचर बल के कारण �ै�तज �� समतल पर

चलती है। य�द सं�श� तलो के बीच घष�ण गुण�क 0.1 हो, तो

अं�ािकत का प�रकलन करे तथा �ा� प�रणामो क� �ा�ा करे। 

आरोिपत बल �ारा 10 s म� िकया गया काय�

वीिडयो उ�र देख�

7. 2 kg ��मान क� कोई व�ु �वरामाव�ा से �ै�तज �दशा म�

ि�याशील N के अचर बल के कारण �ै�तज �� समतल पर

चलती है। य�द सं�श� तलो के बीच घष�ण गुण�क 0.1 हो, तो

अं�ािकत का प�रकलन करे तथा �ा� प�रणामो क� �ा�ा करे। 

घष�ण बल �ारा 10 s म� िकया गया काय�

https://dl.doubtnut.com/l/_eQH4EeP68Yai
https://dl.doubtnut.com/l/_hi0vG0nOJGzn


वीिडयो उ�र देख�

8. 2 kg ��मान क� कोई व�ु �वरामाव�ा से �ै�तज �दशा म�

ि�याशील N के अचर बल के कारण �ै�तज �� समतल पर

चलती है। य�द सं�श� तलो के बीच घष�ण गुण�क 0.1 हो, तो

अं�ािकत का प�रकलन करे तथा �ा� प�रणामो क� �ा�ा करे। 

व�ु पर सभी बल� के स���लत �भाव के कारण िकया गया कुल

काय�

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hi0vG0nOJGzn
https://dl.doubtnut.com/l/_j7dnbYoNwk3v


9. 2 kg ��मान क� कोई व�ु �वरामाव�ा से �ै�तज �दशा म�

ि�याशील N के अचर बल के कारण �ै�तज �� समतल पर

चलती है। य�द सं�श� तलो के बीच घष�ण गुण�क 0.1 हो, तो

अं�ािकत का प�रकलन करे तथा �ा� प�रणामो क� �ा�ा करे। 

10 s के समय�तराल म� व�ु क� ग�तज ऊज� म� प�रवत�न

वीिडयो उ�र देख�

[g = 9. 8ms− 2]

10. 1 kg क� एक व�ु को  क� चाल से ऊ��धरतः

ऊपर क� ओर फ� का जाता है। य�द व�ु 4 m क� ऊँचाई तक

जाकर ��णक �वराम (momentary rest) म� आ जाती हो तो

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6WcZODJFvqWv
https://dl.doubtnut.com/l/_qHETUrT59MnP


इस ��म म� वायु - घष�ण (air resistance) के कारण िकतना

काय� स�� होगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

(g = 10ms− 2)

11. िकसी सरल रेखा पर सरल आवत� ग�त करते हुए कण क�

���तज ऊज� U(x) को ���त x के फलन के �प म�

 से �� िकया गया है , जह� दो�ल� का बल -

�नयत�क (force constant) k है।  के �लए

U(x) एवं x के बीच �वचरण (variation) को �च� 1.5-1 म� �दखया

गया है। �मा�णत कर िक 1जूल िक कुल ऊज� से यु� िकसी कण

को ऐसे �वभव के अधीन ���त  म� अव� ही

U(x) = kx21

2

k = 0. 5Nm− 1

x = ± 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_qHETUrT59MnP
https://dl.doubtnut.com/l/_Br5y14G40t4O


वापस आना चा�हए 

वीिडयो उ�र देख�

12. करणस�हत सही �वक� बताएँ : 

िकसी संर�ी बल �ारा जब िकसी व�ु पर धना�क काय� होता

यही तब व�ु िक ���तज ऊज� बढ़ती है / घटती है / अप�र��त�त

रहती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Br5y14G40t4O
https://dl.doubtnut.com/l/_YV7z4SHgLPDj


13. करणस�हत सही �वक� बताएँ : 

िकसी व�ु �ारा घष�ण के �व�� िकए गए काय� का प�रणाम

हमेशा उसक� ग�तज/ ���तज ऊज� म� �स (loss) के तु� होता

है

वीिडयो उ�र देख�

14. करणस�हत सही �वक� बताएँ : 

िकसी बहुकण - �नकाय (many - particle system) के कुल

संवेग प�रवत�न िक दर �नकाय के बा� बल / आंत�रक बल� के

योगफल के समानुपाती होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VzCIWNf3sHKM
https://dl.doubtnut.com/l/_WKGd705GQmA4


15. करणस�हत सही �वक� बताएँ : 

िक�ी दो व�ुओ िक अ��ा� ट�र म� वे रा�शय� जो ट�र के

बाद नह� बदलती है : �नकाय िक कुल ग�तज ऊज� / कुल रेखीय

संवेग / कुल ऊज� है

वीिडयो उ�र देख�

16. �नयत श�� �ोत (constant power source) के कारण

कोई िपडं एक ही �दशा म� ग�तशील है। �स� करे िक व�ु का

�व�ापन s समय�तराल (time interval ) t के 3/2 घात

(power) के समानुपाती होगा , अथ�त 

वीिडयो उ�र देख�

s ∝ t3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mtblKjkTXSX9
https://dl.doubtnut.com/l/_XKCkqEDMlHOL


17. अंत�र� िकरण� के �योग म� इले�� ॉन एवं �ोटॉन िक ग�तज

उज�एँ �मशः 10 k e V तथा 100 ke V पाई गई। इन दोन� म�

िकसक� चाल अ�धक है इले�� ॉन िक अथवा �ोटॉन िक ? उनक�

चाल का अनुपात �नकाले(इले�� ॉन का ��मान

 , �ोटॉन का ��मान

 )

वीिडयो उ�र देख�

= 9. 11 × 10− 31kg

= 1. 67 × 10− 27kg, 1eV = 1.6 × 10− 19J

18. 2 mm ि��ावाली वष� क� एक बूंद क� ऊँचाई से पृथवी पर

�गरती है। यह अपनी �ारं�भक ऊँचाई के आधे भाग तक हवा के

��तरोध (air resistance) के कारण �मशः घटते हुए �रण

(decreasing acceleration) से �गरती है और अपनी मह�म

https://dl.doubtnut.com/l/_6CGGfiFJ5f9o
https://dl.doubtnut.com/l/_5IFNbX9It6pJ


सीम�त चाल (maximum terminal speed ) �ा� कर लेती है,

तदपुर�त वह एकसमान चाल से �गरती है। गु��ीय बल के कारण

बूंद पर ग�त के �थम एवं ��तीय अध� भागो म� िकतना काय� िकया

गया ? य�द पृ�ी पर पहुँचने तक बूंद क� चाल  हो तो

संपूण� ग�त म� हवा के ��तरोध �ारा िकतना काय� िकया गया ?

वीिडयो उ�र देख�

10ms− 1

19. जमीन पर लगे िकसी पंप �ारा 40 m क� ऊँचाई पर 

आयतन क� टंक� को 15 �मनट म� भर �दया जाता है। य�द पंप क�

द�ता (e�ciency) हो तो पंप �ारा उपयोग म� ले गई �वघुत

- श�� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

30m3

30 %

https://dl.doubtnut.com/l/_5IFNbX9It6pJ
https://dl.doubtnut.com/l/_q6ZyFPxMz0tn


20. िकसी लोलक का होलाक डोर� क� �ै�तज ���त से �वराम से

मु� िकया गया है। य�द इसक� �ारं�भक ऊज�  का भाग वायु

��तरोध के �व�� काय� - संपादन म� �य हो जे तो �न�तम �बदं ुपर

गोलक क� चाल �ात करे  लोलक क� ल�ाई

1. 5 m है।

वीिडयो उ�र देख�

5 %

(g = 10ms− 2)

21. 300 kg ��मान क� िकसी ट� ॉली पर एक बोरा रखा है �जसमे

25 kg ��मान का बालू (रेत) भरा है। यह �नकाय िकसी

घष�णर�हत �ै�तज पथ पर  क� एकसमान चाल से

ग�तशील है। कुछ समय के बाद के छेद से रेत का �रसाव

27kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_q6ZyFPxMz0tn
https://dl.doubtnut.com/l/_UQldHdtbCMF0
https://dl.doubtnut.com/l/_TzIARiCCsLdv


(leakage)  क� दर से ट� ॉली क� फश� पर होने

लगता है। बोर के पूण�तः खाली होने के बाद ट� ॉली क� चाल �ा

होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

0.05kgh− 1

22. 0.5 kg ��मान क� एक व�ु िकसी सरल रेखा पर प�रवत�

वेग (variable ) से ग�तशील है, जह� वेग v को ���त

(position)x के फलन (function) के �प म� संबंध

 से �� िकया गया है , जह� 

 �ारं�भक ���त x = 0 से अं�तम ���त

x = 2 तक के �व�ापन के �म म� नेट बल �ारा िकया गया कुल

काय� �ात करे।

ीि ो े �

v = αx3 / 2

α = 5− 1 / 2 − s− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_TzIARiCCsLdv
https://dl.doubtnut.com/l/_Jm9mee1IbPzX


वीिडयो उ�र देख�

23. िकसी पवन च�� (windmill) के �ेड , �े�फल A के वृ�

बनाते हुए घूमते है। 

य�द हवा का �वाह वृ� क� लंबवत �दशा म� वेग v से हो रहा हो, तो

t समय म� इससे गुजरनेवाली हवा का ��मान �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

24. िकसी पवन च�� (windmill) के �ेड , �े�फल A के वृ�

बनाते हुए घूमते है। 

हवा क� ग�तज ऊज� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jm9mee1IbPzX
https://dl.doubtnut.com/l/_r3B2SCw7VVhj
https://dl.doubtnut.com/l/_8rBrCJjluv0x


25. िकसी पवन च�� (windmill) के �ेड , �े�फल A के वृ�

बनाते हुए घूमते है। 

य�द पवन च�� हवा क� ग�तज ऊज� का  �वघुत ऊज� म�

�प�त�रत कर देती हो, तो उ�� �वघुत - श�� (electrical

power) �ात करे 

मान ले िक �े�फल  हवा, का वेग

 तथा वायु का घन� 

वीिडयो उ�र देख�

25 %

A = 30m2

v = 36kmh− 1 = 1.2kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_8rBrCJjluv0x
https://dl.doubtnut.com/l/_d1uUXAp8WwK1


26. कोई ��� अपना वजन कम करने के �लए 10 kg के भार को

0.5 m क� ऊँचाई तक एक हजार बार उठाता है। 

वह गु��ाकष�ण बल के �व�� िकतना काय� करता है ?

वीिडयो उ�र देख�

27. कोई ��� अपना वजन कम करने के �लए 10 kg के भार को

0.5 m क� ऊँचाई तक एक हजार बार उठाता है। 

यह मानते हुए िक र�ेक च� म� उसके �ारा ऊज� �य , ��ेक बार

उस भार को नीचे लाने म� खोई हुई ऊज� के तु� हो, तो वह अपनी

िकतनी वसा (fat) खच� कर डालेगा , य�द ��त िकलो�ाम वसा

�ारा  J ऊज� क� आपू�त� होती है और  द�ता3. 8 × 107 20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_n58rMqSP6ONg
https://dl.doubtnut.com/l/_dVB192d1b9jZ


(e�ciency) क� दर से य�ि�क ऊज� म� �प�त�रत हो जाती है।

वीिडयो उ�र देख�

(g = 9. 8ms− 2)

28. िकसी घर म� 8 k w �वघुत - श�� का उपयोग होता है। 

य�द िकसी �ै�तज तल पर सीधे आनेवाली सौर - ऊज� क� औसत

दर  हो तथा इस ऊज� का केवल  भाग

उपयोगी �वघुत ऊज� म� �प�त�रत हो, तो उस घर म� (8 kW क�

�वघुत आपू�त� के �लए ) �यु� सौर - ऊज� संयं� का �े�फल �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

200Wm− 2 20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_dVB192d1b9jZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hthRPL78WoMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UsL3FySfJm2p


29. िकसी घर म� 8 k w �वघुत - श�� का उपयोग होता है। 

इस �े�फल क� तुलना िकसी सामा� आवास के �े�फल से करे।

वीिडयो उ�र देख�

30. �व�भ� ढाल (slope) वाले दो घष�णर�हत आनत तल

(inclined planes) �ै�तज के साथ �मशः  और  कोण

बनाते हुए �बदं ु A पर �मलते है। A से एक प�र ��ेक तल पर

�वराम से एक साथ मु� िकए जाते है (�च� 1.5 - 3 )। �ा दोन�

प�र एक ही साथ नीचे पहुँच�गे ? �ा दोन� प�र एक ही चाल से

पहुँच�गे ? य�द  तथा h = 10 m हो, तो

दोन� प�रो क� चाल तथा उ�� नीचे पहुँचने म� लगे समय का मान

α β

α = 30∘ , β = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UsL3FySfJm2p
https://dl.doubtnut.com/l/_n4MTs7BfVMrY


�नकाले   

वीिडयो उ�र देख�

(g = 10ms− 2)

31. 1 kg ��मान का एक �ॉक �ै�तज से  के कोण पर

झुके �� आनत तल पर रखा है और  बल �नयत�क

वाले ह�े ��गं से �च� 1.5 - 4 के अनुसार जुड़ा है। �ॉक को

�वरामाव�ा से उस समय मु� िकया जाता है जब ��गं अपनी

�श�थल ���त (relaxed position) म� है। य�द गुटका आनत

तल पर पुनः �वराम म� आने से पहले 10 cm नीचे �खसक जाता हो

37∘

100Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_n4MTs7BfVMrY
https://dl.doubtnut.com/l/_1HKfRSxtfCa6


, तो गुटके एवं आनत तल के बीच घष�ण गुण�क �ात करे। यह

मान ले िक ��गं का ��मान उपे�णीय है, तथा �घरनी घष�णर�हत

है। 

वीिडयो उ�र देख�

32.  क� एकसमान चाल से नीचे आ रही िकसी �ल�

क� छत से 300 g का कोई वो�(bolt) नीचे �गरकर �ल� क�

7ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1HKfRSxtfCa6
https://dl.doubtnut.com/l/_V8C3jWPDixzD


फश� से टकराता है और तुरंत ��र हो जाता है। य�द �ल� क�

लंबाई 3 m हो, तो ट�र के कारण उ�� ऊ�ा �ात करे। य�द

�ल� ��र होती तो बताएँ क� इस ���त म� उ�� ऊ�ा पहले

वाली ऊ�ा के मान से �भ� होती ? 

वीिडयो उ�र देख�

[g = 10ms− 2]

33. �च� 1.5-6 म� �द�श�त ��ा� ���तज ऊज� व�ो (elastic

potential energy curves ) म� से कौन- सा व� संभवतः दो

�ब�लयड� ग�द� के बीच ��ा� ट�र (elastic collision) को

�� नह� कर सकता है ? यह� तथा �मशः ग�द� क� ि��ा तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_V8C3jWPDixzD
https://dl.doubtnut.com/l/_OpAb9LBpAO6k


1 6 वृ�ीय ग�त

क� �� के बीच दरु� है। 

वीिडयो उ�र देख�

1. 1.5 m लंबी डोर� के एक �सरे पर िकसी प�र को ब�धकर फश�

से 2m ऊँचाई पर �ै�तज वृ�ीय पथ पर एकसमान चाल से घुमाया

जाता है। ग�त के �म से डोर� के अचानक टूट जाने पर प�र

https://dl.doubtnut.com/l/_OpAb9LBpAO6k
https://dl.doubtnut.com/l/_VnrKV9k7RX3p


��े� ग�त करता हुआ 10 m क� दरु� पर फश� से टकराता है

प�र क� वृ�ीय ग�त म� अ�भक� � �रण का मान �ात करे।

उ�र देख�

2. 0.8 m लंबे अ�वता� (inextensible) धागे के एक �सरे को

ब�धा गया प�र एकसमान चाल से �ै�तजतः (horizontally)

िकसी वृ� म� घुमाया जाता है। य�द प�र �ारा 28 पूण� च�र

लगाने म� 50 m का समय लगता हो, तो प�र के �रण का

प�रमाण और उसक� �दशा �ात करे। य�द प�र का ��मान 500

g हो, तो धागे म� तनाव भी �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VnrKV9k7RX3p
https://dl.doubtnut.com/l/_5PDfEnacBkDr
https://dl.doubtnut.com/l/_GW8p4rGJTP6L


3. �न��िकत कथनो (statements) को �ान से पढ़कर

करणस�हत बताएँ िक वे सही है अथवा नह� ? 

वृ�ीय ग�त म� ग�तशील िकसी कण का नेट �रण हमेशा उसके

वृ�ीय पथ पर ि��ा के अनु�दश क� � िक ओर होता है।

वीिडयो उ�र देख�

4. �न��िकत कथनो (statements) को �ान से पढ़कर

करणस�हत बताएँ िक वे सही है अथवा नह� ? 

िकसी कण िक ग�त के �म म� िकसी �बदं ुपर कण के त��ा�लक

वेग (instantaneous velocity) स�दश िक �दशा उस �बदं ुपर

पथ क� �श�रेखा (tangent) के अनु�दश होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GW8p4rGJTP6L
https://dl.doubtnut.com/l/_ugCbZ9NGzTli


5. �न��िकत कथनो (statements) को �ान से पढ़कर

करणस�हत बताएँ िक वे सही है अथवा नह� ? 

िकसी कण क� एकसमान वृ�ीय ग�त (uniform circular

motion) के एक पूण� च� (one complete cycle) म� इसका

मा� �रण - स�दश एक शू� स�दश (null vector) होता है

वीिडयो उ�र देख�

6. एक साईिकल सवार  क� एकसमान चाल से सीधी

�ै�तज सड़क पर साइिकल चला रहा है। वह 80 m ि��ा क�

वृ�ीय मोड़ पर पहुँचते ही �ेक लगता है और अपनी चाल को ��त

27kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ugCbZ9NGzTli
https://dl.doubtnut.com/l/_T5O9n02WJikz
https://dl.doubtnut.com/l/_4Y4funCGAP4F


सेकंड  क� दर से कम करता जाता है वृ�ीय मोड़ पर

साइिकल सवार के नेट �रण का प�रमाण एवं �दशा �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

0.5ms− 1

7. m ��मान का एक कण l लंबाई के िकसी अ�वता� डोर� के

एक �सरे से जुड़ा है तथा दसूरा �सरा �चकनी (अथ�त घष�णर�हत )

मेज पर लगी क�ल से बंधा है (�च� 1.6 -2)। य�द कण वृ�ीय पथ

पर एकसमान चाल v से ग�तशील हो तथा डोर� म� तनाव T हो, तो

कण पर क� � क� ओर �द� बल है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_4Y4funCGAP4F
https://dl.doubtnut.com/l/_zgrbWDftDLZg


A. T

B. 

C. 

D. 0

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

T −
mv2

l

T +
mv2

l

8. 1. 5 m लंबाई क� िकसी अ�वता� डोर� से बंधा0.25 kg का

एक प�र �ै�तज तल म� एकसमान �पमे घुमाया जाता है। य�द

डोर� �ै�तज रहे और प�र ��त �मनट 40 च� पूरा करता हो, तो

डोर� म� तनाव (tension) �ात करे। य�द डोर� 200 N के उ�तम

https://dl.doubtnut.com/l/_zgrbWDftDLZg
https://dl.doubtnut.com/l/_vCchyPNmvN7p


तनाव को सहन कर सकती हो, तो प�र को िकतनी अ�धकतम

चाल से घुमाया जा सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द िकसी डोर� से बंधा प�र �ै�तज तल म� वृ�ीय पथ पर

एकसमान चाल से घूम रहा हो और डोर� अचानक टूट जाए तो डोर�

के टूटने के बाद प�र के ��ेप - पथ का �न��िकत कथनो म� कौन

- सा �वक� सही होगा ?

(a) प�र झटके के साथ ि��तः (radially) बाहर चला जाएगा। 

(b) डोर� टूटते ही प�र �श�रेखीय �दशा म� (tangentially) उड़

जाएगा। 

(c)प�र �श�रेखा के साथ कोण बनाता हुआ उड़ जाएगा

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_vCchyPNmvN7p
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqfDQBku7AZH


वीिडयो उ�र देख�

10. m ��मान के िकस प�र को िकस अ�वता�

(inextensible) धागे के ब�धकर R ि��ा के ऊ��धर वृ� म�

घुमाया जाता है। य�द  तथा  से �न�तम (lowest)

�बदं ुतथा उ�तम (highest) �बदं ुपर �मशः तनाव एवं प�र क�

चाल �� हो, तो प�र पर ऊ��धरतः नीचे क� ओर लगनेवाले

आरोिपत बल के �लए सही �वक� बताएँ 

वीिडयो उ�र देख�

T1, v1 T2, v2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqfDQBku7AZH
https://dl.doubtnut.com/l/_lwDBkmOssY28


11. एक वायुयान अपने पंखो को �ै�तज �दशा से  के झुकाव

पर रखते हुए  क� एकसमान चाल से आकाश म�

एक �ै�तज वृ�ीय लूप (horizontal circular loop) बना रहा

है वृ�ीय लूप क� ि��ा �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

15∘

12km
− 1

min

12. कोई रेलगाड़ी �बना ढाल वाले (unbanked) वृ�ीय मोड़ पर

 क� चाल से चलती है। य�द वृ�ीय मोड़ क� ि��ा 30

m तथा रेलगाड़ी का ��मान  हो, तो वृ�ीय ग�त के �लए

आव�क अ�भक� � बल (centripetal force) कौन �दान करेगा

54kmh− 1

106

https://dl.doubtnut.com/l/_lwDBkmOssY28
https://dl.doubtnut.com/l/_xtMYqHuJTCOF
https://dl.doubtnut.com/l/_ONyoy9Q1cSdQ


- इंजन अथवा पट�रय� ? पट�रय� को ��त�� होने से बचाने के

�लए मोड़ का ढाल - कोण (angle of banking) िकतना होना

चा�हए ?

वीिडयो उ�र देख�

13. 15 m ि��ा क� कोई �� समतल िड�  च� ��त

�मनट क� एकसमान चाल से �ै�तज तल म� क� � से गुजरनेवाले

ऊ��धर अ� के प�रतः घूण�न कर रही है। िड� के क� � से 4 cm

तथा 14 cm क� द�ूरय� पर दो �स�े रखे गए है। य�द �स�े तथा

िड� के बीच घष�ण गुण�क 0.15 हो, तो कौन- सा �स�ा िड�

के साथ - साथ प�र�मा करेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

33
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ONyoy9Q1cSdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ENGdxcpBf82Z


14. सरकस म� 'मौत का कुआँ' (death-well) से आप अव�

प�र�चत ह�गे। जो एक जालयु� खोखला गोलीय चै�र होता है

�जसके भीतर के ि�याकलाप� को दश�क बहार से देख सके। इस

चै�र के अंदर मोटरसाइिकल चलाता हुआ ��� ऊ��धर वृ�

(vertical circle) म� घूमने के �म म� नीच से कोई सहारा न रहने

पर भी उ�तम �बदं ुसे नीचे �� नह� �गरता ? य�द चै�र क�

ि��ा 25 m हो, तो ऊ��धर लूप (vertical loop) को पूरा

करने के �लए लूप के उ�तम �बदं ुपर मोटरसाइिकल क� �ूनतम

चाल िकतनी होनी चा�हए ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ENGdxcpBf82Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ItyNphvnFtEs


15. 3 m ि��ा क� एक बेलनाकार दीवार (cylindrical wall)

अपने ऊ��धर अ� के प�रतः 200 च� �ीत �मनट क� दर से

घूण�न करती है 70 kg ��मान का कोई ��� दीवार के संपक�  म�

खड़ा है �च� 1.6 - 6 दीवार एवं उस ��� के कपड़ो के बीच घष�ण

गुण�क 0.15 है। दीवार क� वह �ूनतम कोणीय चाल �ात करे

तािक फश� (�oor) अचानक हटा लेने पर भी , वह ��� नीचे �गरे

https://dl.doubtnut.com/l/_cSfesxplUHAm


�बना दीवार से �चपका रह सके। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cSfesxplUHAm


16. 1 kg ��मान का एक �ॉक िकसी अ�वता� ह�े धागे से

बंधा है �जसका एक �सरा िकस �ढ़ आधार से जोड़ा गया है। धागे

को ऊ��धर से  से कोण से �व�ेिपत कर �ॉक को गु��

के अधीन मु� िकया गया है। दोलन के �म म� समयाव�ा

(equilibrium ) क� ���त से गुजरते समय धागे म� तनाव

(tension) �ात करे। 

वीिडयो उ�र देख�

60∘

(g = 9. 8ms− 2)

17. R ि��ावाली वृ� के �प म� मुदा एक पतला तार अपने

ऊ��धर �ास (vertical diameter) के प�रतः कोणीय आवृ��

 से घूण�न करता है (�च� 1.6 - 8 ) �स� करे िक य�द

 तो इस तार म� िपरोया हुआ कोई मोती अपने

ω

ω < √g/R

https://dl.doubtnut.com/l/_YRzt7l5R1xE3
https://dl.doubtnut.com/l/_zAQu1veYyKBV


�न�तम �बदं ुA पर ही होगा। य�द  तो मोती को क� �

O �मलानेवाली �ै� रेखा OB ऊ��धर से िकतना कोण बनाएगी

? (घष�ण उपे�णीय माने) 

वीिडयो उ�र देख�

ω = √
2g

R

https://dl.doubtnut.com/l/_zAQu1veYyKBV


1 7 आवेग एवं संवेग

1. 1 kg तथा 16 kg ��मान के दो �ॉक क� ग�तज उज�एँ समान

उनके रै�खक संवेग का अनुपात �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

2. 4 kg ��मान क� िकसी व�ु का ���त - समय �ाफ

(position - time graph) �च� 1. 7 - 1 म� �द�श�त है। 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_SIFpbxfDvlxh
https://dl.doubtnut.com/l/_XDfHkOIduV1a


 के �लए व�ु पर आरोिपत बल

�ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

t < 0, t > 4s, 0 < t < 4s

3. 4 kg ��मान क� िकसी व�ु का ���त - समय �ाफ

(position - time graph) �च� 1. 7 - 1 म� �द�श�त है। 

  

t = 0 तथा t = 4 s आवेग (impulse) �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XDfHkOIduV1a
https://dl.doubtnut.com/l/_BPl2mR1m8znC


4. एक जैसे दो ढंढ गोले �जनमे ��ेक का ��मान 50 �ाम है ,

एक सरल रेखा पर  क� एकसमान चाल से एक - दसूरे

क� ओर चलकर स�ुख ट�र करते है। य�द ट�र के बाद वे

उसी चाल से वापस लौटते हो, तो एक गोले �ारा दसूरे क� �दया

गया आवेग (impulse) �ात करे ?

उ�र देख�

6ms− 1

5. 100 kg ��मान के िकसी तोप से m20 �ाम का एक गोला

दागा जाता है। य�द गोले क� नालमुखी चाल (muzzle speed)

 हो, तो तोप क� ��त�ेप चाल (recoil speed) �ात

करे

वीिडयो उ�र देख�

80ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMErHXWqmHzI
https://dl.doubtnut.com/l/_t6I32T5paKAK


वीिडयो उ�र दख

6. �च� 1.7 - 2 म� 40 g ��मान क� िकसी व�ु का ���त -

समय �ाफ (position-time graph) �द�श�त है। ऐसी ग�त के

�लए कोई उ�चत भौ�तक संदभ� (suitable physical context )

बताएँ। व�ु �ारा �ा� दो ��मक आवेगो (consecutive

impulses) के बीच समय�तराल �ा है ? ��ेक आवेग का

प�रमाण �ात करे। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_t6I32T5paKAK
https://dl.doubtnut.com/l/_BF4QeeaJRopr
https://dl.doubtnut.com/l/_O3ty9cvqm7vv


7.  अनु�� काट क� िकसी �ै�तज नली (horizontal

pipe) से  क� चाल से �वा�हत जलधारा उसके �नकट

िकसी ऊ��धर दीवार (vertical wall) से टकराती है । यह

मानते हुए िक जलधारा ट�र के बाद वापस नह� लौटती , जल

िक ट�र �ारा दीवार पर आरोिपत बल �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

100cm2

15ms− 1

8. कारणस�हत बताएँ िक �न��िकत कथन (statements) सही

है या नह� ? 

दो व�ुओ के बीच ��ा� ट�र के �लए , ��ेक का रै�खक

संवेग एवं ग�तज ऊज� संर��त रहती है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O3ty9cvqm7vv
https://dl.doubtnut.com/l/_I0FOPgbTlmMv


वीिडयो उ�र दख

9. कारणस�हत बताएँ िक �न��िकत कथन (statements) सही

है या नह� ? 

िकसी िपडं पर चाहे कोई भी बल आंत�रक एवं बा� बल �� न

लग रहा हो, �नकाय िक कुल ऊज� हमेशा संर��त रहती है।

वीिडयो उ�र देख�

10. कारणस�हत बताएँ िक �न��िकत कथन (statements) सही

है या नह� ? 

�कृ�त म� ��ेक बल �ारा िपडं क� िकसी बंद लूप (closed loop)

म� ग�त के �लए िकया गया काय� शू� होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_I0FOPgbTlmMv
https://dl.doubtnut.com/l/_WKuL0FHxjXCO
https://dl.doubtnut.com/l/_AQfEpJ4jiwhH


वीिडयो उ�र देख�

11. कारणस�हत बताएँ िक �न��िकत कथन (statements) सही

है या नह� ? 

अ��ा� ट�र म� , �नकाय क� अं�तम ग�तज ऊज� �ारं�भक

ग�तज ऊज� म� हमेशा कम होती है।

वीिडयो उ�र देख�

12. कारण स�हत उ�र दे - 

दो �ब�लयड� - ग�द� क� ��ा� ट�र म� ट�र के दर�ान (जब

तक वे पर�र संपक�  म� रहते है ) �ा उनक� कुल ग�तज ऊज�

संर��त रहती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_AQfEpJ4jiwhH
https://dl.doubtnut.com/l/_VINVrj0orCT0
https://dl.doubtnut.com/l/_HDE1Cb65FXlE


वीिडयो उ�र देख�

13. कारण स�हत उ�र दे - 

दो ग�द� के बीच ��ा� ट�र म� संपक�  (contact) क� अ�

अव�ध म� �ा �नकाय का कुल रै�खक संवेग संर��त रहता है ?

वीिडयो उ�र देख�

14. कारण स�हत उ�र दे - 

िकसी अ��ा� ट�र के �लए �� (a) तथा (b) के �लए सही

उ�र �नकाय ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HDE1Cb65FXlE
https://dl.doubtnut.com/l/_lOinyTDRQukP
https://dl.doubtnut.com/l/_pxgLno13Fdz3


15. िकसी गैस पा� म� गैस का कोई अणु इसक� �ै�तज सतह पर

ख�चे गए लंब क� �दशा से  के कोण पर  क� चाल

से टकराता है और पुनः उसी चाल से पराव�त�त हो जाता है (�च�

1.7 - 4 )। �ा इस ट�र म� संवेग (momentum) संर��त

रहता है ? यह ट�र ��ा� है या अ��ा� ? 

उ�र देख�

30∘ 200ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pxgLno13Fdz3
https://dl.doubtnut.com/l/_l3Rk81uG66bH


16. एक जैसे दो बॉल - �वय�रंग ( 2 तथा 3 से �च��त ) िकसी

घष�णर�हत �ै�तज समतल पर एक - दसूरे के संपक�  म� �वराम म�

��त है। इनके साथ ठ�क उसी �कार का तीसरा बॉल - �वय�रंग

(1 से �च��त ) जो वेग से ग�तशील है, ��ा� स�ुख ट�र

(elastic head on collision) करता है। ट�र के बाद �च� म�

कौन-सा प�रणाम संभव है ? 

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_YO44001NldLt


वीिडयो उ�र देख�

17. ऊ��धर से  क� कोण से �व�ेिपत िकसी लोलक का

गोलक A �वराम से मु� िकए जाने पर �वराम म� ��त दसूरे गोले

B से स�ुख ��ा� ट�र (head on elastic collision)

करता है (�च� 1.7-7 )। य�द गोल� के आकर नग� हो, तो बताएँ

20∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YO44001NldLt
https://dl.doubtnut.com/l/_xbLxrFoTazyK


िक गोलक A िकतना ऊपर उठ पाएगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

18. कोई गोली �जसका ��मान 0.012 kg है,  क�

चाल से �ै�तज �दशा म� चलते हुए 0.4 kg के िकसी अ� लकड़ी

70ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xbLxrFoTazyK
https://dl.doubtnut.com/l/_rha05HaZYzUI


के �ॉक से टकराती है और तुरंत (instantly) �ॉक के सापे�

�वरामाव�ा म� आ जाती है। य�द �ॉक िकसी हलके और

अ�वता� (inextensible) धागे �ारा �ढ़ आधार से �नलं�बत हो

(�च� 1.7-8) , तो वह िकतनी ऊँचाई h तक ऊपर उठेगा ? �ॉक

म� उ�� ऊ�ा का प�रमाण भी �ात करे। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rha05HaZYzUI


19. 200 kg ��मान क� कोई ट� ॉली िकसी घष�णर�हत �ै�तज

समतल पर  क� एकसमान चाल से ग�तशील है। कोई

बालक �जसका ��मान 20 kg है, ट� ॉली के एक �सरे से दसूरे

�सरे तक ( 10 m दरू ) ट� ॉली के सापे�  क� चाल से

ट� ॉली क� ग�त क� �वपर�त �दशा म� दौड़ता हुआ बहार कूद जाता है।

ट� ॉली क� अं�तम चाल �ात करे। बालक के दौड़ना आरंभ करने के

समय से लेकर उसके कूदने तक ट� ॉली �ारा तय क� गई दरु� �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

36kmh− 1

4ms− 1

20. कोई ब�ेबाज 0.15 kg ��मान क� ग�द को  के कोण

पर �व�ेिपत कर देता है। य�द ग�द क� चाल  ब�े

45∘

54kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UKBvDG36AB3v
https://dl.doubtnut.com/l/_BKLIsTu87Sr7


1 8 ��मान क� � घूण�न

िकस चोट से अप�रव�त�त रहे तो ग�द को �दया गया आवेग �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

1. HCI अणु के दो परमाणुओ ं (atoms) के ना�भक (nucleus)

एक - दसूरे से लगभग  क� दरु� पर रहते है। इस अणु के

��मान - क� � क� ���त �ात करे। मान ले िक �ोर�न का एक

परमाणु हाइड� ोजन के परमाणु से 35.5 गुना भार� होता है तथा

परमाणु का ��मान इसके ना�भक पर ��र होता है।

वीिडयो उ�र देख�

1.27Å

https://dl.doubtnut.com/l/_BKLIsTu87Sr7
https://dl.doubtnut.com/l/_mfW5b9XCGC08


2. एक लंबी ट� ॉली (trolley) िकसी घष�णर�हत �ै�तज तल पर

एकसमान चाल v से ग�तशील है। य�द इस ट� ॉली पर बैठा कोई

��� अचानक उठकर खड़ा हो जाए और िकसी भी �कार से फश�

पर दौड़ने लगे तो ट� ॉली एवं ��� के स���लत �नकाय

(system) के ��मान - क� � क� चाल �ा होगी

वीिडयो उ�र देख�

3. समान ��मान m के दो कण दो सम�तर रेखाओ (parallel

lines) के अनुरेख �वपर�त �दशाओ म� समान चाल v से ग�तशील

है (�च�1.8 -1 )। य�द सम�तर रेखाओ क� बीच क� लं�बक दरु� d

हो तो �स� करे िक ऐसे �� - कण �नकाय (two- particle

https://dl.doubtnut.com/l/_mfW5b9XCGC08
https://dl.doubtnut.com/l/_I4if9HsjCHF6
https://dl.doubtnut.com/l/_QbrxHmdDOXbK


system) का कोणीय संवेग - स�दश िकसी भी �े� �बदं ु

(arbirary point) के प�रतः समानं होता है। 

वीिडयो उ�र देख�

4. W भार का एक असम�ग छड़ (nonuniform rod ) दो ह��

अ�वता� डो�रय� से �च� 1.8 - 2 के अनुसार इस �कार �नलं�बत

है िक छड़ �ै�तजतः �वराम म� है। डो�रय� एवं ऊ��धर के बीच बने

https://dl.doubtnut.com/l/_QbrxHmdDOXbK
https://dl.doubtnut.com/l/_uUsqxx4iLlN3


कोण  तथा  है। य�द छड़ क� लंबाई 2 m हो, तो इसके

�सरे A से गु�� क� � क� दरु� �ात करे   

वीिडयो उ�र देख�

37∘ 53∘

(sin 37∘ = 3/5)

5. 1800 kg ��मान के िकसी वाहन क� अगली और िपछली

धु�रय� (axle) के बीच 1.8 m क� दरु� है। य�द इसका गु�� क� �

िपछली धुर� से 75 cm आगे हो, तो समतल सड़क �ारा इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_uUsqxx4iLlN3
https://dl.doubtnut.com/l/_erFZjM6x89DA


��ेक अगले और िपछले प�हय� पर लगनेवाले बल �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

(g = 9.8ms− 2)

6. य�द िकस ठोस गोले पर इसके �ास के प�रतः जड़� - आघुण�

 हो, जह� M उस गोले का ��मान एवं R उसक�

ि��ा हो, तो गोले पर ख�ची गई �श�रेखा (tangent) के प�रतः

इसका जड़� - आघुण� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

2MR2 /5

https://dl.doubtnut.com/l/_erFZjM6x89DA
https://dl.doubtnut.com/l/_rZ2mf3PBIHAB


7. M ��मान तथा R ि��ा क� िकसी िड� का इसके िकसी

�ास के प�रतः जड़� - आघुण� है। िड� के तल से

लंबवत तथा इसके कोर (edge) से गुजरनेवाले अ� के प�रतः इस

िड� का जड़� - आघुण� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

MR2 /4

8. समान ��मान एवं समान ि��ा के खोखले वेलन एवं ठोस

गोले पर समानं प�रमाण के बल आघुण� (टॉक�  ) लगाए गए है।

बेलन अपने सम�म�त अ� (axis of symmetry ) के प�रतः तथा

ठोस गोला अपने िकसी �ास के प�रतः घूमने के �लए �तं� है।

कुछ समय के बाद दोन� म� िकसक� कोणीय चाल अ�धक हो

जाएगी ।

https://dl.doubtnut.com/l/_TrCEP0In5O9x
https://dl.doubtnut.com/l/_nP28pCS4wSej


वीिडयो उ�र देख�

9. �च� 1.8 - 6 म� �द�श�त ��मान m तथा लंबाई l का एक

एकसमान छड़ दो अ�वता� डो�रय� से �नलं�बत है। य�द कोई एक

डोर� अचानक टूट जाए तो उस �ण दसूर� डोर� म� िकतना तनाव

https://dl.doubtnut.com/l/_nP28pCS4wSej
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ48W33TM9Ha


होगा ? 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ48W33TM9Ha


10. 20 kg ��मान तथा 25 cm ि��ा का एक ठोस बेलन अपने

सम�म�त अ� के प�रतः  क� आवृ�� से घूण�न कर रहा है।

बेलन क� घूण�न ग�तज ऊज� तथा कोणीय सवेग प�रमाण �ात करे

?

वीिडयो उ�र देख�

Hz
50

π

11. �च� 1.8 - 8 म� �द�श�त कोई ��� िकसी घूमने वाले मच 40

पर अपने दोन� हाथो को फैलाकर खड़ा है और मंच च� �मनट क�

कोणीय चाल से घूम रहा है। य�द वह �िकत अपने दोन� हाथो को

अपनी ओर ख�चकर �नकाय का जड़� - आघूण� अपने �ारं�भक

जड़� - आघुण� का 2/5 गुना कर लेता हो, तो उसक� कोणीय चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_pMUEgEYPz1mi
https://dl.doubtnut.com/l/_FUzLezgtcpWr


�ात करे घूण� मंच क� घूण�न ग�त घष�णर�हत मान ले। 

वीिडयो उ�र देख�

12. यह �मा�णत करे िक अं�तम घूण�न �गिटज ऊज� का मान

�ारं�भक मान से अ�धक है। ग�तज ऊज� म� इस वृ�� क� �ा�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_FUzLezgtcpWr
https://dl.doubtnut.com/l/_0bXdvDkli8Di


हमिकस �कार कर�गे ? 

वीिडयो उ�र देख�

13. िकसी घूण�न (rotor) क�  क� एकसमान

कोणीय चाल बनाए रखने के �लए इंजन �ारा 180 N m के बल -

आघूण� (torque) का संचरण आव�क होता है । य�द इंजन क�

द�ता (e�ciency)  हो, तो इंजन क� श�� �ात करे

वीिडयो उ�र देख�

200rads− 1

100 %

https://dl.doubtnut.com/l/_0bXdvDkli8Di
https://dl.doubtnut.com/l/_QY0PB1DphSZl


14. 3 kg ��मान तथा 80 cm �ास (diameter) के िकसी

खोखले बेलन (hollow cylinder) पर हलक� एवं अ�वतनय डोर�

�लपटी है �जसे 30 N के बल से ख�चा जाता है (�च� 1.8-9 । बेलन

का कोणीय �रण तथा डोर� का रै�खक �रण �ात करे [डोर� एवं

बेलन के बीच कोई िफसलन (slipping) नह� है ] 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QY0PB1DphSZl
https://dl.doubtnut.com/l/_afRxqRyAyZpK


15. एकसमान मीटर - छड़ के क� � के नीचे रखे �र - धार (knife

edge) पर छड़ �ै�तजतः संतुलन क� ���त म� रहती है। जब 5 g

के दो �स�� एक के ऊपर एक 12 cm के �च� पर रखे जाते है तो

छड़ 45 cm �च� पर संतु�लत हो जाती है। मोटर - छड़ का

��मान �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

16. िकसी ठोस गोले को एक ही उँचाई से दो �व�भ� झुकाव के

आनत तलो (inclined planes) पर लौटने (roll) करने �दया

जाता है। 

�ा दोन� बार गोला समान चाल से तली पर पहुँचेगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jKD4X9uHRZvB
https://dl.doubtnut.com/l/_uxdFcuzPQ9Te


वीिडयो उ�र दख

17. िकसी ठोस गोले को एक ही उँचाई से दो �व�भ� झुकाव के

आनत तलो (inclined planes) पर लौटने (roll) करने �दया

जाता है। 

�ा दोन� बार तली पर पहुँचने म� लगे समय �भ� ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

18. िकसी ठोस गोले को एक ही उँचाई से दो �व�भ� झुकाव के

आनत तलो (inclined planes) पर लौटने (roll) करने �दया

जाता है। 

िकस आनत तल पर अ�धक समय लगेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_uxdFcuzPQ9Te
https://dl.doubtnut.com/l/_gIc54nS0KfQF
https://dl.doubtnut.com/l/_jKHQowLZpjJm


वीिडयो उ�र देख�

19. 100 kg ��मान का एक वलय (hoop) िकसी �ै�तज ��

समतल (horizontal rough surface) पर एकसमान �प से

लोटन करता है। य�द ि��ा 2 m हो तथा इसका ��मान - क� �

 क� चाल से ग�तशील हो, तो इसे �वराम म� लेन म�

िकतना काय� संपा�दत होगा ?

उ�र देख�

0.2ms− 1

20. ऑ�ीजन - अणु का ��मान  है तथा

इसके दोन� परमाणुओ ं को �मलनेवाली रेखा के म��बदं ु से

गुजरनेवाले लंबवत अ� के प�रतः जड़� - आघुण�

5. 30 × 10− 26kg

https://dl.doubtnut.com/l/_jKHQowLZpjJm
https://dl.doubtnut.com/l/_7PBKcUs5leYk
https://dl.doubtnut.com/l/_pusIyoEclFJ7


 है। य�द ऐसे अणु क� म� रै�खक चाल

(average linear speed)  हो तथा इसक� आघुण�न

ग�तज ऊज� (rotational kinetic energy) �ान�त�रत ग�तज

ऊज� (translational kinetic energy) क� दो - �तहाई हो, तो

अणु के म� कोणीय चाल (mean angular speed ) �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

1. 94 × 10− 46kgm2

500ms− 1

21. एक ठोस वेलन �ै�तज से  पर झुके आनत तल पर लोटन

(rolling) करता हुआ ऊपर चढ़ता है। आनत तल क� तली पर

बेलन के ��मान - क� � क� चाल  है।  

आनत तल पर वेलन िकतनी दरु� तय करेगा।

ीि ो े �

30∘

5ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pusIyoEclFJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_muZNTWch0FnL


वीिडयो उ�र देख�

22. एक ठोस वेलन �ै�तज से  पर झुके आनत तल पर लोटन

(rolling) करता हुआ ऊपर चढ़ता है। आनत तल क� तली पर

बेलन के ��मान - क� � क� चाल  है।  

वापस तली तक लोट आने म� कुल िकतना समय लगेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

5ms− 1

23. कोई ��� अपने दोन� हाथो से 5 kg का भार पकड़कर िकसी

घूण� मंच (rotating frame) पर हाथो को फैलाकर खड़ा है। य�द

मंच क� कोणीय चाल 30 च� ��त �मनट हो और ��� घूण�न

अ� से दोन� भारो क� दरु� 90 cm से घटाकर 20 cm कर लेता

https://dl.doubtnut.com/l/_muZNTWch0FnL
https://dl.doubtnut.com/l/_yClnXT8Y9moy
https://dl.doubtnut.com/l/_uLBdLPIBdb4q


हो , तो 

�नकाय क� नयी कोणीय चाल �ा होगी ?

उ�र देख�

24. कोई ��� अपने दोन� हाथो से 5 kg का भार पकड़कर िकसी

घूण� मंच (rotating frame) पर हाथो को फैलाकर खड़ा है। य�द

मंच क� कोणीय चाल 30 च� ��त �मनट हो और ��� घूण�न

अ� से दोन� भारो क� दरु� 90 cm से घटाकर 20 cm कर लेता

हो , तो 

�ा इस �म ग�तज ऊज� संर��त होती है ? य�द नह� , तो इसके

प�रवत�न का �ो� �ा है।? 

https://dl.doubtnut.com/l/_uLBdLPIBdb4q
https://dl.doubtnut.com/l/_kKvpyiuXS4VV


मंच एवं ��� के स���लत �नकाय का जड़� - आघुण�

 तथा घष�ण �ारा ऊज� हा�न को नग� मान ले।

वीिडयो उ�र देख�

= 7. 6kgm2

25. िकसी �� (rough) �ै�तज समतल पर ऊ��धरतः

(vertically) ��त लंबाई l का एकसमान (uniform) छड़

�वराम से ऊ��धर तल म� �गरता है। य�द घष�ण पय��

(su�cient) हो तािक �नचला �सरा नह� िफसले , तो इसके मु�

�सरे का रै�खक वेग (linear speed) �ात करे जब यह 

(i) ऊ��धर से  कोण बनाता हो 

(ii) �ै�तज तल से टकराता हो।

वीिडयो उ�र देख�

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_kKvpyiuXS4VV
https://dl.doubtnut.com/l/_T9B0XcATAGqK


26. 100 g ��मान क� एक बुलेट (bullet) िकसी दरवाजे के

ठ�क क� � पर उसके तल के लंबवत  क� चाल से

टकराकर उसमे रह जाती है। दरवाजा 1 m चौड़ा है तथा इसका

��मान 12 kg है इसके एक �सरे पर क�े (hinges) लगे है

तथा दरवाजा इन क�ो से गुजरनेवाले ऊ��धर अ� के प�रतः

�बना घष�ण के घूम सकता है। गोली के दरवाजे म� रह जाने के तुरंत

बाद दरवाजे क� कोणीय चाल �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

500ms− 1

27. दो िड� �जनके क� � से गुजरनेवाले तथा तल के लंबवत अ�ो

के प�रतः जड़� - आघूण�  एवं  है, �मशः  तथा  कोणीयI1 I2 ω1 ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_T9B0XcATAGqK
https://dl.doubtnut.com/l/_f7qrqFTLio3R
https://dl.doubtnut.com/l/_abRnIS62O6EH


चाल से अपने - अपने अ� के प�रतः एक ही �दशा म� च�ण करते है

। य�द उनके घूण�न अ�ो को संपाती (coincident) रखते हुए उ��

एक - दसूरे के संपक�  म� लाया जाए तो 

इन दो िड�ो के स���लत �नकाय क� प�रणामी कोणीय चाल

�ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

28. दो िड� �जनके क� � से गुजरनेवाले तथा तल के लंबवत अ�ो

के प�रतः जड़� - आघूण�  एवं  है, �मशः  तथा  कोणीय

चाल से अपने - अपने अ� के प�रतः एक ही �दशा म� च�ण करते है

। य�द उनके घूण�न अ�ो को संपाती (coincident) रखते हुए उ��

एक - दसूरे के संपक�  म� लाया जाए तो 

I1 I2 ω1 ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_abRnIS62O6EH
https://dl.doubtnut.com/l/_O1M0axhGRsVw


�मा�णत करे िक �नकाय िक प�रणामी ग�तज ऊज� का मान दोन�

िड�ो िक �ारं�भक ग�तज ऊज�ओ ंके योगफल से काम है ऊज� म�

हुए , इस �स िक �ा�ा आप िकस �कार कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

29. अपने सम�मत अ� के प�रतः  कोणीय चल के च�ण करती

हुई िड� को िकसी घष�णर�हत �ै�तज तल पर धीरे से इस �कार

रखा जाता है िक घूण�न अ� �ै�तज के सम�तर हो, अथ�त िड�

का तल ऊ��धरतः हो। य�द िड� िक ि��ा R हो तो �च� 1.8 -

12 म� पद��श�त A, B तथा C �ब�ुओ पर रै�खक चाल �ात करे। �ा

यह िड� �दखाई गई �दशा म� लोट�नक ग�त (rotational

ω0

https://dl.doubtnut.com/l/_O1M0axhGRsVw
https://dl.doubtnut.com/l/_LUC7ZqyF51xA


motion) करेगी ? 

वीिडयो उ�र देख�

30. 10 cm िक समान ि��ा िक एक ठोस िड� और एक छ�े

को िकसी �ै�तज समतल पर एक हो समय पर जब वे

 क� कोणीय चाल से अपने - अपने सम�मत अ� के

प�रतः च�ण (spin) करते है, रखे जाते है। इन दोन� म� कौन पहले

10πrads− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LUC7ZqyF51xA
https://dl.doubtnut.com/l/_N3PhTUi87ljx


लोट�नक ग�त (rolling motion) �ारंभ कर देगा। लोट�नक ग�त

के �ारंभ होने के समय का मन भी �नकले (ग�तज घष�ण गुण�क

 )

वीिडयो उ�र देख�

μk = 0.2

31. �ै�तज से  के कोण पर झुके िकसी आनत तल पर एक

ठोस बेलन नीचे क� ओर पूण�तः लोट�नक ग�त करता है। य�द

बेलन का ��मान = 10 kg ि��ा = 15 cm तथा �ै�तक घष�ण

गुण�क  हो, तो 

बेलन पर ि�याशील घष�ण बल �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

μs = 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_N3PhTUi87ljx
https://dl.doubtnut.com/l/_oRfreFmVtgew
https://dl.doubtnut.com/l/_eDnAUL59PwRo


32. �ै�तज से  के कोण पर झुके िकसी आनत तल पर एक

ठोस बेलन नीचे क� ओर पूण�तः लोट�नक ग�त करता है। य�द

बेलन का ��मान = 10 kg ि��ा = 15 cm तथा �ै�तक घष�ण

गुण�क  हो, तो 

लोटन के �म म� घष�ण के �व�� संपा�दत काय� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

μs = 0.25

33. �ै�तज से  के कोण पर झुके िकसी आनत तल पर एक

ठोस बेलन नीचे क� ओर पूण�तः लोट�नक ग�त करता है। य�द

बेलन का ��मान = 10 kg ि��ा = 15 cm तथा �ै�तक घष�ण

गुण�क  हो, तो 

30∘

μs = 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_eDnAUL59PwRo
https://dl.doubtnut.com/l/_73fjccYqbweK


य�द आनत तल का झुकाव  बढ़ाया जाए तो  के िकस मान के

�लए वेलन मा� िफसलन (slipping) क� ���त म� आ जाएगा।

वीिडयो उ�र देख�

θ θ

34. समान लंबाई क� एक जैसी दो सीिढ़य� के एक �सरे पर क�ा

(hinges) लगाकर तथा इनके ठ�क बीच म� 50 cm लंबी र�ी

जोड़कर ऐसा बनाया गया है तािक ये ऊ��धरतः खड़ी रह सके

(�च� 1.8 - 14 )। ��ेक सीधी क� लंबाई 1. 6 m है। एक सीढ़� क�

लंबाई है। एक सीढ़� के �नचले �सरे B से सीढ़� के अनु�दश 1.2 m

क� दरु� पर 40 kg का एक भार लटकाया गया है। यह मानते हुए

िक फश� एवं सीढ़� के बीच घष�ण शू� है तथा सीढ़� पर भार नग�

है, �न��िकत के मान �ात करे। 

https://dl.doubtnut.com/l/_73fjccYqbweK
https://dl.doubtnut.com/l/_5Cl7eSc2BuDY


1 9 गु��ाकष�ण

 

(a) र�ी म� तनाव , तथा 

(b) सीढ़� पर फश� �ारा आरोिपत अ�भलंब ��ति�याएँ

वीिडयो उ�र देख�

(g = 9. 8ms−2)

https://dl.doubtnut.com/l/_5Cl7eSc2BuDY


1. िकसी �वघुत आवेश को अ� आवेश� के वैघुत बल� से प�रर��त

(shield ) करने के �लए उस आवेश को खोखले चालक के अंदर

रखा जाता है । �ा िकसी व�ु को अ� ��मान के गु��ीय

बल� से प�रर��त करने के �लए उसे िकसी खोखले गोले म� रखकर

या िकसी अ� साधन �ारा ऐसा िकया जा सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. य�द पृ�ी पर सूय� के कारण गु��ीय बल  तथा पृ�ी पर

चं�मा के कारण गु��ीय बल  हो, तो हम पाएँगे िक

 िफर भी चं�मा िक �खचाव का �ार�य �भाव (tidal

e�ect) सूय� के �ार�य �भाव से अ�धक है। ��?

वीिडयो उ�र देख�

Fs

Fm

Fs > Fm

https://dl.doubtnut.com/l/_D2Z4McYKdW5l
https://dl.doubtnut.com/l/_nfCkYPcXt2PF


वीिडयो उ�र दख

3. पृ�ी का प�र�मण करनेवाले छोटे अंत�र�यान (space

ship) के अंदर कोई अंत�र� या�ी (astronaut) गु�� बल का

संसूचन (detection) नह� कर सकता है। य�द पृ�ी का

प�र�मण करनेवाला अंत�र� �ेशन (space station) आकार

म� �वशाल हो, तब �ा गु�� के संसूचन क� आशा क� जा सकती

है ?

वीिडयो उ�र देख�

4. क�ना करे िक कोई �ह िकसी भार� तारे (massive star)

का प�र�मण r ि��ा के वृ�ीय पथ पर उसके गु��ीय बल के

https://dl.doubtnut.com/l/_nfCkYPcXt2PF
https://dl.doubtnut.com/l/_kmXriiMj0eCo
https://dl.doubtnut.com/l/_prZhbUAVcQ41


अधीन कर रहा है। �ह का प�र�मण काल T है। यह मानते हुए िक

गु��ाकष�ण बल का प�रमाण वृ�ीय क�ा िक ि��ा के

 घात (power) के समानुपाती हो, तो �स� करे िक

वीिडयो उ�र देख�

( − )
3

2

T 2 ∝ r5 / 2

5. य�द सौर मंडल (solar system) म� िकसी ऐसे �ह क� क�ना

क� जाए तो सूय� के प�रतः पृ�ी क� तुलना म� दो गुनी आवृ�� से

प�र�मण करता हो, तो उस गृह क� क�ीय ि��ा क� तुलना पृ�ी

क� क�ीय ि��ा (orbital radius) से करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_prZhbUAVcQ41
https://dl.doubtnut.com/l/_fQ0c08QlGea3
https://dl.doubtnut.com/l/_XdqALxku2NAU


6. बृह��त के एक उप�ह आयो (Io) क� क�ीय अव� (orbital

period) 1.769 �दन तथा क�ा क� ि��ा  है।

�स� करे िक बृह��त का ��मान सूय� के ��मान का लगभग

गुना है। 1/1000

वीिडयो उ�र देख�

4.22 × 108m

7. य�द हम क�ना करे िक हमार� आकाशगंगा (galaxy) म� एक

और ��मान (solar mass ) के  तारे है

मंदािकनीय क� � (galactic centre) से 50,000 �काश - वष�

(1.y.) क� दरु� पर का कोई तारा अपनी एक प�र�मा

(revolution) िकतने समय म� पूरा करेगा ? आकाश गंगा का

�ास  मान ले।

2. 5 × 1011

1051. y

https://dl.doubtnut.com/l/_XdqALxku2NAU
https://dl.doubtnut.com/l/_NU5oY5ivUR6J


वीिडयो उ�र देख�

8. य�द पृ�ी को ि��ा R का एक संमागी ठोस गोला

(homogeneous solid sphere) मान ले, तो R/2 ऊँचाई तथा

इतनी ही गहराई पर पृ�ी के गु��ीय �रण का अनुपात �ात

करे।

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द कोई कृि�म उप�ह पृ�ी का प�र�मण पृ�ी से पलायन

चाल क� आधी चाल से करता हो, तो पृ�ी क� सतह से उस उप�ह

क� ऊँचाई �ात करे (पृ�ी क� ि��ा = 6400 km )

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_NU5oY5ivUR6J
https://dl.doubtnut.com/l/_cW0qPygJzYZI
https://dl.doubtnut.com/l/_dBTokQHPeBOl


वीिडयो उ�र देख�

10. सही �वक� बताएँ 

कोई धूमकेतु (come) सूय� क� प�र�मा अ��धक दीघ�वृ�ीय क�ा

(highly elliptical orbit) म� करता है। �ा इसक� क�ा के

��ेक �न��िकत के मान अचर (constant) रहते है ? 

(a) रै�खक चाल (linear speed) 

(b) कोणीय चाल (angular speed) 

(c) कोणीय संवेग (angular momentum) 

(d) ग�तज ऊज� (kinetic energy) 

(e) ���तज ऊज� (potential energy) 

(f) कुल ऊज� (total energy)

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dBTokQHPeBOl
https://dl.doubtnut.com/l/_tGEBpX9sw159


11. िकसी रॉकेट को पृ�ी से सूय� क� ओर ��ेिपत िकया जाता है।

पृ�ी के क� � से िकतनी दरु� पर इस रॉकेट पर पृ�ी एवं सूय� के

स���लत �भाव के कारण नेट गु��ाकष�ण बल शू� होगा ? सूय�

का ��मान  पृ�ी का ��मान

 पृ�ी क� क�ीय ि��ा 

अ� �हो एवं आकाशीय िपडंो के �भाव को नग� मान ले।

वीिडयो उ�र देख�

= 2 × 1030kg

= 6 × 1024kg = 1. 5 × 1011m

12. सूय� के ��मान का आकलन (estimation) आप िकस

�कार कर�गे , य�द सूय� के प�रतः पृ�ी क� क�ा क� मा� ि��ा

(mean orbital radius)  हो ?1.5 × 108km

https://dl.doubtnut.com/l/_tGEBpX9sw159
https://dl.doubtnut.com/l/_bZyTHsgKfhjW
https://dl.doubtnut.com/l/_z1sGTaLKEcUc


वीिडयो उ�र देख�

13. य�द एक श�न - वष� (saturn year) पृ�ी- वष� (earth

year) का 29.5 गुना हो, तो श�न एवं सूय� के बीच 

km दरु� �ात करे। पृ�ी एवं सूय� के बीच क� दरु� हो।

उ�र देख�

1. 5 × 108

14. समान ��मान m के तीन कण समबाहु ि�भुज के शीष�

�बदंओुपंर ��त है (�च� 1.9-1) य�द समबाहु ि�भुज क� ��ेक

भुजा क� लंबाई a हो, तो �न��िकत के मान �ात करे। 

https://dl.doubtnut.com/l/_z1sGTaLKEcUc
https://dl.doubtnut.com/l/_PkWdsslDdKgq
https://dl.doubtnut.com/l/_LiH7tOFFEiG6


उस �बदं ुक� ���त (position) जह� पर तीनो कण� के कारण

गु��ीय �े� का प�रमाण शू� है।

वीिडयो उ�र देख�

15. समान ��मान m के तीन कण समबाहु ि�भुज के शीष�

�बदंओुपंर ��त है (�च� 1.9-1) य�द समबाहु ि�भुज क� ��ेक

भुजा क� लंबाई a हो, तो �न��िकत के मान �ात करे। 

य�द शू� �े� के �ान पर [ भाग (i) से �ा� ] m ��मान का

एक अ� कण रख �दया जाए तो �नकाय (system) क� गु��ीय

���त ऊज� �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LiH7tOFFEiG6
https://dl.doubtnut.com/l/_NESAvIMGtBqX
https://dl.doubtnut.com/l/_xxvRyCmHRtgh


16. य�द पृ�ी क� क�ीय ि��ा (orbital radius) अपनी

वत�मान मान क� आधी होती हो, तो एक पूण� वष� म� िकतने - �दन

होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

17. िकसी रॉकेट को पृ�ी क� सतह से ऊ��धरतः  क�

चाल से ��ेिपत िकया जाता है। यह रॉकेट पृ�ी के क� � से िकतनी

दरु� तक जाएगा ? (पृ�ी का ��मान , पृ�ी

क� मा� ि��ा  तथा

 मा�क )

वीिडयो उ�र देख�

5kms− 1

= 6 × 1024kg

= 6. 4 × 106m

G = 6. 67 × 10− 11SI

https://dl.doubtnut.com/l/_xxvRyCmHRtgh
https://dl.doubtnut.com/l/_gC1n1ahF8bfj


18. पृ�ी क� सतह से पलायन चाल (escape speed) का मान

 है। य�द िकसी व�ु को इस चाल क� तीन गुनी

चाल से ��ेिपत िकया जाए तो पृ�ी के गु��ीय �े� से बाहर

अंत�र� म� व�ु क� चाल �ा होगी ? (सूय� एवं अ� �हो के

गु��ीय �भाव को नग� मान ले )

वीिडयो उ�र देख�

11. 2kms− 1

19. कोई कृि�म उप�ह (arti�cial satellite) पृ�ी के चारो ओर

वृ�ीय क�ा म� च�र लगा रहा है। य�द उप�ह का ��मान 200

kg तथा पृ�ी क� सतह से इसक� ऊँचाई 400 km हो, तो बताएँ

िक इस उप�ह को पृ�ी के गु��ीय �े� से मा� बाहर �नकालने

के �लए िकतनी ऊज� िक आव�कता होगी ? (पृ�ी का ��मान

https://dl.doubtnut.com/l/_FogofVHb9gX5
https://dl.doubtnut.com/l/_SU8uNzDrJdGs


 पृ�ी क� मा� - ि��ा = 6400 km तथा 

 मा�क )

वीिडयो उ�र देख�

= 6 × 1024kg

G = 6.67 × 1011SI

20. गोलीय आकृ�त के तारे , �जनमे ��ेक का ��मान

 सूय� के ��मान है, एक - दसूरे क� ओर अपने

गु��ाकष�ण �भाव के कारण स�ुख ट�र (head on

collision) के �लए आ रहे है। जब उनके क� � के बीच क� दरु�

 km हो तब उनक� चाल नग� (negligible ) है य�द ��ेक

तारे क� ि��ा  हो तथा यह मानते हुए िक ट�र के बाद

तारो िक आकृ�त म� कोई �व�पण (deformation) नह� होता हो

(2 × 1030kg)

109

107m

https://dl.doubtnut.com/l/_SU8uNzDrJdGs
https://dl.doubtnut.com/l/_UTRIDuLfNvum


तो ये तारे िकस चाल से टकराएँगे ? 

unit)

वीिडयो उ�र देख�

(G = 6. 67 × 10− 11SI

21. 100 kg ��मान तथा 10 cm ि��ा के दो एकसमान गोले

(uniform spheres) िकसी �ै�तज समतल पर एक - दसूरे से

क� दरु� पर ��त है। गोल� के क� � को �मलनेवाली सरल रेखा के

म��बदं ुपर गु��ीय �े� (gravitational �eld) तथा �वभव

(potential) �ात करे। �ा इस �बदं ुपर राखी कोई व�ु संतुलन

म� होगी ? य�द ह� , तो यह संतुलन �ायी (stable) होगा या

अ�ायी (unstable)?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UTRIDuLfNvum
https://dl.doubtnut.com/l/_3poKMtcEi0GQ


22. भू- ��र उप�ह पृ�ी क� सतह से लगभग 36000 km क�

ऊँचाई पर पृ�ी क� प�र�मा करता है। पृ�ी के गु��ीय �े� म�

इस ऊँचाई पर गु��ीय �वभव (potential) �ात करे। (अंनत

पर ���तज ऊज� - �र शू� मान ले तथा पृ�ी का ��मान

 पृ�ी क� ि��ा = 6400 km )

उ�र देख�

= 6 × 1024kg

23. एक तारा �जसका ��मान सूय� के ��मान का 2.5 गुना है ,

�समटकर (collapses) मा� 12 km ि��ा के गोले के �प के �प

म� बदल जाता है ओर ��त सेकंड 1.2 प�र�मण क� दर से अपने

अ� के प�रतः घूण�न कर रहा है। इस �कार के तारे को �ूट� ॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_3poKMtcEi0GQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1Xp2PZvzriXh
https://dl.doubtnut.com/l/_1J1cHLfk3OzV


तारा कहा जाता है। कुछ तारक�य िपडं (stellar objects) �ज�े

प�ार (pulasrs) कहा जाता है , इसी �ेणी म� आते है। इस तारे

क� �वषुवत रेखा (equator) पर रखी कोई व�ु इसके गु�� बल

के कारण �ा इससे �चपक� रहेगी ? (सूय� का ��मान

)

वीिडयो उ�र देख�

= 2 × 1030kg

24. मंगल गृह क� सतह से िकसी अंत�र�यान (spaceship) को

सौर मडल से बाहर करने के �लए आव�क ऊज� का मान �ात

करे। (अंत�र�यान का ��मान = 1000kg, सूय� का ��मान

 , मगल का ��मान ,

मंगल क� ि��ा = 3395 km मंगल क� क�ा क� ि��ा

= 2 × 1030kg = 6.4 × 1023kg

https://dl.doubtnut.com/l/_1J1cHLfk3OzV
https://dl.doubtnut.com/l/_J33OwGP5j7Qi


 तथा

)

वीिडयो उ�र देख�

= 2. 28 × 108km

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2

25. िकसी रॉकेट को मंगल �ह क� सतह से  क� चाल

से ऊ��धरतः ��ेिपत िकया जाता है। य�द मंगल के वातावरणीय

��तरोध (atmospheric resistance) के कारण ऊज� �स

�ारं�भक ग�तज ऊज� का  हो, तो मगल क� सतह पर वापस

लौटने से पूव� यह रॉकेट मगल क� सतह से िकतनी मह�म दरु�

तक जाएगा ? (मंगल का ��मान  , मंगल

क� ि��ा = 3395 km तथा

 )

ीि ो े �

2kms− 1

20 %

= 6. 4 × 1023kg

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_J33OwGP5j7Qi
https://dl.doubtnut.com/l/_zLAd1OBIoWwo


1 10 ��ा�ता

वीिडयो उ�र देख�

1. दो पदाथ� A और B के �लए ��तबल - �वकृ�त (stress-strain)

�ाफ �च� 1.10-1 म� दश�ए गए है। इन �ाफो को एक ही पैमाना

(scale) मानकर ख�चा गया है। 

  

https://dl.doubtnut.com/l/_zLAd1OBIoWwo
https://dl.doubtnut.com/l/_dWjNyL5fuqla


  

िकस पदाथ� का यंग ��ा�ता गुण�क अ�धक है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. दो पदाथ� A और B के �लए ��तबल - �वकृ�त (stress-

strain) �ाफ �च� 1.10-1 म� दश�ए गए है। इन �ाफो को एक ही

पैमाना (scale) मानकर ख�चा गया है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_dWjNyL5fuqla
https://dl.doubtnut.com/l/_yGTwFZtdmTtM


 

  

दोन� पदाथ� म� कौन अ�धक मजबूत है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yGTwFZtdmTtM
https://dl.doubtnut.com/l/_hc4HybFGkdJq


3. �न��ल�खत दोन� कथनो को �ान से पढ़े और करणस�हत

बताएँ िक वे स� (true) है या अस� (false)? 

इ�ात (steel) क� अपे�ा रबर (rubber) का यंग गुण�क अ�धक

है।

वीिडयो उ�र देख�

4. �न��ल�खत दोन� कथनो को �ान से पढ़े और करणस�हत

बताएँ िक वे स� (true) है या अस� (false)? 

िकसी कंुडली (coil) का त� (stretching) उसके अप�पण

गुण�क से �नध��रत होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hc4HybFGkdJq
https://dl.doubtnut.com/l/_kwyX4AmAtfKK


5. 1.5 m ि��ा का इ�ात (steel) का एक केवल (cable) भार

उठाने के �लए इ�ेमाल िकया जाता है। य�द इ�ात के �लए

अ�धकतम उ�चत ��तबल (permissible stress)

 है, तो उस अ�धकतम भार क� गणना क��जए

�जसे केवल उठा सकता है।

वीिडयो उ�र देख�

4 × 108Nm− 2

6. धातु क� दो प��य� (strips) के �सर� को चार �रवेट (rivet) से

आपस म� जोड़ �दया जाता गया है। ��ेक �रवेट का �ास 6 m m

है। य�द �रवेट पर अप�पण ��तबल (shearing stress)

 Pa से अ�धक नह� बढ़ता हो, तो �रवेट क� हुई प��6. 9 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_jofJIY6rV565
https://dl.doubtnut.com/l/_fZrLqcQo4Vk4


�ारा आरोिपत तनाव का अ�धकतम मान िकतना होगा ? मान ले

िक ��ेक �रवेट - चौथाई भार वहन करता है।

वीिडयो उ�र देख�

7. �न��िकत �च� 1.10-2 म� िकसी �दए गए पदाथ� के �लए ��तबल -

�वकृ�त व� दश�या गया है इस पदाथ� के �लए, 

  

यंग ��ा�ता गुण�क तथा

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fZrLqcQo4Vk4
https://dl.doubtnut.com/l/_QP1xXj7JKTzo


8. �न��िकत �च� 1.10-2 म� िकसी �दए गए पदाथ� के �लए ��तबल

- �वकृ�त व� दश�या गया है इस पदाथ� के �लए, 

 

स��कट पराभव (yield strength) �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

9. 6.3 m लंबे एवं  अनु�� काट के �ील के

तार तथा 3.5 m लंबे एवं  अनु�� काट के त�बे

के तार पर �दए गए समान प�रमाण के भारो को लटकाने पर उनक�

3. 5 × 105m2

5 × 10− 5m2

https://dl.doubtnut.com/l/_QP1xXj7JKTzo
https://dl.doubtnut.com/l/_VMkvlRCboHO8
https://dl.doubtnut.com/l/_qI1HAhQyk4DY


लंबाइयो म� समान वृ�� होती है। �ील तथा त�बे के यंग ��ा�ता

गुण�क� म� �ा अनुपात है ?

उ�र देख�

10. 15 kg ��मान क� एक ढंढ़ प�� को तीन तारो , �जनमे ��ेक

क� लंबाई 2m है, से सम�मतीय (symmetricaly) लटकाया गया

है �सर� के दोन� तार त�बे (Cu) के है तथा बीचवाला लोहे (Fe) का

है तारो क� �ासो के अनुपात �नका�लए , य�द ��ेक पर तनाव

समान हो।

वीिडयो उ�र देख�

(YFe = 1.91 × 1011Pa, YCu = 1.10 × 1011Pa)

https://dl.doubtnut.com/l/_qI1HAhQyk4DY
https://dl.doubtnut.com/l/_0GbRkxlIywWv
https://dl.doubtnut.com/l/_hleis3bppN6G


11. नरम (soft) इ�ात के चार सम�प खोखले बेलनाकार संतभ

52,800 kg ��मान के िकसी बड़े ढ�चे (structure) को आधार

�दए हुए है। ��ेक �ंभ क� भीतर� तथा भर� ि��ाएँ �मशः

60cm तथा 80 cm है। भार �वतरण को एकसमान मानते हुए

��ेक �भ क� संपीडन �वकृ�त क� गणना क��जए । (इ�ात के

�लए  और )

वीिडयो उ�र देख�

Y = 2 × 1011Nm− 2 g = 10ms− 2

12. 2.5 m m �ास के दो तार, �जनमे एक इ�ात का तथा दसूरा

पीतल का है, �च� 1.10 - 3 के अनुसार भा�रत (loaded) है। �बना

भार लटकाए (unloaded) इ�ात तथा पीतल के तारो क�

लंबाइय� �मशः 2.5 m तथा 1.5 m है य�द इ�ात तथा पीतल के

https://dl.doubtnut.com/l/_hleis3bppN6G
https://dl.doubtnut.com/l/_lv9Qtyh7dmPk


यंग गुण�क �मशः  Pa तथा  Pa हो, तो

इ�ात तथा पीतल के तारो म� �सार क� गणना क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2 × 1011 0.91 × 1011

13. त�बे के एक ठोस घन (solid cube) क� एक भुजा 10 cm क�

है। इस पर  Pa का जलीय दाव लगाने पर इसके

आयतन म� संकुचन (contraction) �नका�लए (त�बे का आयतन

��ा�ता गुण�क  Pa )

वीिडयो उ�र देख�

7 × 106

K = 1.4 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_lv9Qtyh7dmPk
https://dl.doubtnut.com/l/_VZ8Tb4tcepYG


14. एक लीटर जल पर दाब म� िकतना अंतर िकया जाए िक वह

 से संपीिडत (compressed) हो जाए ? [जल का

आयतन ��ा�ता गुण�क  ]

वीिडयो उ�र देख�

0.15 %

K = 2. 2 × 109Pa

15. क�च के �ैब (slab) पर 10 atm का जलीय दाब लगाने पर

उसके आयतन म� �भ�ा�क अंतर (fractional change) क�

गणना क��जए। (क�च का आयतन ��ा�ता गुण�क

 )

उ�र देख�

K = 3.7 × 1010Pa

https://dl.doubtnut.com/l/_dzcJqiJLCkWR
https://dl.doubtnut.com/l/_PMsMT10MvR94
https://dl.doubtnut.com/l/_9bf3ev93hqmk


16. �दय गए आँकड़ो से जल के आयतन ��ा�ता गुण�क क�

गणना क��जए - �ार�भक आयतन = 100 L, दाब म� वृ�� = 100

atm  अं�तम आयतन = 99.5 L

�नयत ताप पर जल तथा वायु के आयतन ��ा�ता गुण�क� क�

तुलना क��जए। सरल श�� म� समझाइए िक यह अनुपात इतना

अ�धक �� है ?

वीिडयो उ�र देख�

(1atm = 1.013 × 105Pa)

17. िकसी �ान पर �श�त महासागर क� गहराई लगभग 11 km

है। य�द  आयतन आयतन के इ�ात के गोले को उस

�ान पर जल से �गराया जाता है , तो महासागर के ताल पर

पहुँचने पर गोले के आयतन म� �ा प�रवत�न होगा ? उस �ान पर

0.48m3

https://dl.doubtnut.com/l/_9bf3ev93hqmk
https://dl.doubtnut.com/l/_nP3sQMyr3RD3


महासागर के ताल पर जल का दाब  Pa है और

इ�ात का आयतन ��ा�ता गुण�क 160 GPaहै।

वीिडयो उ�र देख�

1.2 × 105

18. त�बे का एक टुकड़ा , �जसका अनु�� प�र�ेद

 का  N है , बल के तनाव से ख�चा

जाता है , �जससे केवल ��ा� �व�पण (elastic shear) उ��

हो,। उ�� �वकृ�त क� गणना क��जए। [त�बे के �लए

 Pa]

वीिडयो उ�र देख�

15cm × 18cm 5. 4 × 106

η = 4. 2 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_nP3sQMyr3RD3
https://dl.doubtnut.com/l/_J6YWOZ3PcHJb


19. ऐलु�म�नयम के िकसी घन के िकनारे लंबे है। इसका एक

फलक (face) िकसी ऊ��धर दीवार (vertical wall ) से

कसकर जुड़ा हुआ है। इस घन के स�ुख फलक (opposite

face) से 75 kg का एक ��मान जोड़ �दया गया है। ऐलु�म�नयम

का अप�पण गुण�क (shear modulus)24 GPa है। इस फलक

का ऊ��धर �व�ापन (vertical de�ection) िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

(g = 10ms− 2, 1Pa = Nm− 2)

20. 5 cm भुजवाले ऐलु�म�नयम के घन (cube) के प�दी

(bottom) के फलक (face) को िकसी �ै�तज �ढ़ आधार

(base) से कसकर ऊपर� फलक पर �श�य (tangential) बल

https://dl.doubtnut.com/l/_9xEUyD1QMOPz
https://dl.doubtnut.com/l/_7zhbGWitRDxp


लगाया जाता है (�च� 1.10-4)। य�द यह फलक 0.15 m m से

अप�िपत होता है, तो �न��ल�खत क� गणना करे। 

अप�पण �वकृ�त

वीिडयो उ�र देख�

21. 5 cm भुजवाले ऐलु�म�नयम के घन (cube) के प�दी

(bottom) के फलक (face) को िकसी �ै�तज �ढ़ आधार

(base) से कसकर ऊपर� फलक पर �श�य (tangential) बल

लगाया जाता है (�च� 1.10-4)। य�द यह फलक 0.15 m m से

अप�िपत होता है, तो �न��ल�खत क� गणना करे।

  

अप�पण ��तबल

ीि ो े �

(η = 2. 5 × 1010Nm− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_7zhbGWitRDxp
https://dl.doubtnut.com/l/_xepfFn8QkGRm


वीिडयो उ�र देख�

22. 5 cm भुजवाले ऐलु�म�नयम के घन (cube) के प�दी

(bottom) के फलक (face) को िकसी �ै�तज �ढ़ आधार

(base) से कसकर ऊपर� फलक पर �श�य (tangential) बल

लगाया जाता है (�च� 1.10-4)। य�द यह फलक 0.15 m m से

अप�िपत होता है, तो �न��ल�खत क� गणना करे। 

अप�पण बल 

वीिडयो उ�र देख�

(η = 2. 5 × 1010Nm− 2)

23. एक मीटर अता�नत (unstretched) लंबाई के इ�ात के

तार के एक �सरे से 4 kg का ��मान ब�धकर उसे एक ऊ��धर

https://dl.doubtnut.com/l/_xepfFn8QkGRm
https://dl.doubtnut.com/l/_Twbx1bLhW4Xv
https://dl.doubtnut.com/l/_cK2oPpqH4UyN


वृ� (vertical circle) म� घुमाया जाता है (�च�1.10-5 ) , वृ� के

�न�तम �बदं ु पर उसका कोणीय वेग 120 rpm है। तार के

अनु�� प�र�ेद का �े�फल  है। तार म� �व�ार क�

गणना क��जए जब ��मान अपने पथ के �न�तम �बदं ु (lowest

point) पर है (  और इ�ात के �लए

)

वीिडयो उ�र देख�

5.6(mm)2

g = 10ms− 2

Y = 2 × 1011Nm− 2

24. 1.05 m लंबाई तथा नग� ��मान क� एक छड़ XY को

बराबर लबाई के दो तारो एक इ�ात का (तार A) तथा दसूरा

ऐलु�म�नयम का तार (तार B) �ारा �सर� से लटका �दया गया है,

जैसा िक �च� 1.10 - 6 म� �दखाया गया ह ै A तथा B के तारो के

https://dl.doubtnut.com/l/_cK2oPpqH4UyN
https://dl.doubtnut.com/l/_CaryCrwIZdF8


अनु�� प�र�ेद का �े�फल �मशः  और  है।

छड़ के िकस �बदं ु P से एक ��मान m को लटका �दया जाए

तािक इ�ात तथा ऐलु�म�नयम के तारो म� 

  

समान ��तबल तथा

वीिडयो उ�र देख�

1mm2 2mm2

25. 1.05 m लंबाई तथा नग� ��मान क� एक छड़ XY को

बराबर लबाई के दो तारो एक इ�ात का (तार A) तथा दसूरा

https://dl.doubtnut.com/l/_CaryCrwIZdF8
https://dl.doubtnut.com/l/_iACJmd1Pch0E


ऐलु�म�नयम का तार (तार B) �ारा �सर� से लटका �दया गया है,

जैसा िक �च� 1.10 - 6 म� �दखाया गया ह ै A तथा B के तारो के

अनु�� प�र�ेद का �े�फल �मशः  और  है।

छड़ के िकस �बदं ु P से एक ��मान m को लटका �दया जाए

तािक इ�ात तथा ऐलु�म�नयम के तारो म� 

  

समान �वकृ�त उ�� हो। (इ�ात  के

�लए ऐलु�म�नयम के �लए )

वीिडयो उ�र देख�

1mm2 2mm2

Y = 2 × 1011Nm− 2

Y = 7 × 1010Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_iACJmd1Pch0E


26. नरम इ�ात के एक तार, �जसक� लंबाई 1 m तथा काट का

�े�फल  है, को दो खंभो के बीच �ै�तज �दशा

म� ��ा� सीमा (elastic limit) के अंदर त�नत (stretch)

िकया जाता है। तार के म��बदं ु से 100 g का एक ��मान

लटका िकया जाता है। म��बदं ुपर अवनमन (depression) क�

गणना करे (इ�ात के �लए  और तार

क� लंबाई क� तुलना म� अवनमन को नग� माने)

वीिडयो उ�र देख�

0. 50 × 102cm2

Y = 2 × 1011Nm− 2

27. जल का घन� उस गहराई पर, जह� दाब पृ� क� अपे�ा

अ�धक हो, िकतना होगा ? �दया गया है िक पृ� पर जल का घन�

 तथा जल क� संपीड़ता1.03 × 103kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_s6t8UCqSvjsh
https://dl.doubtnut.com/l/_RRgWHdLSRKEH


1 11 लघु दोलन सरल आवत� ग�त लोलक

(compressibility)

वीिडयो उ�र देख�

45. 8 × 10− 11Pa− 1(1atm = 1.013 × 105Pa)

1. x-अ� पर ग�तशील कण के �लए चार ���त - समय �ाफ (x-t

graph) �च� 1.11-1 म� �द�श�त है। कारण �� करते हुए बताएँ िक

इनमे कौन- कौन से �ाफ �ारा आवत� ग�त (periodic motion)

https://dl.doubtnut.com/l/_RRgWHdLSRKEH
https://dl.doubtnut.com/l/_YaJJg3chdI2y


�� होती है तथा उनके आवत�काल �ा है ? 

वीिडयो उ�र देख�

2. नीचे �दए गए समय के फलन� (functions) म� कौन - सा

फलन 

(a) सरल आवत� ग�त (SHM) 

(b) आवत� ग�त, लेिकन सरल आवत� ग�त नह� (periodic but

not SHM) 

https://dl.doubtnut.com/l/_YaJJg3chdI2y
https://dl.doubtnut.com/l/_zA4vqULaNbh4


(c) अनावत� ग�त (nonperiodic motion) को �� करता है

? ��ेक आवत� ग�त का आवत�काल �ात करे (  धना�क

�नयत�क ) 

वीिडयो उ�र देख�

ω =

y − sinωt − cos ωt

3. नीचे �दए गए समय के फलन� (functions) म� कौन - सा

फलन 

(a) सरल आवत� ग�त (SHM) 

(b) आवत� ग�त, लेिकन सरल आवत� ग�त नह� (periodic but

not SHM) 

(c) अनावत� ग�त (nonperiodic motion) को �� करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zA4vqULaNbh4
https://dl.doubtnut.com/l/_pJYaen8o4dyU


? ��ेक आवत� ग�त का आवत�काल �ात करे (  धना�क

�नयत�क ) 

वीिडयो उ�र देख�

ω =

y = 3 cos( − 2ωt)
π

4

4. नीचे �दए गए समय के फलन� (functions) म� कौन - सा

फलन 

(a) सरल आवत� ग�त (SHM) 

(b) आवत� ग�त, लेिकन सरल आवत� ग�त नह� (periodic but

not SHM) 

(c) अनावत� ग�त (nonperiodic motion) को �� करता है

? ��ेक आवत� ग�त का आवत�काल �ात करे (  धना�कω =

https://dl.doubtnut.com/l/_pJYaen8o4dyU
https://dl.doubtnut.com/l/_p6lTfOChKJKC


�नयत�क ) 

वीिडयो उ�र देख�

y = cos ωt + cos 3ωt + cos 5ωt

5. नीचे �दए गए समय के फलन� (functions) म� कौन - सा

फलन 

(a) सरल आवत� ग�त (SHM) 

(b) आवत� ग�त, लेिकन सरल आवत� ग�त नह� (periodic but

not SHM) 

(c) अनावत� ग�त (nonperiodic motion) को �� करता है

? ��ेक आवत� ग�त का आवत�काल �ात करे (  धना�कω =

https://dl.doubtnut.com/l/_p6lTfOChKJKC
https://dl.doubtnut.com/l/_zXQH1mbaJk8U


�नयत�क ) 

वीिडयो उ�र देख�

y = sin3 ωt

6. नीचे �दए गए समय के फलन� (functions) म� कौन - सा

फलन 

(a) सरल आवत� ग�त (SHM) 

(b) आवत� ग�त, लेिकन सरल आवत� ग�त नह� (periodic but

not SHM) 

(c) अनावत� ग�त (nonperiodic motion) को �� करता है

? ��ेक आवत� ग�त का आवत�काल �ात करे (  धना�कω =

https://dl.doubtnut.com/l/_zXQH1mbaJk8U
https://dl.doubtnut.com/l/_gmQTOHB7Y4Mh


�नयत�क ) 

वीिडयो उ�र देख�

y = e−ω2t2

7. नीचे �दए गए समय के फलन� (functions) म� कौन - सा

फलन 

(a) सरल आवत� ग�त (SHM) 

(b) आवत� ग�त, लेिकन सरल आवत� ग�त नह� (periodic but

not SHM) 

(c) अनावत� ग�त (nonperiodic motion) को �� करता है

? ��ेक आवत� ग�त का आवत�काल �ात करे (  धना�कω =

https://dl.doubtnut.com/l/_gmQTOHB7Y4Mh
https://dl.doubtnut.com/l/_ykBhJkXIVqSo


�नयत�क ) 

वीिडयो उ�र देख�

y = 1 + ωt + ω2t2

8. 10 cm क� दरु� पर ��त �बदं ुA एवं B के बीच कोई कण सरल

आवत� ग�त करता है। A से B क� ओर क� �दशा को धना�क

मानते हुए कण के वेग, �रण तथा इस पर लग रहे बल के �च�

�ात करे जब यह कण 

(a) चरम �बदं ुA पर है 

चरम �बदं ुB पर है 

(c) A क� ओर जाने के �म AB म� म��बदं ुपर है 

(d) A क� ओर जाते हुए B से 2 cm दरू है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ykBhJkXIVqSo
https://dl.doubtnut.com/l/_jWsDuHd9VtoC


(e) B क� ओर जाते हुए A से 3 cm दरू है 

A क� ओर जाते हुए B से 4 cm दरू है

वीिडयो उ�र देख�

9. x-अ� के अनु�दश सरल आवत� ग�त करते हुए िकसी कण क�

ता�ा�लक ���त को समय के फलन के �प म� �न��िकत संबध

�ारा �� िकया जाता है - 

  

य�द �ारंभ म� (अथ�त t = 0 पर ) कण क� ���त 1 cm पर तथा

चाल  हो, तो कण के आयाम (amplitude) तथा

�ारं�भक कला - कोण (initial phase or epoch) �ात करे।

कण क� कोणीय आवृ�� (angular frequency)  है। य�द

x(t) = a cos(ωt + ϕ)

ωcms− 1

πs− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jWsDuHd9VtoC
https://dl.doubtnut.com/l/_gNM7wv88VMzH


कण क� ता�ा�लक ���त को समीकरण (1) से �� cosine

फलन के बदले sine फलन समीकरण (2) से �� िकया जाए : 

 

तो �ारं�भक ��तबंध (initial condition) समान रखते हुए कण

के आयाम तथा �ारं�भक कला - कोण �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

x(t) = B sin(ωt + α)

10. िकसी कमानीदार तुला (spring balance) का �ेल 0 से

50 kg तक के मापन के �लए आशंिकत है तथा �ेल क� लबाई

20 cm है। इस तुला क से �नलं�बत िकसी �ॉक से थोड़ा

ख�चकर छोड़ देने पर वह 0.6 s के आवत�काल से दोलन करता है।

�ॉक का भार �ात करे।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_gNM7wv88VMzH
https://dl.doubtnut.com/l/_JzPNt9gN4kPF


वीिडयो उ�र देख�

11. िकसी तार का एक �सरा �ढ़ आधार से जुड़ा है तथा दसूरे �सरे

से m ��मान का एक �ॉक ऊ��धरतः �नलं�बत है। य�द �ॉक

से थोड़ा ख�चकर छोड़ �दया जाए तो ऊ��धर रेखा के अनु�दश

�ॉक क� सरल आवत� ग�त का आवत�काल �ात करे। तार क�

ल�ाई = L तार के अनु�� काट का �े�फल = A तार के पदाथ�

का य�ग गुण�क = Y तार का ��मान नग� मान ले।

वीिडयो उ�र देख�

12. िकसी घष�णर�हत �ै�तज समतल पर �च� 1.11-3 म� �द�श�त

��गं - �ॉक �नकाय के ��गं का बल - �नयत�क 1200Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JzPNt9gN4kPF
https://dl.doubtnut.com/l/_t1QNTs9ZXkjk
https://dl.doubtnut.com/l/_UD62uA94uFQm


तथा �ॉक का ��मान 3 kg है। य�द �ॉक को एक ओर क� दरु�

तक ख�चकर उसे मु� कर �दया जाए तो, �न��िकत के मान �ात

करे। 

 

�ॉक के दोलन क� आवृ��

उ�र देख�

13. िकसी घष�णर�हत �ै�तज समतल पर �च� 1.11-3 म� �द�श�त

��गं - �ॉक �नकाय के ��गं का बल - �नयत�क 

तथा �ॉक का ��मान 3 kg है। य�द �ॉक को एक ओर क� दरु�

तक ख�चकर उसे मु� कर �दया जाए तो, �न��िकत के मान �ात

1200Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UD62uA94uFQm
https://dl.doubtnut.com/l/_rPowR5oWWWYl


करे। 

 

�ॉक का मह�म �रण

उ�र देख�

14. िकसी घष�णर�हत �ै�तज समतल पर �च� 1.11-3 म� �द�श�त

��गं - �ॉक �नकाय के ��गं का बल - �नयत�क 

तथा �ॉक का ��मान 3 kg है। य�द �ॉक को एक ओर क� दरु�

तक ख�चकर उसे मु� कर �दया जाए तो, �न��िकत के मान �ात

करे। 

1200Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rPowR5oWWWYl
https://dl.doubtnut.com/l/_T0oFJfhg6HyW


 

�ॉक क� मह�म चाल

उ�र देख�

15. �च� 1.11 - 4 (a) एवं 1.11- 4 (b) म� ��गं - �ॉक �नकाय क�

दो �भ� �व�ाएँ �द�श�त है �च� (a) म� बल �नयत�क (force

constant) k के िकस ��गं का एक �सरा �ढ़ - आधार से जुड़ा है

तथा मु� �सरे से m ��मान का एक �ॉक संब� है जो

घष�णर�हत �ै�तज तल पर ��र है। �ॉक को �ै�तज �दशा F म�

बल से ख�चने पर ��गं म� कुछ �सार (stretch) होता है। �च�

1.11-4 (b) म� उसी ��गं के दोन� �सर� के संबं� m ��मान के दो

https://dl.doubtnut.com/l/_T0oFJfhg6HyW
https://dl.doubtnut.com/l/_wLXBg3LqIwz9


�ॉक �दखाए गए है �जनपर समान प�रमाण F के बल ��गं पर

�वपर�त �दशाओ मे लगकर ��गं म� �सार उ�� करते है।

�न��िकत के मान �ात करे। 

दोन� �व�ाओ म� ��गं का मह�म �सार (maximum

extension) 

वीिडयो उ�र देख�

16. �च� 1.11 - 4 (a) एवं 1.11- 4 (b) म� ��गं - �ॉक �नकाय क�

दो �भ� �व�ाएँ �द�श�त है �च� (a) म� बल �नयत�क (force

constant) k के िकस ��गं का एक �सरा �ढ़ - आधार से जुड़ा है

तथा मु� �सरे से m ��मान का एक �ॉक संब� है जो

https://dl.doubtnut.com/l/_wLXBg3LqIwz9
https://dl.doubtnut.com/l/_zrMQ2G9QmDoS


घष�णर�हत �ै�तज तल पर ��र है। �ॉक को �ै�तज �दशा F म�

बल से ख�चने पर ��गं म� कुछ �सार (stretch) होता है। �च�

1.11-4 (b) म� उसी ��गं के दोन� �सर� के संबं� m ��मान के दो

�ॉक �दखाए गए है �जनपर समान प�रमाण F के बल ��गं पर

�वपर�त �दशाओ मे लगकर ��गं म� �सार उ�� करते है।

�न��िकत के मान �ात करे। 

�व�ा (a) तथा (b) म� य�द बल हटा �लए जाएँ और ��मानो को

मु� छोड़ �दया जाए तो ��ेक �व�ा के �लए आवत�काल का

�जक �ात करे। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zrMQ2G9QmDoS


17. िकसी रेलगाड़ी के इंजन के �स�लडंर म� लगा िप�न 200 rad

 क� कोणीय आवृ�� से सरल आवत� ग�त करता है। य�द

िप�न के ग�त - पथ क� लंबाई 1m हो, तो उसक� मह�म चाल

�ात करे

उ�र देख�

− 1
min

18. य�द िकसी सरल लोलक पर पृ�ी क� सतह पर आवत�काल

3.5 s हो, तो चं�मा क� सतह पर, जह� ग��ीय �रण

 है, आवत�काल �ात करे। (पृ�ी पर

 )

वीिडयो उ�र देख�

1.7ms− 2

g = 9.8ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uYV5LxUE2r05
https://dl.doubtnut.com/l/_b5gCfKuLr4xK


19. R ि��ा के वृ�ीय पथ पर एकसमान चाल v से ग�तशील

िकसी कार क� छत से एक सरल लोलक �नलं�बत है लोलक के

गोलक का ��मान M तथा इसके धागे क� लंबाई l है। य�द

लोलक अपनी सा�ाव�ा क� �व�ेिपत ���त के इधर - उधर

छोटे आयाम के दोलन करता हो तो इसका आवत�काल �ात करे।

वीिडयो उ�र देख�

20. कॉक�  का एक बेलनाकार �ॉक �जसके अनुप� काट का

�े�फल A तथा लबाई h है, िकसी श�त �व म� तैर रहा है। य�द

बेलन को ऊ��धर �दशा म� थोड़ा दबाकर छोड़ �दया जाए तो �स�

करे िक बेलन क� ग�त सरल आवत� ग�त है। इसके दोलन का

https://dl.doubtnut.com/l/_b5gCfKuLr4xK
https://dl.doubtnut.com/l/_Oe3O4EMRST43
https://dl.doubtnut.com/l/_tNnLuZPeA5Ie


आवत�काल �ात करे। कॉक�  एवं �व के घन� �मशः  तथा 

है।

वीिडयो उ�र देख�

ρ ρ1

21. पारे से भर� िकसी U-नली का एक �सरा िकस चूषण - पंप

(suction pump) से जुड़ा है तथा दसूरा �सरा वायुमडल म� खुला

है। दोन� �ंभ� म� दाब�तर (pressure di�erence) बने रहने के

कारण पारा - ��� क� ऊँचाई �भ� है। य�द चूषण - पंप को हटा

�लया जाए , तो �स� करे िक दोन� नली म� पारा - तल सरल आवत�

ग�त से कंपन करेगा इसका आवत�काल भी �ात करे य�द पारा -

�ंभ क� कुल लंबाई 2L हो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tNnLuZPeA5Ie
https://dl.doubtnut.com/l/_W2c8spK0gWDi


22. िकसी घष�णर�हत �ै�तज समतल पर �च� 1.11-7 म� �द�श�त

��गं - �ॉक �नकाय सरल आवत� ग�त �न�� करता है �ॉक का

��मान M, ��गं का बल - �नयत�क k तथा दोलनी ग�त का

आयाम A है। दोलन के �म म� जैसे ही �ॉक समाय�ा

(equilibrium) से गुजरता है, m ��मान का एक अ� �ॉक

इसपर रख �दया जाता है और दोन� �ॉक एक - साथ दोलन करते

है। कपनका प�रणामी आयाम �ात करे 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_W2c8spK0gWDi
https://dl.doubtnut.com/l/_WxYrQMrsQh6E
https://dl.doubtnut.com/l/_ePrzSJKyZtN4


23. �च� 1.11 -8 म� �द�श�त 8 आयतन के िकसी वायु - क� (air

chamber) क� ऊ��धर नली के अनु�� - काट का �े�फल A

है �जसमे ��मान क� कोई गोली �बना िकसी घष�ण के ऊपर -

नीचे आ जा सकती है। य�द गोली को सा�ाव�ा से थोड़ा नीचे

दबाकर मु� छोड़ �दया जाए तो �स� करे िक वह सरल आवत�

ग�त करेगी य�द क� म� बंद वायु के दाब एवं आयतन पर प�रवत�न

समानतापीय (isothermal) हो, तो गोली के दोलन के

https://dl.doubtnut.com/l/_ePrzSJKyZtN4


आवत�काल का �ंजक �ात करे। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ePrzSJKyZtN4
https://dl.doubtnut.com/l/_SwWmtxtNujRm


24. िकसी मोटरगाड़ी िक �नलंबन �णाली (suspension

system ) के पर��ण के �म म� यह देखा जाता है िक जब गाडी

को पूर� तरह उस �णाली पर रखा जाता है तब �नलंबन 15 cm से

धंस जाता है तथा एक पूण� दोलन िक अव�ध म� आयाम  से

घट जाता है। य�द गाडी का ��मान 3000 kg हो तो �न��िकत के

मान �ात करे। 

��गं - �नयत�क, तथा

वीिडयो उ�र देख�

50 %

25. िकसी मोटरगाड़ी िक �नलंबन �णाली (suspension

system ) के पर��ण के �म म� यह देखा जाता है िक जब गाडी

को पूर� तरह उस �णाली पर रखा जाता है तब �नलंबन 15 cm से

https://dl.doubtnut.com/l/_SwWmtxtNujRm
https://dl.doubtnut.com/l/_GXyTAZdGbSfk


धंस जाता है तथा एक पूण� दोलन िक अव�ध म� आयाम  से

घट जाता है। य�द गाडी का ��मान 3000 kg हो तो �न��िकत के

मान �ात करे। 

��गं तथा एक प�हए के ध�ा - अवशोषक (shock absorber)

का अवमंदन �नयत�क (damping coe�cient) य�द ��ेक

प�हया 750 kg का भार संभाल रहा हो

वीिडयो उ�र देख�

50 %

26. �मा�णत करे िक िकसी कण क� सरल आवत� - ग�त के एक

पूण� दोलन म� ग�तज ऊज� एवं ���तज ऊज� के मा� मान

(average values ) समान होते है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GXyTAZdGbSfk
https://dl.doubtnut.com/l/_jhLWpNj5EIP4


27. 10 kg ��मान क� कोई ठोस िड� �ै�तज ���त म� अपने

क� � से जुड़े िकसी तार से ऊ��धरतः लटक रही है । िड� को

इसके अपने ही तल म� तार एक प�रतः थोड़ा कोणीय �व�ापन

देकर (अथ�त तार म� ऐठन उ�� कर ) छोड़ �दया जाता है �जससे

�नकाय मरोड़ी दोलन (torsional oscillation) �न�� करने

लगे। य�द दोलन का आवत�काल 1.5 s तथा िड� क� ि��ा = 15

cm हो, तो तार का मरोड़ी �नयत�क (torsional constant)

�ात करे [तार म�  ऐठन से उ�ान ��ानयन टॉक�  

अथ�त  जह�  से मरोड़ी �नयत�क , अथ�त ''��त

एक�क ऐठन के �लए आव�क टॉक�  '' प�रभािषत होता है ]

वीिडयो उ�र देख�

θ τ ∝ − θ

τ = − αθ α

https://dl.doubtnut.com/l/_jhLWpNj5EIP4
https://dl.doubtnut.com/l/_Lq0BJ5BkYPxG
https://dl.doubtnut.com/l/_dNgy2guPrRBL


28. य�द सरल आवत� ग�त �न�� करती हुई िकसी व�ु का

आयाम 5 cm तथा आवत�काल 0.2 s हो, तो मा� ���त से

�व�ापन x पर इसके �रण एवं वेग �ात करे , जब 

x = 5 cm

वीिडयो उ�र देख�

29. य�द सरल आवत� ग�त �न�� करती हुई िकसी व�ु का

आयाम 5 cm तथा आवत�काल 0.2 s हो, तो मा� ���त से

�व�ापन x पर इसके �रण एवं वेग �ात करे , जब 

x = 3 m तथा

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dNgy2guPrRBL
https://dl.doubtnut.com/l/_sQeH4sfYg0jj


30. य�द सरल आवत� ग�त �न�� करती हुई िकसी व�ु का

आयाम 5 cm तथा आवत�काल 0.2 s हो, तो मा� ���त से

�व�ापन x पर इसके �रण एवं वेग �ात करे , जब 

 हो

उ�र देख�

x = 0cm

31. िकसी घष�णर�हत �ै�तज समतल सतह पर एक �ढ़ आधार से

बँधे ��गं के दसूरे �सरे से ��मान का एक �ॉक जुड़ा है। यह

�न�ाय �बना िकसी घष�ण अथवा अवमंदन (damping) के

�ै�तज तल म� कोणीय आवृ��  से कंपन करने के �लए �तं� है

य�द �ॉक को ��गं क� �श�थल ���त (relaxed position) से

अ� दरु�  तक ख�चकर समय पर मा� - ���त क� ओर 

ω

x0 v0

https://dl.doubtnut.com/l/_fqyhR85Hd1Fs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWonuXboJUWQ


1 12 तरल दाब पा�ल का �नयम पृ� तनाव

वेग �दान िकया जाए, तो �ॉक के कंपन के प�रणामी आयाम

(amplitude) का �जक  तथा  के पद म� �� करे।

वीिडयो उ�र देख�

ω, x0 v0

1. दो पा�� (vessels) के आधार� के �े�फल समान है , परंतु

आकृ�तय� (shapes) �भ� - �भ� है। पहले पा� के दसूरे पा� क�

अपे�ा िकसी ऊँचाई तक भरने पर दो गुना जल आता है �ा दोन�

�करणो (cases) के पा�ो के आधार� पर आरोिपत बल समान है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWonuXboJUWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zV23xU2Tfziy
https://dl.doubtnut.com/l/_bymUT08TN8AP


2. दो पा�� (vessels) के आधार� के �े�फल समान है , परंतु

आकृ�तय� (shapes) �भ� - �भ� है। पहले पा� के दसूरे पा� क�

अपे�ा िकसी ऊँचाई तक भरने पर दो गुना जल आता है य�द ऐसा

है तो भार मापने क� मशीन (weighing machine) पर रखे एक

ही ऊँचाई तक जल से भरे दोन� प�� के पा��क �भ� - �भ� ��

होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

3. �च� 1.12- 2(a) , म� िकसी पतली �व - िफ� को

 N का छोटा भार सँभाले दश�या गया है। �च� (b)

तथा (c) म� बनी इस �व क� िफ�े इसी ताप पर िकतना भार

4. 5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bymUT08TN8AP
https://dl.doubtnut.com/l/_peTC0XllMJR4


संभाल सकती है ? अपने उ�र को �� क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

4. �च� 1.12 - 3 (a) म� दश�ए अनुसार कोई मैनोमीटर िकसी बत�न

म� भर� गैस के दाब का पा��क लेता है। पंप �ारा कुछ गैस बाहर

�नकालने के प�ात मैगोमीटर �च� 1.12 - 3 (b) म� दश�ए अनुसार

पा��क लेता है। मैनोमीटर म� पारा भरा है तथा वायुमंडलीय दाब

का मान 76 cm (Hg) है। 

आव�ाओ (cases) (a) तथा (b) म� बत�न म� भर� गैस के �नरपे�

https://dl.doubtnut.com/l/_peTC0XllMJR4
https://dl.doubtnut.com/l/_JXy8gaxj3E9S


दाब तथा �मापी दाब (gauge pressure) cm (Hg) के मा�क

म� �लखे। 

वीिडयो उ�र देख�

5. �च� 1.12 - 3 (a) म� दश�ए अनुसार कोई मैनोमीटर िकसी बत�न

म� भर� गैस के दाब का पा��क लेता है। पंप �ारा कुछ गैस बाहर

�नकालने के प�ात मैगोमीटर �च� 1.12 - 3 (b) म� दश�ए अनुसार

पा��क लेता है। मैनोमीटर म� पारा भरा है तथा वायुमंडलीय दाब

https://dl.doubtnut.com/l/_JXy8gaxj3E9S
https://dl.doubtnut.com/l/_17yDzkhfYDnC


का मान 76 cm (Hg) है। 

य�द मैनोमीटर क� दा�हनी भुजा म� 13.6 ऊँचाई तक जल (पारे के

साथ अ�म�णीय ) उड़ेल �दया जाए तो अव�ा (b) म� पारा - तल म�

�ा प�रवत�न होगा ? (गैस के आयतन म� हुए थोड़े प�रवत�न क�

उपे�ा क��जए ) 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_17yDzkhfYDnC


6. ऊँची एड़ी के जूते पहने 74 . 1 kg ��मान क� कोई बा�लका

अपने शर�र को 1. 4 cm �ास क� एक ही वृ�ाकार एड़ी पर

संतु�लत िकए हुए है। �ै�तज फश� पर एड़ी �ारा आरोिपत दाब �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

7. टॉ�रसीली के वायुदाब मापी म� पारे का उपयोग िकया गया था

पा�ल ने ऐसा ही वायुदाब मापी  घन� क� �� च

शराब का उपयोग करके बनाया सामा� वायुमंडलीय दाब के �लए

शराब - �� क� ऊँचाई �ात क��जए। (सामा� वायुमंडलीय दाब

 Pa)

वीिडयो उ�र देख�

984kgm− 3

= 1.013 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_YGHB8OTKv8ER
https://dl.doubtnut.com/l/_ielR9l4sGM5h


वीिडयो उ�र दख

8. र� - संरचन (blood transfusion) के समय िकसी �शरा

(vein) म�, जह� दाब 2000 Pa है, एक सुई धँसाई (inserted)

जाती है। र� के पा� को िकस ऊँचाई पर रखा जाना चा�हए तािक

�शरा म� र� ठ�क - ठ�क �वेश कर सके (संपूण� ��धर का घन�

 )

वीिडयो उ�र देख�

= 1.06 × 103kgm− 3

9. हीरे क� एकल ि��लो से बनी �नहाइयो (anvils) �जनक�

आकृ�त �च� 1.12 - 4 म� �दखाई गई है, का उपयोग अ�त उ� दाब

के अंतग�त ��� के �वहार क� ज�च के �लए िकया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ielR9l4sGM5h
https://dl.doubtnut.com/l/_0tOgBtOqrfjo
https://dl.doubtnut.com/l/_wWIkppkJcqJT


�नहाई के संक�ण� �सर� पर समतल फलको (faces) का �ास

0.50 m m है। य�द �नहाई के चौड़े �सर� पर 50, 000 N का बल

लगा हो, तो उसक� नोक पर दाब �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wWIkppkJcqJT


10. समुं� तल से दरू कोई ऊ��धर संरचना (structure) 

Pa के अ�धकतम ��तबल को सहन करने के �लए बनाई गई है।

�ा यह संरचना िकसी महसागर के भीतर िकसी तेल - कूप (oil

well) के �शखर (top) पर रखे जाने के �लए उपयु� है ?

महासागर क� गहराई लगभग 8 km है समु�ी धाराओ ंक� उपे�ा

क��जए। महासागर के जल का घन�  ले

वीिडयो उ�र देख�

109

1027kgm− 3

11. िकसी �वचा�लत ऑटोमोबाइल �ल� क� संरचना (design)

अ�धकतम 3500 kg ��मान क� कारो को उठाने के �लए क� गई

है। बोझ को उठानेवाले िप�न क� अनु�� काट का �े�फल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLXnebjEblbY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ta9xvNwgIbcu


 है। छोटे िप�न को िकतना अ�धकतम दाब सहन करना

होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

490cm2

12. िकसी U -नली क� दोन� भुजाओ म� भरे जल तथा मेथलेिटड

���रट को पारा एक - दसूरे के पृथक करता है। 

जब जल तथा ���रट के �भ �मशः 10 cm तथा 12.5 cm ऊँचे

है, तो दोन� भुजाओ म� पारे का �र समान है। ���रट का

सापे��क घन� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ta9xvNwgIbcu
https://dl.doubtnut.com/l/_hVLpyanMjk3h


13. िकसी U -नली क� दोन� भुजाओ म� भरे जल तथा मेथलेिटड

���रट को पारा एक - दसूरे के पृथक करता है। 

य�द U-नली क� दोन� भुजाओ म� इ�ी दोन� �व� के �ंभ� क�

ऊँचाई 15 cm और बढ़ा दी जाए , तो दोन� भुजाओ के पारे के

�र� म� �ा अंतर होगा (पारे का आपे��क घन� = 13.6 )

वीिडयो उ�र देख�

14.  �े�फल के वग�कार आधारवाले िकसी ट�क को बीच म�

ऊ��धर �वभाजक (partition) दीवार �ारा दो भागो म� ब�टा

गया है। �वभाजक दीवार म� नीचे  �े�फल का क�ेदार

दरवाजा है। ट�क का एक भाग जल से भरा है तथा दसूरा भाग 1.7

आपे��क घन� म� अ� से भरा है दोन� भाग 4 m ऊँचाई तक भरे

1m2

20cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_TdCdT7CDafx5
https://dl.doubtnut.com/l/_WDnvf1ZJmlHq


गए है। दरवाजे को �द रखने के �लए आव�क बल प�रक�लत

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

15. U- आकार के िकसी तार को साबुन के �वलयन (solution)

म� डुबोकर बाहर �नकाला गया �जससे उस पर एक पतली साबुन

क� िफ� बन गई। इस तार के दसूरे �सरे पर िफ� के संपक�  म�

एक िफसरलनेवाला ह�ा तार (slider) लगा है जो

 भार (�नसमे इसका अपना भार भी स���लत है

) को संभालता है। िफसलनेवाले तार क� लंबाई 30 cm है। साबुन

क� िफ� का पृ� - तनाव िकतना है ?

वीिडयो उ�र देख�

1.5 × 10− 2N

https://dl.doubtnut.com/l/_WDnvf1ZJmlHq
https://dl.doubtnut.com/l/_Jwsckj27M64N


16. 3 m m ि��ा क� िकसी परे क� बूँद भीतर कमरे के ताप पर

दाब �ा है ?  ताप पर परे का पृ� - तनाव

 है। य�द वायुमंडलीय दाब 

 Pa तो पारे क� बूँद के भीतर� अ�त�र� दाब �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

20∘C

4. 65 × 10− 1Nm− 1

1. 013 × 105

17. 5 m m ि��ावाले िकसी साबुन के �वलयन के बुलबुले के

भीतर अ�त�र� दाब �ा है ?  ताप पर साबुन के �वलयन

का पृ� - तनाव  है। य�द इसी साईज

(dimension) का कोई बायु का बुलबुला 1.20 आपे��क

20∘C

2. 50 × 10− 2Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Jwsckj27M64N
https://dl.doubtnut.com/l/_duxJKk5vF6jB
https://dl.doubtnut.com/l/_NuJDZJSs7vHD


घन�वाले साबुन के �वलयन से भरे िकसी पा� म� 40 cm क�

गहराई पर बनता , तो इस बुलबुले के भीतर �ा दाब होता , �ात

क��जए ( 1 वायुमंडलीय दाब  Pa)

वीिडयो उ�र देख�

= 1.01 × 105

18. सोडा क�च के साथ पारे का �श� - कोण (angle of

contact)  है। य�द पारे से भरे िकसी बरतन म� 1 m m

ि��ा क� क�च क� िकसी नली का एक �सरा डुबोया जाता है , तो

पारे के बाहर� पृ� के तल क� तुलना म� नली के भीतर पारे का तल

िकतना नीचे चला जाता है ? (पारे का घन�

 तथा पृ� - तनाव

 )

ीि ो े �

140∘

= 13. 6 × 103kgm− 3

= 0.465Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_NuJDZJSs7vHD
https://dl.doubtnut.com/l/_hFeQH9xiEIbP


1 13 बरनूली �मेय �ानता

वीिडयो उ�र देख�

19. 3 m m तथा 6 m m �ास क� दो संक�ण� ना�लय� को एक

साथ जोड़कर दोन� �सर� से खुली एक U- आकार क� नली बनाई

जाती है। य�द इस नली म� जल भरा है , तो इस नली क� दोन�

भुजाओ म� भरे जल के �रो म� �ा अंतर है ? �योग के ताप पर

जल का पृ� - तनाव  है । �श� - कोण

शू� ली�जए तथा जल घन�  ली�जए 

वीिडयो उ�र देख�

7. 3 × 10− 2Nm− 1

1 × 103kgm− 3

(g = 9. 8ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_hFeQH9xiEIbP
https://dl.doubtnut.com/l/_Taglsra5ELe8
https://dl.doubtnut.com/l/_L02647itaEVd


1. जब हम िकसी जल - टोटी (water tap) को अपनी उँग�लय�

�ारा बंद करने का �यास करते है , तो उँग�लय� के बीच क� खली

जगह से ती� जल - धाराएँ फुट �नकलती है। �ा�ा करे।

वीिडयो उ�र देख�

2. इजे�न कगते समय डॉ�र के अँगूठे �ारा आरोिपत दाब क�

अपे�ा सुई का आकार ब�हः �वाही धारा को अ�धक अ�ा

�नयंि�त करता है। �� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L02647itaEVd
https://dl.doubtnut.com/l/_qSGAPtjPpDho


3. िकसी कागज क� प�� को �ै�तज रखने के �लए आपको उस

कागज पर ऊपर क� ओर हवा फँुकनी चा�हए , नीचे को ओर नह�

�� ?

उ�र देख�

4. िकसी पा� (vessel) के बार�क़ �छ� (small hole) से

�नकलनेवाले तरल उस (पा�) पर पीछे क� ओर �णोद (thrust)

आरोिपत करता है। कारण बताए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rmPUqlSXKzk0
https://dl.doubtnut.com/l/_2Db7ki24XbuD


5. कोई �ाचकमान (spinning) ि�केट क� ग�द वायु म� परवलीय

�पथ (trajectory) का अनुसरण नह� करती �� ?

वीिडयो उ�र देख�

6. �� क��जए - �ा बरनूली समीकरण का उपयोग िकसी नदी

क� िकसी ����का (rapid) के जल - परवाह का �वतरण देने के

�लए िकया जा सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZqypSNud0LWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_66MGdoUHlIkK


7. �� क��जए - बरनूली समीकरण के अनु�योग म� य�द �नरपे�

दाब (absolute pressure) के �ान पर �भावी दाब (गेज दाब

) का �योग करे तो �ा इससे अंतर पड़ेगा

वीिडयो उ�र देख�

8. िकसी �े पंप क� बेलनाकार नली (tube) के अनु�� काट का

�े�फल  है इस नली के एक �सरे पर 1 m m �ास के 40

सू� �छ� (small holes) है। य�द इस नली के भीतर �व के

�वा�हत होने क� चाल  है, तो �छ�ो से होकर

जानेवाले �व क� �न�ासन - चाल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

8cm2

1. 5m
− 1

min

https://dl.doubtnut.com/l/_HmPIKTzHd12F
https://dl.doubtnut.com/l/_EaQupbPJ6YiR


9. िकसी आदश� वायुयान के पर��ण �योग म� वायु - सुरंग के

भीतर पंखो के ऊपर और नीचे के पृ�ो पर वायु - परवाह क� ग�तय�

�मशः  तथा  है। य�द पंख का �े�फल 

 है, तो उसपर आरोिपत उ�ापक वाल प�रक�लत

क��जए। वायु का घन�  ली�जए।

वीिडयो उ�र देख�

70ms− 1 63ms− 1

2. 5m2

1.3kgm− 3

10. कोई वायुयान (aeroplane) िकसी �न��त ऊँचाई पर िकसी

�नयत चाल से आकाश म� उड़ रहा है तथा इसके दोन� पंखो

(wings) म� ��ेक का �े�फल  है। य�द वायु क� चाल पंख

के �नचले पृ� (surface) पर  तथा ऊपर� पृ� पर 

25m2

180kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EaQupbPJ6YiR
https://dl.doubtnut.com/l/_NUxm8zWnWVGW
https://dl.doubtnut.com/l/_Ekb6oTY2jxSN


 है, तो वायुयान का ��मान �ात क��जए। (वायु

का घन�  और g का मान  ले )

वीिडयो उ�र देख�

234kmh− 1

1kgm− 3 10ms− 2

11. �म�लकन तेल - बूँद �योग (millikan oil- drop

experiment) म�,  ि��ा तथा 

घन� क� िकसी बूँद क� सीम�त चाल (terminal speed) �ा है

? �योग के ताप पर वायु क� �ानता  Pa s

ली�जए। इस चाल पर बूँद पर �ान बल (viscous force)

िकतना है (वायु के कारण बूँद पर उ�ावन बल क� उपे�ा क��जए

)

वीिडयो उ�र देख�

2 × 10− 5 1.2 × 103kgm− 3

1.8 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Ekb6oTY2jxSN
https://dl.doubtnut.com/l/_HYb20396E0lW


12. य�द िकसी धमनी म� र� (blood) का परवाह र� पटलीय

परवाह (laminar �ow) ही बनाए रखना है तो 2 m m ि��ा क�

िकसी धमनी म� र� - �वाह क� अ�धकतम चाल �ा होनी चा�हए

?

वीिडयो उ�र देख�

13. तंद�पी �वाह - दर �ा है ? (र� क� �ानता

 Pa s तथा घन�  ले )

वीिडयो उ�र देख�

2.084 × 10− 3 1.06 × 103kgm− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_HYb20396E0lW
https://dl.doubtnut.com/l/_fHbi3kJ9xwpv
https://dl.doubtnut.com/l/_WmZf3rc2jnXe
https://dl.doubtnut.com/l/_D8UFgi7M0eDN


14. िकसी 1. 5 m लंबी 1 cm ि��ा क� �ै�तज नली से ��सर�न

का अप�रवत� �वाह हो रहा है। य�द नली के एक �सरे पर ��त

सेकंड एक� होनेवाले ��सर�न का प�रमाण 

है, तो नली के दोन� �सर� के बीच दब�तर �ात क��जए (��सर�न

का घन�  तथा ��सर�न क� �ानता

= 0.83 Pa s)

वीिडयो उ�र देख�

4 × 10− 3kgs− 1

= 1. 3 × 103kgm− 3

15. गु�� से �भा�वत िकसी गैस �ंभ (gas column) का घन�

(और दाब) ऊँचाई के साथ घटता है। इसक� प�रशु� �नभ�रता

(precise dependence) वातावरण के �नयम (law of

atmosphere) 

https://dl.doubtnut.com/l/_D8UFgi7M0eDN
https://dl.doubtnut.com/l/_SjfJlHtX0Nb8


  

से दी जाती है। यह�  एवं  �मशः  तथा  ऊँचाइयो पर

सं�ा�क घन� (number density) है। इस संबंध का उपयोग

�व �� म� �नलं�बत (suspended) िकसी कण के अवसादन

सा� (sedimentation equilibrium) के �लए समीकरण 

 

को �ु�� (derive) करने के �लए क��जए , यह�  �नलं�बत

कंका घन� तथा  चारो तरफ के (surrounding) मा�म का

घन� है।  ऐवोगाड� ो सं�ा तथा R साव�ि�क गैस �नयत�क है ।

वीिडयो उ�र देख�

n2 = n1 exp[ − (h2 − h1)]
mg

kT

n1 n2 h1 h2

n2 = n1 exp[ − (ρ − ρ)(h2 − h1)]
mgNA

PRT

ρ

ρ

NA

https://dl.doubtnut.com/l/_SjfJlHtX0Nb8

